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 سریزه           
 

چې زموږ ھیواد ھراړخیزه ستونزې لري او ھر څھ دې دا نږدې څلوٻښت کالھ کیږي، 
 اوږده جنګ را خراب کړي

 ګرانو ھیوادوالو!

ھم ډٻره د ناسمون  -پھ تیره شمیرپوھنھ  -د نورو نیمګرتیاو پھ څیر زموږ درسي نصاب 
 سره مخامخ ده.

د ن  کتابونھ دا ما لیکلي  کھ دا کار د دولت پھ څلوردیوالي ونھ شو، نو زه بھ وھڅیږم، چې
 ج لھ لارې لھ تاسو سره شریک کړم او دا د نړۍ پھ ستاندارد.

د ښوونځي پھ کتابونو کې د ستااتیستیک او احتمالوالي درس نور ھم خورا ستونځمن دۍ، 
کھ زما کتابونھ  -چې زه ترې دلتھ تیریږم او د ښوونځي د تیرو کتابونو څخھ ھم ھیلھ ده

درسې نصاب څخھ ووٻستل شي. پھ دې برخھ وړاندې نھ شوـ چې دابرخې یا سمې یا لھ 
 باور وکړۍ، چې نھ لیکونکی بوھیږي او نھ بل لوستونکی پرې پوھیدلی شي.

زما پھ دې د ښوونځي کتابونو کې دا برخې نھ شتھ، خو کھ وخت مې پیدا کړ دا بھ ھم سمې 
ھ ھندسھ کړم. ما پھ دې ھکلھ د احتمالوالي او ستاتیستیک کتابونھ ژباړلي او ھمداسې مې پ

کې ھم احتمالوالي شمیرنھ راوړي او د ستاتیستیک یو ګتاب مې ھم ژباړلي، چې زه بھ یې 
 پھ مناسبوخت کې د لیدلو پتې ګرانو لوستونکو تھ د ن ج لھ لارې ورکړم.

 ن ج کې ګرانولوستونکوتھ www.ketabton.comدا زما ځنې کتابونھ او پھ ډٻره مننھ د   
 اندې شوي.ړو

سم اند یا منطق زموږ د نصاب پھ لسم ټولګي کې راغلی او ھغھ ھم لکھ د شمیرپوھنې 
دومره پیچلی نھ دۍ، نو زه   -لکھ څنګھ چې برٻښي -ستاتیستیک او ... د پوھیدلو نھ دۍ. دا

دا درس لھ دې املھ د اوم ټولګي پھ سرکې راوړم، ھیلھ ده چې ستونځې بھ رامنځ تھ نھ 
 کړي. 
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وم او د کار یم، ستاسو چوپړ کې بھ اوسم.  راځۍ، چې  زه چې ترڅو ستاسو پھ منځ کې
 ستونځوبي( د ستونځو حل)  سره شریک کړو.  

 

 زه دې لیکنو او پرې قضاوت  کولو تھ ځانلھ یم.

. وایې چې تکرار د زده کړې ، خو د موصوع، نھ د خودیونېتکرار پھ کې زیات دۍ
ټولو نیګرتیاوو دا د ښوونځي لھ  مورده، نو پروا نھ لري. کمښتونھ ھم پھ کې شتھ. سره د

 پاراه ډٻره ګتوره او زه چې پوھیږم، یواخنۍ سمھ لیکنھ ده.

دا  ایم.ودا چې سمھ لیکنھ ، د ځان لھ املھ نھ وایم، دګرانو زده کوونکو او ښوونکو لھ پاره 
 زما لیکنې نھ دې، دا ما لھ نورو کتابونو څخھ رانیولي، چې باید سمې وي.

درسمي ښوونځي کتابونو نا سمونونھ لھ تاسو سره شریک کړم، خو ډٻر  زه بھ وھڅیږم، چې
 لږ، یواځې داسې د یادونې لھ املھ.

 پھ ډٻره خواشینۍ باید ووایم، چې ملاتړی نھ لرم، چې د لیکنې ستونځې راتھ پھ ګوتھ کړي.

د نصاب د غړو څخھ مې ھیلھ ده، چې ګټھ ترې پورتھ کړي او پھ بنسټ یې د ښوونځي 
 سمې کړي.لیکنې 

د خوندیونې ټیکاوي کې پوښتنھ نھ شتھ، ځکھ چې ما ھم د نورو لیکنو څخھ راټول کړي او 
 ھڅیدلی یم، چې سم یې ترې راونیسم.

باور وکړۍ زه د دې لیکنو سره لږ ستړی شوی یم، نو ځنې ځایونھ بھ داسې نیمګړي پاتې 
 وي.وي، چې ستاسو پوھیدنې تھ کوم زیان نھ رسوي، د ھغې بخښنھ دې 

 کلھ تمرینونھ کم وي او کلھ تکرار راځي، چې دا بد مھ ګڼۍ.

پھ دې کتابونو ما دومره ځان بوخت کړی، چې باورکړۍ مغذ مې ترې نورموړ دۍ، نو لھ 
 دې املھ یې پای نور پایوم یا ورتھ د پای ټکی ږدم. 
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 Real numbers (reele Zahlen( رییل ګڼونھریښتوني یا    - ۱

 موجود ګڼونھ) -یا –پھ ریښتوني شتھ  ( فرانسوي: 

 

 نھ.ړراو لږ ټولګي څخھ داسې لھ اوم  - ۱.  ۱ 

کې د شمیرلو  لھ دې د مخھ چې خپل لوست تھ راګرځو، یو ځل لنډ دا پھ اووم ټولګي 
 بنسټیزو لاروتھ داسې د یوې یادونې پھ څیر ګوتھ نیسو.

 و دنده وي.دې د ګرانوزده کوونک لد لاندې لیکنو پھ شمیرننخښو لیک

 پیداٻښتي ګڼونھاول:  
 پھ کې باور لري: لاندې شمیرلارې موږپیداٻښتي ګڼونھ وڅیړل،چې

الف: د انډول لار : ھریو پیداٻښتي ګڼ یا د یوبل پیداٻښت ګڼ سره برابر دي،یا ترې لوي دۍ 
 اویا ترې کوچنی دۍ. ګران زدھکوونکي دې دا پھ شمیرننخښو ولیکي.

 نلار: زیاتو یا  –جمعې  د –ب 

ڼونو کېیو بې اغیزه توکی یعنې صفر شتھ، چې د ھر بل پیداٻښتي ګن سره یو : پھ پیداٻښتي ګ
 ورکوي. زیات شي پخپلھ ھمغھ ګڼ

دوه: د ھرودوه پیداٻښتي ګڼونود پاره یودریم پیداٻښتي ګڼ شتھ چې د دواړود زیاتون څخھ 
 لاس تھ راځي.

 بدلولیشي (  کموتاتیو لار  ) ېځایپھ حالت ک درې : دوه پیداٻښتي ګڼونھ د زیاتون
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 ۳  +۴  =۴  +۳ 

 کې د اسوڅیاتیو لارباوریده: څلور: پھ زیاتون

4 + (5+2) = (4 + 5) +2 = 4 +5 + 2 

 کمونلارې:   ـ پ 

لھ یې  ھلتھ بار لري، چې لھ  ترٻکموني ټیک پیداٻښتي ګڼونو کې د دوه ګڼونو کمون پھ
 ی وي. یعنېکموونی کوچن

x-y=z ،کھ ټیک ھلتھ  باورلريy < x .مانا، چې مخ تھ پسې  ( ،،ټیک ھلتھ،، پھ دې وي
 اولھ پسې څخھ د مخھ لار لاس تھ راځي).  

6 -2 =4 

یا ضربلارې : پھ لاندٻدې کېدې ګران زده کوونکي دا پھ ګوتھ شوې لارې پھ  –د ځل  -ت 
 شمرننخښو ولیکي.

یوی شتھ،چې د ھر بل پیداٻشتي ګن  یو : پھ پیداٻښتي ګنونوکې یوناپیلی توکی داسې پھ نامھ
  ۵=  ۱٫۵سره پھ ځل یا ضرب کې ترې ھمغھ ګڼ لاستھ راځي: 

 ضرب کې کموتاتیو قانونو (بدلیدنلار)باور لري.ځل یا  پھ : دوه

 درې : پھ پیداٻښتي ګڼونو کې اسوڅیاتیولارباوریده.

 نېتھ دٻستریبوتیولار باورلري یع څلورم: پھ پیداٻښتي ګڼونوکې وزیاتون 

A(b+c) = ab+ac 

3(4+5) = 3.4 + 3.5 

 پنځھ:د صفرسره ځلبرابرپھ صفردي: ویې لیکۍ
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 پیداٻشتي ګڼونو کې وٻش ټیک ھلتھ باورلري،چې:  قوانین:  پھ –ټ : د وٻش لارې یا 

 یو: پروٻشونی صفرنھ وي.

 دوه: وٻشونی  د پروٻشونی ډٻر ځلھ وي.

Naayxy
y
x

∈=≠⇔ ;;0    

   ټولګڼونھ؛  دویم:

 رایادوو: د ټولګڼونوسره ھم بلد یو، چې دا لاندې شمیرلارې یې

 دي باوري ټولې شمیرلارې پھ ټولګڼونو کېد پیداٻښتي ګڼونو  ول : دا پورتھ لوستل شويا 
باورلري، یعنې د ھرودوه ټولګڼونو لپاره کمون  او برسیره پردې کمون بې  لھ بندیزه پھ کې

 تعریف دۍ.

پاره یو کمیز ټولګڼ شتھ،چېسره تړل یې صفر یھ ځان پسې لري.  اتیز ټولګڼ لھیدویم:ھرز
 0= 3-3   یعنې   

مخنخښې سره ځل  اتیزېیاووٻش کې د مخنخښې اغیز: کھ کمیزه مخنخښھ د ز ځل دریم: پھ
پھ ځل اووٻش  ېدوه زیاتیزې اویا دوه کیزې مخنخښشي،نو لاستھ راوړنھ یې کمیزه ده او

 راوړنھ یې زیاتیزه ده.  نو لاس تھ ،کارونھ کې راوړل شي سره پھ کې

 بیلګې دې یې ګرن لوسنوکي راوړي. 

 ګڼونھ: نسبتي ، کسري،یا ماتګڼونھ یا کھ غواړۍ -د ریم : راشنل 

او پرتھ لھ وٻش ھم بې بندیزه پھ  دي پھ کسرګڼونو کې باوري شمیرلارې دا پورتھ راولشوي
 ماتلاندې صفرنھ وي. باورلري، چې کې

 ھ.تدرسپیل ځو خپل د اوس ر

   Irrational numbers   ګڼونھ ماتیزیا نا – ایراشنل   ۱.  ۱
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 مات پھ( د دوه ټولګڼونو) د یا د  ګڼونھ نھ ديیا کسري  –موږ ګڼونھ لرو، چى ھغھ راشنل 
ونیسو، نو داسى یو ګڼ  2ریښھ(جذر)   یا عدد ګڼ 2یانى کھ موږ د  کیږي، لیکل ډول نھ

 .تھ راځي، چى ھغھ پھ لسمیزه توګھ پاي تھ نھ شي رسیدىلاس 

 سره …1,41421356د   2√

 سره   …2,71828182د   eد اویلر ګڼ 

  سره   …3,14159265د  π (Pi)ګردۍ ګڼ  

لسمیزګڼونو پھ څیر  د کسري یا راشنل ګڼونوپھ څټ یا مخالف ، چې د پای یا پریودیکي  
ګڼونھ ھغھ دي، چې لسمیزه انځورونھ یې ناپای ډٻر  یا ناکسري -راشنل ٻا .انځوریدلی شي

پھ  ناکسري ؛ونھ پھ لسمیزه توګھ د شمیروني   ځایونھ پھ ګوتھ کوي اوپریودیکي نھ دي.
 نھ ځاییږي یعنې تل غزیږي.یا پرده مخ 

 

 رییل ګڼونھیا  –یا حقیقي  -ریښتوني   - ۲. ۱

 )Real numbers (reele Zahlen 

 ي شتھ یا موجود)( فرانسوي: پھ ریښتون 

د راشنل او ایراشنل ګڼونوټولنى تھ رییل ګڼونھ وایو( دا چې ټولنھ څھ شى دۍ، پھ ډیرۍ 
  ۰ .پوھنھ یا سیټتیوري کې بھ ولوستل شي)

-موږ د ګڼونو د ښوولو لپاره لاندې ګڼونکرښھ باسو پھ کومھ کې چې لھ صفر سره پیدایښتي
                ریل ګڼونکرښھ   ې،اراشنل ګڼونھ کښل شوي دي یان-راشنل -، ټول
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دا لاندې راوړلشوی درسد ښوونځي لپاره نھ دۍ،خو زه یېدلتھ راوړم، چېستاسو 
 ښوونکییېکتلی شی:

 یو ناکسریز ګڼ دۍ.  2پورتھ مو پھ ګوتھ کړل چې     

 دا لاندٻبرخھ د ښوونځي لھ پاره ښایي ستونځمنھ وي، خو لوستل یې ښھ دي.

( دا کارونھ ډ ،، ډٻر انتروال نو پھ انتروالونو  کې بندشيټیک د ماتګ 2شي ، چې کیدی 
 لسمیز ماتو لھ لارې.بندول،، پھ نامھ بلل کیږي) د بیلګې پھ توګھ پھ لاندې ډول د 
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 کیږي. پیل لھ دې ځایھ بیرتھ ھغھ خپل د ښوونځي درس

نین الوستل شوي ټول شمیرقوپھ نوروګڼونوکېډٻرۍ کې دا د مخھ ونیا رییّل ګڼ –پھ ریښتوني 
 ڼ ریښھ تعریف ده یا د ریښې اٻستنېپھ ریل ګڼډٻرۍ کې د زیاتیزګ او برسیرھپردېباور لری

 پوره کوي. یعنې ریلګڼونھ ټول د شمیرلواواندازه کولو لارې ي ده.رلار پھ کې باو

    x² +1= 0  x² = - 1کھ ولرو:

 

 د شمیر قواعد  رابیلشوى )  -( لھ نورو  - ۳.  ۱

د رییل ګڼونو لپاره رابیل شوي قوانین څیړو، چي د مخھ تیرو قواعدو  پھ دې برخھ کې 
 دلتھ درانده ټکى دا لاندې دي: ۰باندې ولاړ دي

پھ رییلګڼونو کى څلور بنسټیز شمیرډولونھ پھ ځانګړي توګھ پھ لاندې ډول د نوکانو     -
لھ زیاتون ګډ فاکتورونھ یا ځلووني لھ  ۰( نوکان ایښوول)  افادى (ویینى ) سره شمیرنھ

 ۰نوکانو راوستل، د بینومیال فرمولونھ

 پر صفر ویشنھ د ناشونوالى پھ پام کى ساتنھ   -

کسرونو ) سره شمیرل او پھ ځانګړي توګھ لنډول ( واړه کول ) پراخول یا لھ ماتو (   -
د داسى ماتلاندى( مخرج)  ۰جوړول  او د اصلي ګډ ماتلاندې ( مخرج المشترک)   غزول

   ۰چې لھ ټاکلو او ناټاکلو ترمونو څخھ جوړ وي

وایو، چې  ماتباندې او ماتلاندې  مات وایو او صورت او مخرج تھ موږ کسر تھ  نومونې: 
 ۰سملاسي یې پھ مانا ھم پوھیږو

طبعآ پھ ریښتینوګڼون کې  ټولې ھغھ شمیرنلارې، چې دې تیرود ګڼونو ټولګیو کې باورلري
 ھم باوریدي او دا لاندې ترې لاس تھ راځي:
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  )زیاتون او کمون( جمعھ او تفریق   

 لاس تھ راځي لاندې  ، چېدمخھ مو لوستلي،د زیاتون او کمون بنسټیزو قوانینو څخھ

                         - ( -a) = a ,  .   a – b = a + (-b), 

                                     ( a+ b + c …-c –d-…) + (e+f +…-g-h-…) = 
a+b+…-c-d-…+e+f+…-g-h-… 

دا دا مانا لري، چى کھ چیرې د نوکانو دباندې زیاتوننخښھ ( د جمع علامھ ) وي، نو د 
کھ د نوکانو د باندى کموننخښھ (منفي  ۰وکانو څخھ ویستلو کې ګڼ خپلھ مخنخښھ نھ بدلوين

یانى  ۰نخښھ ) وي، نو د ګڼونو لھ نوکانو ایستلو پھ حال کى د نوکانو دننھ نخښى بدلیږي
 بیلګھ یې لاندې ګورو ۰کموننخښھ زیاتوننخښھ او زیاتوننخښھ کموننخښھ کیږي

                                          (a +b+…-c-d-…)-(e+f+…-g-h-..)= a+b+…-
c-d-…..-e-f-……+g+h+…  

  ۰پھ ھمدې ترتیب کیدى شي نوکان ھم ځاي پرځاى شي

مطلق ارزښت ھم پھ ګوتھ شي ، چى پھ ګڼکرښھ د صفر څخھ د یوه رییلګڼ واټن  دلتھ باید 
 د کوم لپاره چى لیکو : پھ ګوتھ کوي، 

 توګھ لکھ د بیلګېپھ

   

 )   (absolut number ګڼ یا بي اړیکو ګڼ -عدد یا  مطلق - .الف ۳.  ۱

دا پھ دې مانا، چې د دې ګڼ سره زیاتیزه او کمیزه نخښھ یا مثبت او منفي نھ لیکل کیږي یا   
  ۰او بس يیون( واحد) ھم ورسره نھ وي، دا ټیک او ټیک یو ګڼ ښای
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|a| = a  ;  a > 0 

| a| = 0  ; a = 0 

| a| = -a ;  < 0   

لیکواو  a- یا منفي وي، نو کمیزه   a  پخپلھ لیکواو کھ aزیاتیزه یا مثبت وي،نو  aیانې کھ 
 یا دا  اندېلیکو 0صفر وي نو د ھغھ لپاره  aکھ 

|3|= 3 

|0| = 0 

|-3|= -(-3)| =3 

 ځل(ضرب) ۲ ۰ ۲ ۰ ۱

 ر لري:ځل لپاره لاندې د مخنخښى قوانین باو د مخ تھ تیرو قوانینوبرسیره د 

                     (+a)(+b) = +ab, (+a)(-b) = -ab , ( -a)(-b) = + ab, (-a)(+b) = 
-ab 

پر مخ یا ګام پھ ګام نوکبندونھ راګرځیدلى وي، نو دا د ځل قانون پل پھ پل    کھ چیرتھ ډیر
 ځى

 :بیلګھ

      (a+b)(c-d)(e-f-g) = (ac – ad + bc –bd)(e-f-g)  

)= (ace-acf-acg-ade+adf+adg + bce-bcf-bcg-bde-bdf+bdg  

 راوړو: د ځانګړي حالت پھ توګھ د بینوم پیژندل شوى فرمولونھ د بینومځانګړې لارې:  

                                      (a+b)² = a² + 2ab + b 
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                         ( a – b)² = a² - 2ab + b²  

                       ( a + b)(a-b) = a² - b² 

 دي. ټیک چې وښایي، فرمولونھ پورتھ چې شي، کولى لوستونکى ګران

 دا پھ لاندې ډول کارولکیږي :

 بیلګھ: 

 

 ویش  ۳ ۰ ۲ ۰ ۱

پر صفر ویش  ۰لپاره کوم مفھوم نھ لري  a = 0   د   b:aپھ پام  دې کې ولرو، چې 
 ناشونى دۍ

پھ ویش کى د زیاتون  ۰ځل پھ څیر ساده نھ کیږي پھ ویش کى نوکبندول د زیاتون، کمون او
 پھ ډول لیکل شوى ھر توکى پھ ماتلاندې ویشل کیږي: 

 :  ٤ ۰ ۳بیلګھ 

     (3a²b - 6ab² + 12 abc) : 3ab = a – 2b + 4c 

 یا داسې 

 

 لپاره   ab≠ 0د 
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راوړنې(نتیجې) تھ سړى د ګډو ځلوونو یا فاکتورونو یا خپلواکنوک څخھ وتلو  دې لاس تھ
 :لھ لارې ھم رسیدلى شي

       3a²b – 6ab² + 12 abc = 3ab( a – 2b + 4c) 

 تمرینونھ یې څھ پھ اووم ټولکي شتھ  

 

 پای کېراغلي  تمرینونھ نورھم  د درس پھ

 دا لاندې برخھ بیا لږ تکرار راوړو.

 یا کسرشمیرنھ –ت ما  - ۲
 

 لګھیپیلب0.1.1.

 

 شوي، خودلتھ یېبیا ھم لږتکرار اړیین بولم. دا برخھ پھ تیرو ټولګیوکې پوره لوستل

تھ څلورمھ   یوه کتره شوکولادې  دې پھ څلورو کسانو و وٻشل شي. ھر  یوه کس
 برخھ رسیږي.. 

 د دې لپاره لیکو:
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 صورت(ماتباندې)

 ماتکرښھ

 مخرج(ماتلاندې)

 

 عدد) -(ماتګڼ 

 :ېلګید  وٻشنې ب

 د(د تختو تعدا د کسانو تعداد کسر (مات)

 
4 3 

 
9 7 

 

 
 کسر یا د کسر عدد( مات یا ماتګڼ):

                         د دې بڼې سره  دۍ یو کسر یو عدد

)  او مخرج د صفر سره نامساوي  ∋Zصورت  او مخرج   تام اعداد ( ټولګڼونھ) (  
 ) دی ≠0( 

 نا ده. یا پھ یوه مع -د کسر کرښھ یا ماتکرښھ د ویش سره پھ ھمغھ  

 

 منفي ( کمیز) کسری عدد(ماتکڼ) 

 لګھ:ید   منفی کسری  عدد (کمیز ماتګڼ) ب

 

 ورٻدلي شي:ځکسرونھ  د اعدادو پھ کرښھ( کڼونکرښھ)  ان0.1.2-
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 ګډولھ اعداد( ګڼونھ)

5   لګھ:یب 5.3 1
3
= 5، نو             2باقي        = 21

3 3
= 

 ټ  ( برعکس)    څپھ   

 

 لسمیز کسرونھ ( لسمیز ماتونھ)                                            

 لسمیز کسر ( لسمیز  مات) :   

 لاندې کین لور تھ : زریز، سلیز،لسیز، یویز 

 ه)نخښھ د لسمیز نخښھ د ،ښي لور تھ: زرمیز، سلمیز، لسمیز( دا

 

 

        ز    
     س 

 ل

 ز س   ل   ي     ل   س   ز     

 

 

           ز
 س

            ل
 ي

 

 وٻشنې لھ لارې :   ني یلسمیز مات د مات ودیزی
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کسر  (لسمیز  مات)  منځ تھ راځي،  کلھ چې  کسر(مات)  ژند) لسمیز  یتعریف ( پ
 ووٻشل شي. 

 کھ وٻشنھ پای تھ ورسیږي، نو پای لسمیز  کسر لاس تھ اځي .

دا کړي، نو بیا دا لسمیز  کسر یمندۍ  پرلپسې کې  دوام پنکھ وٻشنھ  پھ یوه ټاکلي قانو
 سر  بلل کیږیږيیا ناپای  پریودیکي  لسمیز  ک  -دونی  یرتھ راګرځیناپای تل ب

 دونی) لسمیز ماتونھ(کسرونھ)یرتھ راګرڅیپای او ناپای پریودیکی (تل ب

 لګھ:     یدپای لسمیز کسر  ب 

 

 لګھ : ید نا پای لسمیز کسر  ب

  

 

 میز کسرونو اړونھ پھ کسرونو: سیو پھ بل اړونھ   د ل - ۲٫۲
 

 لپاره لیکلی شو: 2,245د   موږ
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لسمیز کسرونو اړول پھ  (تل بیرتھ راګرځیدوني)د ناپا پریودیکی 
 کسرونو : 

 

دا راوړنھ بھ لږ ګرانو زده کوونکو تھ ستونځمنھ وي، خو راوړل یې راتھ اړیین 
  ه فکر څخھ وروستھ دا ھم ساده اوپوھوړ کیدی شي. برٻښي. د پور

 : 1 لګھبی

                     

    وٻشنھ   9پھ    

0.58:                 ۲لګھ یب ?= 

                                 

 وٻشنھ:  99پھ 

 

    ۳لګھ یب
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 وٻشنھ:     90بھ  

 

 رنې تھ)یتمرینونھ ( ماتشم0.2.4.

 

 کسرونھ پھ لسمیز کسرونو واړوۍ 10 لاندې لومړی: 
 کسرونھ پھ لسمیز کسرونو واړوۍ  لاندې

     -ټ   -ت    -پ    -ب    -الف
 رۍ:ییې شمو پھ کیلوګرام یې واړوۍ او دویم: 

 
31ې ځین کورنۍ د ورپد سدریم: 

4
 لیتره شېدې تھ اړتیا لری   

 د کال مصرف یې ځومره جک دۍ؟ -الف
 قیمت ولري؟    € 0,79و لیتر شیدې د کال مصرف یې ځومره جک دۍ، کھ ی -ب

143طبان یو د اوبو مر څلورم:
2

 لیتره اوبھ څایوي.    

 لیترونھ ډکیږي.    0,7بوتلونھ ھر یو  9لیتره  او   0,75 بوتلونھ ھریو  6لھ دې  ځخھ
 ھ مرطبان کې نورې ځو لیتره اوبھ پاتې کیږې؟ .پ

 ورويځدواړه کسرونھ ان  bاو  aې چرتھ چی a < b , a > ba = bپنځم: 

  -ټ   -ت    -پ    -ب    -الف 
  رۍیوشمشپږم: 
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   -ت    -پ    -ب    -الف 
  رۍیوشماوم:

    -پ    -ب    -الف 
 رۍیوشماتم:

   -ټ   -ت    -پ    -ب    -ف ال
 :رۍیوشمنھم:

   -پ    -ب    -الف 
  رۍ:یوشملسم:

  -پ    -ب    -الف 

    -ټ   -ت   

 -ث
 

 قوانین -یا  شمیرنلارېکسرونو  ماتو یا د - ۳.  ۲

 

 Kürzenلنډونھ: 

 

 لنډونھ :  کسرونھ لنډیږي کھ صورت او مخرج  د ھمغھ عدد سره ووٻشل شي.

 :لکھ یب
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 :Erweiternغزونھ 
 

 رت او مخرج د ھمغھ عدد سره ضرب شيوکسسرونھ غزیږي ، کھ ص
 
 لګھ:یب

 
 یا ھمغھ نومیز کونھ( پھ یوه مخرج کونھ  یا د ګډ مخرج(ماتلاندې( جوړونھ) –برابر 

پھ ګډ مخرج کونھ:  دوه یا ږیات کسرونھ( ماتونھ) برابرنومیږ کیږی یا پھ کډ مخرج 
 کیږی، داسز چې دا وغزول شی او دا بالاخره پراپر مخرج ولری..

 سره یې  ښایو.   (HN)دامخرح اصلی مخرج  ھم بلل کیږی او د  

( ذو  یا مضرب لیځدا د یوګونو مخرجونو اصلی مخرج  یا  خورا کوچنی ګډ زیات
 ) دی.scmالاضعاف الاقل   

 

 لګھ:یب

    

 ،    دی   scmعافالاقل ذوالاص  خورا کوچنی ګډ زیاتځلھ یا څکھ چې

 :د کسرونو جمعھ (زیاتون) 



 23 

 

دوه یا ډٻر کسرونھ یو پھ بل زیاتوو  داسې چې  دا  لھ مخھ ھمنومیز شی یعنی د ھر 
ماتلاندې) و ټاکل شی او پھ پای کې یې ځھ لھ مخھ یې باید  اصلی مخرج  ( اصلی 

 صورتونھ سره جمعھ شي.
 
 لګھ:یب

 
 اصلی مخرج دی. HNپھ  پورتھ کې  ھم 

 ):نھکمود ماتونو د کسرونو تفریقول(

 

 تفریق یا کمون: 
ات  کسرونھ یو لھ بل کمیږی، داسې چې دا مخ لھ مخھ ھمنومیز شی یعنی د دوه یا زی

ھ لھ مخھ یې باید  اصلی مخرج  ( اصلی ماتلاندې) و ټاکل شی او بالاخره څھر 
 .شۍ صورتونھ کم یا منفی کړی

   پیل ناسم دۍ: لګھیب

3
2

4
3
− 

  ۱۲اصلي ماتلاندې 

 

 

 ل)ځد کسرونو ضرب  (

سره ضربیږی، داسې چې صورت لھ صورت سره او محرج لھ مخرج سره کسرونھ 
 ضرب شی.

 ٻلګھ:
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  یا       

 د کسرونو ویش

وٻش: دوه کسرونھ وٻشل کیږی، داسې چې  لومړی کسر د دویم کسر د بھ برعکس 
 ارزښت ( پھ ځټ) سره ضرب شی.

 لګھ:یب

 یا         

 ډبل کسرونھ

 ډبل کسر:  یو ډبل کسر بل ځھ نھ دی پرتھ د کسر ویشنې ځخھ.

 لګھ:یب

   کھ چېځ   یا       

 ډبل کسرونو تھ نورې یادونې یا پاملرنې:

بل کسر پھ کسر بدلیږی، داسې چې د لومړی کسر صورت د دویم د حل قاعده:   یو ډ
 کسر د مخرج سره ضرب شی، چې دا د نوی کسر صورت جوړوی.

دویم کسر د د لومړی کسر مخرج د دویم کسر د صورت سره کھ ضرب شی، نو 
 مخرج راکوی.

 

 عدد پع استعمال بوره شی 1کھ ډبل مات یا کسر پوره نھ وی، نو کېدی شی د 
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 ۱تمرینونھ 0.3.8.
 
 لاندې ماتونھ یا کسرونھ پھ  لسمیزو کسرونو واړوۍ - :1

    -ټ    -ت    -پ    -ب    -لف

 یې واړوۍ او ویې شمېرۍ  kg پھ کیلوګرام    دویم:

 

 دو تھ اړتیا لسشولیتره    ې  ځنۍ د وررد سپین کو دریم:

 ه دیرالف کلنی مصرف ځوم

 قیمت ولري؟  € 0,79ب :کلنی ارزښت  یا قیمت  څومره دی، کھ  یو لیتر شوده  

 خوندې کولای شي هودشلیتره    تبان یو د  شودو مر څلورم: 

  0,7بوتلونھ، چې ھر یو یې   9لیتره دۍ،   0,75ې ھریوچبوتلونھ،  6لھ دې څخھ 
 ږی؟طبان کې څومره اوبھ پاتې کیلیتره دی،  ډکیږی. نور پھ مر

یا    a < b , a > b لاندې کسرونھ نسبت و لویوالې تھ سره پرتلھ کړۍ. ولیکۍ –پنځم: 
 ،a = bرتھ جې  ی، چa او b  .ھر یو  دواړه کسرونھ انځوروی 
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 –ج    -ث    -ټ    -ت    -پ    - ب   -الف

  رۍیوشم 6 :

   -ت    -پ    -ب    -الف

 و شمیرئ:-اوم 

   -پ    -ب    -الف

 رۍیوشم -اتم

    -ټ    -ت    -پ    -ب    -الف

 رۍیوشم -نھم

   -پ    -ب    -الف

 :رۍیوشم -لسم

  -پ    -ب    -الف

    -ټ    -ت   

  -ث 
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 د څلورۍ رٻښې نیونې لھ پاره داسې مخ تھ ځو:ـ  ۴. ۲
ھغھ د کیڼ لومړی: د ښي لورې ،د لسمیزڅخھ پھ پیل، کیڼ لورتھ پھ دوه ،دوه بیلوو او

لورتھ د ګڼ لھ پاره داسېګڼ پیداکوو، چې څلورۍ یا ورع یې ھغھ ګڼ یا ترٻکوچنی ګڼ 
 ورکړي. دا د څلورۍ رٻښې لومړی ګڼ دي، یعنې کیڼ لورتھ ګڼ

 ګورو دا لاندې بیلګھ
 ?2916 = 

 ۵ده، سره برابره یا کوچنی  ۲۹د لاس تھ راوړنې لومړی ګڼ چې څلورۍ یا مربع یې لھ 
لاس تھ ترې  ۴۱۶ږدو،چې  ۱۶سره وروستي یا کیڼ لورتھ ګڼونھ یعنې  ۴ګڼ دۍ. د 

 راځي. لرو:

416.....
15

52916
−

=
 

چې  ) ووٻشو، ۱۰۰ځای پیدا کړو،باید دا ( دلتھ  د لاس تھ راوړنېدویم د دې لھ پاره چې
دۍ،چې   4²اوس  ۱۶. دا پتې  ۱۶پاتې   4 = 100 : 416وي یعنې  ۱۶پاتې یې باید  

 یا مربع ګڼ دۍ، –یو څلورۍ  ۲۹۱۶شمیرنھ یې صفر راکوي، چې لھ دې سره 
 یعنېلرو:

 

0...........
___________

16......
400..
416.....

25
542916

−
−

−
=

 

 ښھ ونیسۍ یا وباسۍ.څلورۍ یا مربع ری  2538413,6976د   بیلګھ: 
 پھ پورتھ ورکړشوې لار: ډٻره ساده ده، چې لږ فکر پھ کې وشي:

 یا ځواب: اوبی، حل
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 : ۱ ځانګړي حالتونھ نیونو -ھرٻښ یا څلورۍ – د مربع

 بیلګې:

 ندې څلورۍرٻښې وشمیرۍلا

 

 د جبشمیریسره یې اوبیکوو
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نیونی پھ دوه، څلور او یا شپږ صبرونو پای کیږي اوښي لورتھ یا  –کھ ریښھ وٻستونی یا 
، نو پھ ساده توګھ پھ؛ړ د ودوه صفرونوپھ ځای لومړی ګڼ یوڅلورې یا مربع عدد وي

 یوصفرورزیاتیږي.

 بیلګھ: 

 او د ھر دوه صفرونو لھپارھیو صفر ځای پھ ځای کوو.ځکھ چې لرو 

 : ۲د مربع رٻښھ نیونې لھ پاره ځانګړي حالتونھ 

 لاندې مربع رٻښھوشمیرۍ

 

 یې اوبی کوو: د جبشمیریسره

 

 

 پوښتنې:

 شي دۍ؟ ڼ څھګیا نامات  –یو ناکسري  – ۱

 د دې ګڼونو ډول  لھ پاره یوه بیلګھ راوړه.– ۲

 لیکل یا انځورکیدی شي؟ ي پھ پرده یوه شمیرون د نونھدا ګ – ۳

 ګڼونھ سره یوځای کړو؟  ريساوناک تھ راځي،کھ کسري کومھ د ګڼونو ډٻرۍ لاس – ۳
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 ریښھ وٻستنھ پسې تلنھ: - ۵. ۲
 وي. یادونھ: کھ ووایوریښھ وٻستنھ،موخھ بھ ترې تل څلورۍ ریښھ وٻستنھ

 Z دۍ، چې لھ ځان سره صرب شي او Wنیونھ  ھغھ ګڼ  –تنھ یا ریښھ وٻس Zد یوه ګڼ 
 W x W = Zترې لاس تھ راشي. یعنې:  

 چې ده، ځکھ 3-لري او بلھ ریښھ یې  W = 3 ریښھ Z = 9 ګڼ لګې پھ توګھد بی

 (-3) x (-3) = 9.   دۍ،  ۹دوه یا څلورۍ ګڼ  توان د ھم باور لري. د دواړوګڼونو پھ
 یعنې ټولګڼ.

 Theaitetos vonشمیر  غھ وخت کې یونانيھدونھ: لھ درسھ دباندې ویینھ: پھ یا
Athen  ل زک د مخھ ښوولي  ۳۸۰د ز ک د مخھ)  ۳۶۸تر  ۴۱۷د اتن پھ  (  تیایتیتوس
  ګڼ؟ یا نامات-دۍاویا ناکسریز ګڼ يپیداٻښت یا یو ریښې د پیداٻښتي ګڼونو، تولېوو،چې  

 

 د ریښھ نیونې پرینڅیب پھ بیلګھ ښایو:

 دۍ پل څنګھ اخستشوی بل پسې ا اوپھ ھر پل څھ کیږي شي،چې بھ پوه کينلوستنو ګران

 زې بیلګې سره روښانھ کوو:دا د یوٻساده لیکنی

 ریښھ غواړوونیسو، یعنې 119025د    ګڼ   بیلګھ:

 لھ ښي لور پیلوو او ګڼونھ پھ دوه، دوه ټوټھ کوو - ۱

 

 ګڼ پیداکوو، چې څلورۍ یې بیخیکیڼ لاس تھ راکړي. - ۲
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 د د ې مربع د کیڼ لور ګڼ لاندې ولیکي - ۳

 

 کمښت یې لکھ پھ لیکنیز وٻش کې راوباسۍ – ۴

 

ي اول لھپورتھ یو ګڼ اوبیا دوھګڼھراکښتھکیږي، .دوه ځلھ کیږ  3 پاتې تھ وایي Restـ   ۵
 ووٻشل شي.. داسې: ۳۰چې پھ څھباندې 

 

 پپسې  – ۶

 

 پسې – ۷
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 داسې مختھ ځو او لرو  – ۸

 

 ځو تھمخ  – ۹

 

 لرو – ۱۰

 

 لنډ بیا:.
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 بیلګھ 
دلتھ د یوه لشمیز ګڼ ریښھ پیدا کوو، چې 
ښی لور تھ یې څلور ځایونھ دي یعنې د 
لسمیزنخښېښیلورتھ دا اوورسره طبیعۍ 
عددونھ پھ دوه دوه برخوټوټھ کوو ااو 
 لکھ چېبلد یومخ تھ ځو، نو لو.

 ه ریښھ وټاکو ۲یعن دلتھ ھڅیږو، چې ددو 
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 د لاندې ګڼونو ریښھ ونیسۍ:

961 
5.929 

13.225 

ا ریښھ او توان پھخپلو څو کتابونو کې راوړي. دا تکراردلتھ راوړم. دا بھ ړ م
 ګرانوزدھکوونکو لھپارھګټور وي.ور سرھستړي کیږۍمھ.

 

 ګڼریښھ او توان لھ ریشنل جګ   –  ۳ 

  (اکسپوننت) سره 

 دا دریښې او توان برخھ ډٻره بیا، بیا راغلې. ھیلھ ده چې ورسره ستړیبھ نھ شۍیادونھ:   

 رول

 

 سره        د         

 لور برابرون تھ  را اړوو.  ښياوس خپل پام دې 

 سره          د           برون  ادا بر

 داسې لولو:   

مې ریښې نخښھ -   n  د  nل کیږي. او مھ ریښھ ( جذر) بل-a   nد  xپھ پورتھ کې    
 ده.
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  ۰   پیژند

دۍ، د    b  مھ ریښھ ھغھ نا کمیز  ګڼ- n  لپاره aګڼ (نامنفي) د یوه نا کمیز      

کوم لپاره چې    باور لري:        
nb a=    

 د دې لپاره لیکو:

       

, 1, 2,3,...
0, 0.............

nb a n
a b
= =
≥ ≥    

، چې ریښھ (جذر) یې نیولکیږي( موږ ، یا ګڼ Radikandرادیکاند  a  دلتھ  
د     b(اکسپوننت) اوګڼدریښې جګ  nاو  داریښھ نیووني یا ریښھ ویستونى بولو) 

 ۰ریښې ارزښت یا ریښھ ارزښت بلل کیږي

ریښھ یواځې د نامنفى رادیکاند یا ریښھ ویستوني  څلورۍ  ټینګار وشي، چې    باید پردې 
 - یو نامنفي  پھ لاندې توګھ  ا نیول کیږي او پخپلھراوستل کیږي  ی  a<  0(ریښھ نیوني) 

 لري یانى  یا ناکمیز ارزښت

                       0nb a= ≥ 

 د دې کره کونې لپاره لاندې یادونې شوي دي: 

پھ رییلګڼونو کې نھ شتھ، کوم ،    b سره ریښھ  a<0لپاره د   …,n = 2,4,6   د جوړه – ۱
یا ناکمیز یانې زیاتیز ګڼ   جوړه پھ توان تل نامنفي bځکھ، چې د    پوره کړي  (4,8)چې 
 ۰دۍ

   برابرون  یا زیاتیز -  او مثبت  د جوړه – ۲ 
nb a=  

 ـ b² = 4  پھ خټھ پھ ریښتوني دوه رییل اوبیونې یاحلونھ لري د بیلګي پھ توګھ         
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1   اوبیونې  a = 4او   n = 2یانې              22, 2b b= =   ۰دي                  −

سرتھ ورسولى شو، باید د یوې   ې لپاره، چې د رادیکاند د شمیرلو کارونې یواځنۍد د 
  وکړو، نو لھ دې املھ موږ مثبت ارزښت غوره بول  اوبیونې لپاره پریکړه 

 لپاره a<  0او   . n= 1 , 3 , 5د ناجوړه  – ۳

                                               
nb a= 

   b< 0   یز(مثبت) اوبى یا حل لري یانېتل یواځني زیات       

     لپاره    aاو کیمز یا منفي nد ناجوړه  – ٤
nb a=      تل یواځې یو منفى اوبى

 .لري b = -2  اوبى   یواځې b³= -8 د بیلګي پھ توګھ دا    b < 0  یانې ۰لري

 وغوښتل شي، ځکھ b >a,0< 0    لپاره  ګڼونو  n=2,4,6…پھ ھر صورت باید د جوړه 
یا ریښھ شتھ نھ وي او یا بھ یواځنى اوبى نھ لري، یانې څو اوبى   چې پھ بل صورت کې بھ

   بھ شتھ وي

دلتھ بھ  ۰لپاره کیدى شي، چې لھ دواړو غوښتنو تیر شو ,…,n = 1,3,5 د ناجوړه یا طاقو
ریښې د   ټولو ممکن حالتونو لپاره بھ بیل بیل د   یا زیان دا وي، چې د  یواځې تاوان

ریښى د قوانینو ترتیبول د پوتنڅ لپاره ،   لھ بلې خوا بھ  ۰انینو غوره کولو تھ اړ کیږوقو
ناجوړه   لھ دې املھ د  ۰قوانینو لپاره ستونځمن ويnچې پورتھ ایښول شوي بندیزونھ 

 ریښو

  او نھ  b³ = -8 د  2-اکسپوننت غوره کوو او د یواځني یو اوبى لپاره

     
32 8− = − 

-=2-3لکھ  یب یادو شوو نیونو پھ بنسټ دې دا لاندې اوبى   پھ دې اړوند او د   ۰لیکو 8
 پھ ګوتھ شوى وي
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د نامثبت یا  ۰ره تعریف شويلپا    aد ټولو رییلګڼونو  ²aیا مربع ریښھ   -څلورۍ 
 (4,10) لپاره بھ بیا د aپھ داسى حال کې، چې د منفي    (4,10)   لپاره بھ  a  نازیاتیز ې

   ۰نفې کوي یا ردوي   b< 0   اوبى منفي وي، کوم، چې نیونھ    

  ښول شویو حالتونو استعمال لاندې مخامخوالي ( 10 , 4 )   پھ ځانګړوحالتونوکې بھ د 
 ھ راولي، لکھ :لاس ت

              4 2² 2, 4 ( 2)² 2= = = − = − 

 ۰سره   2- = 2  یانې د 

 ټیک داسې لیکل کیدى شي: (10 ,  4 )د 

سره سم کیدى شي، چې لاندې باوري د ریښې    ( 9 , 4 ) , ( 8 , 4 )د ریښې لھ پیژند  
 ولي  قوانین

             

       

..

.

. ...............................(4,12)

: / , 0........(4,13)

. ..........................(4,14)

.................................(4,15)

n
n

n n n

n n na
b

n m n mm

n m n m

a b ab

a b a b b

a a a

a a

+

=

= = >

=

=                 

nپھ ځای باید وي a) ټیک تھ دۍ د ۴،۱۴پھّ پورتھ کې  (  a 

ناسمھ   ترمنځ باید لږ واټن وي، خو کومھ ترې (4,15),(414),(,413).(4.12)پورتھ د 
یژندل کیږي، چې د ریښې قوانین د پوتنڅقوانینو تھ، چې دلتھ پ ۰پوھیدنھ نھ رامخ تھ کوي 



 38 

 

پھ رښتیا چې دا د پوتنڅقوانینو  ۰پورې ورکړ شوي،د پرتلې وړ دي  (4,6)تر (4,2)پھ
لاس تھ راتلى شي، کھ پوتنڅ د ریشنل اکسپوننت سره پھ لاندې ډول تعریف شي یا یې 

 ۰لاندې پیژند ورکړ شي

                     
1/ ( .......(4,16))

mn mn n na a a a= ⇔ =
                 

   لپاره    m = 1 , 2 , 3 4 1,2,3,…, 0 , n =  > a…د  

 پھ لاندې ډول لیکل کیږي   ) ٤،  ۱٦د بیلګې پھ توګھ (

1/ 1/ (1/ ) (1/ ) ( ) / . .. .n m n m n m n m n mn m n ma a a a a a a+ + += = = = 

تھ ھم پراخھ شي، چیرتھ، چې   …,m = -1,-2,-3کیدى شي منفي     (4,16)  دا اړیکې 
 یا کره باور ولري –پھ ټینګھ    (4,17)

( ) 1 , 0.................m n
m
n

a
a

a− = >

   

باور لري،   (4,6)تر    (2 ,4 )لپاره د پوتنڅقوانین  mاو nبې لھ بندیزونو د خوښې جګو  
 خو

  ۰نیونھ شوې وي  a>0, b>0 نھ ورکیدونو بنسټونو یانې  یواځې ھلتھ، چې

 (4,2)لھ مخې ریشنل اکسپوننتونھ واوړي او لھ   (4,16)د ریښې شمیرلو لپاره باید اساسآ د
  استعمال کړي  (4,6)تر  

 ۰ریښې سره شمیرلو د قوانینو استعمال نیونې تل و ازمایلى شو اړتیا لرو، چې د پوتنڅ او
یا نامنفیوالى یا مثبتتوب(مثبتوالى یا   پھ ځانګړي ډول د بنسټ نھ منفیتوب کمونوالى

 ۰پاي کیدډول وښایو  پریږدو، چې لاندې ناسم  زیاتونوالى)

       
1/ 2 2 / 4 2 / 4 1/ 244 ( )² ²( ) ( )a a a aa a a a− = = = − = = = =− −      
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0aباور لري، د لپاره شتھ دۍ یا  a = 0 برابرون یوازې د دې ساده حالت  a–لپاره    ≠
 ۰پیژند نھ لري یا تعریف نھ دۍ  a– یا  aکمیزمنفي دي،  دا پھ دې مانا، چې a او یا  

 د توان سره شمیرلو، چې راشنل جګ لري، پھ لاندې بیلګو کې روښانھ کوو: د توان قوانین

ورسره پھ لاندې بیلګو کې دا تراوسھ د شمیر بنسټیز قوانین ټول راغلي، د نو  پام:
بلدٻدونکو ګرانو لوستونکو تھ دې دا روښانھ وي، چې د لږ فکر وروستھ ھرڅھ روښانھ 

 ۰شمیرنھ یې لږ وخت نیسي، کھ غواړۍ پخپلھ یې یو ځل وشمیرۍ ۰کیدى شي

  ٦ ۰ ٤بیلګھ 

1 1 11 1
33 3 6 62 2125 {(125) } (125) (5 ) 5 5 2, 2361= = = = = =                 

                       ۷ ۰ ٤بیلګھ  
2 112 2 2 (2 ) (2( 3) 2 5 23 52

553 2 3

2 1 11 91 1 7 5(2 5) ( 2 )( 3) ( 2 )
3 5 3 52 2 2 2

7

3 511 5 9 5 43

: { }:{ }

³. . ²
. . ³. ². ². .. .

a bc d c a b c a c d
daa b

a b c d a b c d

b b b c
a c d a a c c d d

− − −+ − −
−−

− − − + − −+ − − −

= =

= = =

= =
 

  ۸ ۰ ٤بیلګھ  

   

3 3 3 3

3 633 3

8. 343 4. 125 5 8 5 729

8. 7³ 4 5³ 5. 2³ 5. 3 8.7 4.5 5.2 5.9 1

− + −

= − + − = − + − =           

  ۹ ۰ ٤بیلګھ   
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5. 63 2. 175 343 3. 28

5. 7.3² 2. 7.5² 7.7² 3. 7.2²

5.3 7 2.5 7 7. 7 3.2. 7

15. 7 10. 7 7. 7 6. 7 4. 7

− − +

= − − + =

= − − + =

= − − + =           

  ۱۰ ۰ ٤بیلګھ 

² ² . ² ² ( ² ²).( ² ²)

² ( ² ² )² ² ² ² | |

a a b a a b a a b a a b

a a b a a b b

− − + − = − − + − =

= − − = − + =           

 لپاره   |b| >|a|  د 

د مختلفو شمیرلو لپاره موخور دۍ، چې مات لاندې کې منځ تھ راغلې ریښې لھ منځھ 
 ۰یوسو ( د ماتلاندې ریشنل کول)

کھ پھ ماتلاندې کې یوه ریښھ
mmn na a=         پھ څیررامنځ تھ شي،  د فاکتور یا ځلووني

m, او  m < n ( m , n >0)نو دا د وظیفې لپاره یوازې اړیین ده چې  n Z∈ پھ پام        
 کې راوړو

  (N*|= 0 , a > 0)  کارونھ یا عملیھ پھ لاندې ډول اجرا کیږي

                       

1

1

..
,..........(4,18)

** * .

m n mnn

m mmn n n

ZZZ ZZ N
N N aN N

aa
a a a

−−

−
= = = =

 

 بیلګھ 
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Nیا مربع ریښې زیاتون یا کمون وي -کھ پھ ماتلاندې کې د څلورۍ   a b= نو     ±

aماتلاندې لھ مات  b±   سره غزوو او د بینوم فرمول استعمال سره لھa > 0 او b > 
a،چې0 b≠   :وي لاس تھ راځي 

.( ).( ) ,...(4,19)
( ).( )

Z a bZ Z Z a b
N a ba b a b a b

±±
= = =

−± ± +  

 بیلګھ     

                       

1 2 3 2 3 2 3
4 32 3 (2 3)(2 3)

+ +
= = = +

−− − + 

 بیلګھ 

                     

,رییل او   a>0, b>0   دولګھ :ټ ( 0)m n N n∈ ≠   
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ین وو، ھغھ بھ دا پورتھ موضوع تر دې ځایھ بسیا کوي، کھ نور څھ مختھ راتلل، چې اړی 
 ، خو دا بیا تکرار یې کھ ستړیکیدونکی دۍګټوربھ ھم وي،بیا      پھ ګډه ورزیاتوو

 
 

 ریښھ برابرونبیا تکرار:  
 

  x na =  رنھ کې مو لروده:یپھ پوتنڅشم
داکړو،  پھ داسې حال کې ، چې   یغِوښتل پ xل برابرونونو کې مو  توان ارزښت وپھ دې ډ

 x 210 =لګھ : ید وو. بڅرګن nاو جګګڼ   aبنسټ
 

 د برابرونو نوې بڼھ
 a nx =اوس غواړو د برابرونون نوې بڼھ وپېژنو: 

 وي .      3x 8 =یوه بېلګھ بھ یې برابرون  
پلټل کیږي، پھ داسې حال کې ، چې    xپھ دې برابرون کې دا نوی دۍ، چې  بنسټ 

 ورکړ شوي دي.  aاو توان ارزښتn      جګګڼ                                                   
 
 تھ نوی نوم او ځانګړې نخښھ ورکوو: xکې غوښتونکي بنسټ    anx=پھ برابرون    

 مھ ریښھ بولو او ددې لپاره لیکو.– n aد      xبنسټ 

 
 سره               د  

 
برابر   xدۍ د   equivalenceبرابر یابرابر ارزښتھ       aبرابر   nپھ جګ     xلوستل: 

 داسې پھ نامھ ریښھ نخښھ ده.   مې ریښې  سره . نخښھ – nد    aد
 

 پھ نخښھ ونې

  ژندل:ید مخھ درس کې مو وپ

 سره     د  
،، جګګڼ ، پھ ښي لاس بیا ریښھ جګګڼ یا ریښھ جګ   nد لتھ  پھ کیڼ برابرون کې   ،، 

 مھ ریښھ. -n  بلل    کیږي یا 
د برابرون کیڼ لور توان ارزښت  او ښي برابرون کې یې رادیکاند یا ریښھ     aګڼ 

 غھ ګڼ، چې ریښھ یې نیول کیږي، بلل کیږي.  .ایستونی    یا ریښھ نیونی یانې ھ
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بنسټ   او پھ ښي لور کې بیا ریښھ یا ریښھ ارزښت بلل کیږي. دا  xپھ کیڼ لور کې 
 یا ،،ریښھ ویستونی،، بولو.“Radizieren„ګوماني یا    شمېرل شوی ریښھ ارزښت    
 پھ لاندې څېره کې یې  نومونھ راټول شوي

 
 nریښھ جګګڼ                                

      
 xارزښت) (ریښھ       ریشھ وٻستونی       
 

 نھ لیکو   ۲جګګڼ  کې ریښھ   پھ    
 
 دوه بېلګې:  

 مھ ریښھ غواړو پېداکړو     – ۳   ۸د 
 د برابرون اوبی یا حل دۍ:   xد پېژند لھ مخې ریښھ 
دۍ،    x=2مان وښایو، ازماٻښت وروستھ پوھیږو، چې دا ګڼ  وموږ غواړو ګڼ    پھ ګ

 ځکھ                                        چې لرو 

 درٻمھ ریښھ بیداکړه:  ۸ره مو د ددې س
 

 :  ۲بېلګھ 

 دریمھ ریښھ غواړو پیداکړو:     1/8د  

 د برابرون اوبی دۍ     xد پېژند لھ مخې ریښھ 
لپاره ځای     xماتونھ  د     4 / 1 ; 1/3 ;  ½وښایو،     xموږ غواړو ګڼ   پھ ګومان و 

پوره کوي    x=1/2لپاره  برابرون           x=1/2پھ ځای کوو، ګورو،چې ھمدا اوس د 

 یانې 
 دریمھ ریښھ پېداکړه    1/8لھ دې سره مو  د 
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 تمرینونھ ( لړۍ تھ او   پرلپسې تھ پخپلھ پام وکړۍ)

 
 

 د ریښې دوه ګونې ماناوې
 
 

برابرون د اوبیونې پھ څېر وټاکھ(   anx=ریښھ د    xد د ې برې پھ  پیل کې مو د توان  د 
 تعریف کړ)

 
 ددې سره مو لاندې بندیزونھ راوړل. 

 
 

 تھ اجازه ورکوو.   xدلتھ غواړو وښایو، چې ولې مو ږ ناکمیز  
 یوه ریښھ راوړو د جوړه ریښې توان  سره   xاوس د  
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 نھ     ده. یانېاوبیو    92x=د    xتعریف) د ریښې  -(پیژند د ریښې 

 
)   لري. ددې سره بھ اوس کیڼ لور ھم اوس دوه 3- او 3+ښی برابرون دوه اوبیونې    (

 )   لرودی.3-او 3+اوبیونې   (
 ھ ( افاده) لرودی.لھ دې سره بھ ریښې دوه  یزه  شمېرنیزه څرګندون

:  د درې ریښو اوبیونې بھ بیا کېدی شوی،  اتھ اوبیونې اوس نوره ھم پېچلې پسې راځي
 ولري. د بېلګې پھ توګھ:

 
 او یا ... وی. 4-2-3 یا  4+2-3 یا 4+2+3اوبیونې بھ  یې  د بېلګې پھ توګھ  :   

 د دې لپارھو چې د دې  ډٻرارزښتوالي مخھ ونیسو  پھ لکھ نیسو،چې 
ناکمیزه   ریښھ   د  برابرون         د    

 اوبیونھ ده 
 
 

 نیوکمیز ریښھ نیو
 موږ دا لاند ټاکندی (تعریف) ورکړ

  
 د لاندې بدیزونو سره 

    
 

 موږ دویم بندیز راوړو، دا پھ دې مانا، چې ولې کمیز ریښھ نیونی نھ پرٻږدو؟
 موږ د دواړو  اوبیونو ( جوړه او ناجوړه  ریښھ توانونو ) لپاره بېل بېل ځوابونھ ورکوو:

 جوړه ریښھ توان.
 ښھ توان سره موږ یوه ریښھ څېړو د جوړه ری

   
 موږ  دا  تراوسھ زده کړو خویونو لھ مخې لرو  
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لاس تھ ترې نھ    8-د ښي برابرون لپاره کوم ګڼ ولیکو، ھیڅکلھ   دا بې  پروا ده، چې 
راځي، ځکھ، چې کھ یو ګڼ پھ توان د دوه شي تل ترې یو زیاتیز ګڼ لاس تھ راځي او 

 ھېڅکلھ ترې کمیز ګڼ لاس تھ نھ راځي.
 ناجوړه  ریښھ توان

ه یو کمیز اوس بھ موږ پھ دې فکر راشو، چې کم لھ کمھ بھ د ناجوړه  ریښھ توان لپار
ریښھ نیوونی( رادیکاند) د راوړنې  یا پرٻښونې  وي.، ځکھ، چې د یوه  اړونده توان 

 ) یانې لرو   2-برابرون  د ناجوړه توان پھ حالت کې  تل یوه اوبیونھ  لري ( دلتھ:  

 
 دا باید پھ یاد راوړو، چې پھ دې ھکلھ د شمېرپوھانو تر منځ جګړه شتھ: 

)   او کمیز ریښھ -۳ځنې پھ دې نظر دي، چې یوه ریښھ د کمېز ریښھ توان سره ( دلتھ  
 ) نھ دۍ ټاکلی یا تعریف شوی نھ دۍ.   - ۸نیووني سره ( دلتھ 

ھېوادونو د بېلګې پھ توګھ  موږ ھم پھ دې نظر یو ،  نھ یواخې لھ دې املھ، چې پھ ځنو
 قانون کې  پھ ټینګھ نیول شوی. DIN1302المان  د صنعت نورم 

 دلیل  د دویمې برخې پھ پای کې ورکوو    DIN1302د  
 
 

 ) لپاره :لوستونکود پروفیو ( کره مسلکي 
   :2=2–د کمېز ریښھ نیونی سره داسې  بې مفھومھ لاستھ راوړنې لرودی شو لکھ  

 ونھساده ک     

 

دریښھ جګی  
 غزوو

 

   
 

=  
 

 ده کوي او داسې مخ تھ ځي:الاعو شمېرپوھان یې د ځان لپاره سد متحده اض

 سره       او  ناجوړه        د      
 ژنو:ید ریښھ خویونھ یا ریښھ قوانین وپدلو لپاره لومړی باییدې  د پوھد
 

 پھ توان کونھ د ریښھ نیونې پھ څټ کونھ  ده 
 

 ندې برابرون لرولا
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 سره    د                 
 

 رون ولیکو( برابرارزښتوالی):د پېژند پھ بنسټ کېدی شي دالاندې براب

 سره    د          
 م برابرون کې ځای پھ ځای کوو، نو لرو اوس د لومړي برابرون  ازښت  پھ دوی

 سره    د           
 ې را پھ ګوتھ کوي:دا فرمول موږ تھ دا لاند

 
 پھ توانکونھ (لنډ: پھ توانونھ) د ریښھ نیونې پھ څټ کونھ  ده 

 
 دا  پورتھ کېدی شي، چې د ریښې د  بل  پېژند یا تعریف پھ څېر ونیول شي.

مھ رښیھ ونیسو او بیا دا – nد بېلګې پھ توکھ    aدا فرمول وایي، چې: کھ  د یوه   ګڼ   
 لاس تھ راځي ( ددې لپاره ورستھ تمرین شتھ) a، بېرتھ  م توان تھ جګ کړو– n ګڼ   د

 ومو لیدل، چې پھ توان کونھ د ریښھ نیونې پھ څټ  د شمېرنې  عملیھ ده.
33  یوه بیلګھ   : 3 =a 

 د  ریښې یو بدیل یا الترناتیو پېژند یا تعریف:
ھم باید یو ځل ګرانو لوستونکو   د پورتھ سره لیکل شوي  پېژند تھ  لاندې  پېژند  یا تعریف

 تھ وړاندې شوی وي:
پھ توان شي بېرتھ   nمھ ریښھ  ھغھ ناکمیزه ګڼ    دۍ، چې کھ د  – n  aد یوه ناکمیز ګڼ   

a .ترې لاس تھ راشي 
دلتھ مو ھم ولیدل،چې ریښھ نیونی باید یو ناکمیز ګڼ وي. دا مو د مخھ ھم ھمداسې د 

 ریښې  پېژند کې  ټاکلي وو. 
 
 

 پھ توانکونھ د ریښھ نیونې پھ څټ کونې تھ تمرینونھ 
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 سره        د            
 
 

        د         
 سره

 
 
 

 کارونھ:  ریښھ برابرون
 روښانھ ونھ

 عملیھ) ریښھ نیونھ لھ منځھ وړي.. -موږ کره کړل، چې شمېرکارونھ(
موږ پھ یوه پراخھ کورس کې   برابرونونو کې  ګټھ خستل کیږي، چې دا ددې څخھ د ریښھ
 منځ تھ را اچوو.

 بېلګھ :
 لاندې برابرون اوبی ( حل) کیږي

  

    لیکلی شو
 

 م توان یو بل پورتھ کوي، نو لرو – ۲امھ ریښھ او – ۲کیڼ لور 
 

 
 :ښي لورتھ راوړو ، نو لرو  ۴اوس 

 
 کھ دا ارزښت پھ پورتھ لومړني برابرون کې ځا ی پھ ځا کړو، لاندې لرو 
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 دۍ رښتیا     x=5، نو     (3=3)دا، چې  لھ دې یوه رښتیا وینا لاس تھ راځي یانې
 

 ریښھ نیونھ د پھ توان کوونې پھ څټ
 پیل 

 پھ تېر مخ کې مو ولیدلوچې ټوان نیونھ د ریښھ نیونې پھ څټ دۍ.
اوس غواړو وښایو، چې ددې وینا پھ څټ ھم باور لري. ریښھ نیونھ  (     ) د پوتنخ ڼیونې 

 پھ څټ دۍ
 فرمول 

 موږ لاندې برابرون پھ پام کې نیسو
 

 
 

 د ټاکوني یا پېژند لھ مخې لاندې ویناوې اکویوالنت (برابرارزښتھ )دي

 
 

ارزښت سره پھ لومړي    “b„د  bیا واریابلې   اوس پھ دویم برابرون کې بڼھ اووښتونې
 برابرون کې  ځای پھ ځای کوو:

 
ددې لپاره، چې وروستھ  یوه بلھ بڼھ ساده  وښایو، یوه بلھ نومھ ونھ رامنځ تھ کوو: د 

 ږدو:   aیپھ ځا   xاووښتوني

 
 اوس ددې فرمول غوره والی  روښانھ کوو:

 ریښھ نیونھ د توان پھ څټ کوونھ ده
مې ریښې -nوړنې  د  ااو لھ  لاس تھ ر  توان کړو      م -  nپھ  aکھ ګڼ فرمول وایي: 

 لاس تھ راځي: aاوړنھ  را وباسو، بېرتھ   لاس تھ ر
یښھ نیونھ د پھ توان رریښھ نیونھ پھ توان کوونھ بېرتھ لھ منځھ وړي، دا پھ دې مانا چې 

aa ھ منځھ وړي ( بیلګھ:لکیدني پھ څټ کارونھ ده، لکھ، چې زیاتو، کمون  =−33  ( 



 50 

 

 د ریښھ نیونې لپاره تمرینونھ:
 ھ توان کونې پھ څت کونھ دهریښھ نیونھ د پ

 

 موږ توان ھم پھ څو ځایونو کې څیړلی، چې دلتھ یې سره یوځای راوړم. 

راتھ مھ برګیږۍ: زه نھ شم کړی، چې زما لھکیکنوتیرشم. دا ډٻرتکراردۍ، 
د خپلې خوښېڅھ ولولۍ.کھ ډٻریېولولۍیا ډٻربدیلونھ ولرۍ،  خوتاسوکړیشۍ

 زیاننھلري.بیاوایم،چې :تکرارد زده کړٻمورده.

 

 Potenz  , Wurzel (  Root)        توان ( پوتنڅ) او ریښھ ( جذر)

پھ دې برخھ کې د توان او ریښې قوانین دڅیړنې لاندى نیسو، دلتھ غوره دا ده، چې د 
دا مشوره کیږي، چې ریښھ دې  ۰ټکتیا تھ پرمختګ ( تکامل) ورکړوکارونې یا استعمال چ

د دې فورمال ټیک  ۰پھ پوتنڅ واړول شي، چې د اکسپوننت ګڼ یا جګګڼ یې راشنل وي
کره د ګڼلو قوانینو پھ څنګ کې د باوري کیدو لپاره باید پھ نیونو(فرضیو ) ھم ژور فکر 

 ۰وشي

باید نیول شوي وي، چې د ھغې لھ مخې د ریښې پیژند د خلاف یا پر څټ عملیو مخھ 
نخښې لاندى   رادیکاند ( ریښھ ویستونى یعنى ھغھ ګڼ، چې ریښھ یى وستلکیږي،د ریښى

زړه پورې ریل   د توان ۰یا ناکمیز ګڼونھ وي –ګڼ ) او ھم د ریښى ارزښت نامنفي 
نیونھ اکسپوننت ( پھ جګ) ھلتھ کره دۍ یا باوري دۍ، چې د بنسټ لپاره د مثبت ګڼونو 

 ۰شوي وي

یې داسې لیکو   یانې د یوه ګڼ پھ خپل ځان کې  ځل کونھ، نو لنډ   2.2.2کھ ولرو  
.   یا دو ه پھ دریم توان م)    توان دۍ– ۳  (  دریم   2د     2³. او وایو،چې      2³
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 ۳جګ  ۲دۍ. لنډ داسې وایو : یا جګعدد  اکسپوننت یا جګګڼ   ۳بنسټ  او  ۲دلتھ 
 .  ۳د   پھ جګ ۲یا 

  یادونھ :

 . ومو لیدل ، چې  دا لوستنھ ټیک نھ ده.  ۳پھ توان د  ۲تراوسھ مو داسې ویل: 

 :   Potenzپوتنح  یا توان 
 پیژند :  

 یو توان   د ھمغھ  فاکتورونو یا ځلھ وونو  د ځل لنډونھ ده               

         
                                                                      nـ ځلھ 

 د توان جګګڼ یا اکسپوننت بلل کیږي  nد  توان بنسټ بلل کیږي.  ګڼ    aګن  
  na     توان ا رزښت یا لنډ  توان بلل کیږي 

 nجګ      aوان یا  م  ت-  nګڼ   aلوستل:  د 
 بېلګې:

 مګر                               
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   :پیژند
aد                        R∈      اوn N∈   0لپاره باور لري (دn  )لپاره  ≠

                   

n n n(a· b) = a ·b
n N*  a,b R ∈ ∧ ∈ 

aaځانګړى حالت  =1     
 پھ دې برخھ کې ښایو 

 
  د پیژند روښانھ ونھ :

 نیسو، چې لاندې افاده یا ویینھ شمیرو: 
3+3+3+3+3 

 
 د دې لپاره یوه ساده لیکنبڼھ پیژنو: ۰دلتھ ھمغھ   یا ھمغھ ډول  زیاتھ ووني  سره زیاتیږي

3+3+3+3+3+= 5.3  
 ۰ونھ  د ھمغھ ګڼ  د څو ځلھ  زیاتون لنډه لار دهځلھ 

اوس دا پوښتنھ رامنځ تھ کیږي : چي شمیرپوھان د ھمغھ ګڼ د څو ځلھ د خپل ځان سره 
 ځلھ ونو  یا فاکتورونو لپاره ھم یوه ساده لنډه لار لري؟ یانې د ویینې  لکھ:

3.3.3.3.3 
 د دې لپاره ھم یوه لنډه لیکنلار شتھ:

53  =  3 3 · 3 · 3 · 3 · 
دې پنځھ ځلھ د خپل ځان سره   3ورکوي، چې  » Exponent»5جګ ایښول شوی  ګڼ 
 ۰ځل یا ضرب شوۍ وي

 
 څخھ لومړۍ کونھضربونې د ځلونې   د پھ توانیدنھ
 :       دا قاعده یا دا لار  لھ پخوا پیژنو:روښانھ ونھ 

ۍ ده ، یا ، ویش) لھ کرښې شمیرنې(زیاتون،کمون) لومړیا ضرب ټکي شمیرنھ(ځل
 فورمال : 

زیاتھ ونې( ھمداسې کموونې)  څخھ « لھ شمیرکارونې «  ځلونھ، وٻشنھ »شمیرکارونھ 
   ۰لومړیوالى لري

3+2.4 = 3+(2.4) = 11 
 

  یوه ورتھ لار پھ توانېدنې لپاره ھم شتھ:
        ۰پھ توانکونھ و ځلھ ونې تھ لومړیوالى لري»  عملیھ «شمیرکارونھ یانښلونھ یا کھ غواړۍ 

)=803= 10·(2 310·2 
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 د کمیز بنسټ سره د توان یا پوتنڅ کلیمھ :

 ۰سپوننت سره زیاتیز توان ارزښت  لريکیو توان   پھ  زیاتیز جګګڼ یا ا
= 2 · 2 · 2 · 2 · 2  =  32 52 

 کھ بنسټ کمیز وي، نو دوه حالتونھ  یو لھ بل توپیر کوو: 
 ي، چې توان ارزښت زیاتیز دۍکھ جګګڼ  جوړه وي ، نو  لھ دې لاس تھ راځ

2)   =  16-2) · (-2) · (-2) · (-= ( 42)-( 
 کھ جګګڼ ناجوړه وي ، نو د توان ارزښت کمیز دى 

8-2)  =  -2) · (-2) · (-= ( 32)-(              
 روښانھ ونھ 

داسې توانونھ تل زیاتیز توان  ۰تراوسھ مو ھغھ توانونھ وڅیړل، چې بنسټ یې زیاتیز  وو
 ښتونھ لري، ځکھ، چې زیاتیز ګڼونھ  سره ځلیږي:ارز

= 2 · 2 · 2 · 2 · 2  =  32 52 
 اوس داسې حالت را اخلو، چې بنسټ یې کمیز دۍ او جګګڼ یې جوړه ګڼ دۍ

2)   =  16-2) · (-2) · (-2) · (-= ( 42)-( 
 لاس تھ    4+زیاتیز ورکوي، نو   شمیرو ، دا چې کمیز ځل کیمز    (2-).(2-)لومړى 

لاس تھ     راځي، ځکھ،   8-   مخ تھ بیایو   او (2-).(4+)اوس ورپسى ځلھ ونھ  ۰راځي
اوس اخرنى ځلونھ  کاروو، دا پھ دې ۰چې کمیز ځل د زیاتیز سره لاس تھ کمیز راځي

ده، ځکھ چې  کمیز ځل یې کمیز لاس   16+لاس تھ راوړنھ یې   ۰   (2-).(8-)مانا، چې  
  ۰ 16+ھ دې سره     او ل تھ ترې زیاتیز راځي

 اوس حالت راوړو، چې بنسټ کمیز او  جګګڼ یو ناجوړه یا طاق ګڼ دۍ
 8-2)  =  -2) · (-2) · (-= ( 32)-(       

لاس تھ راکوي  او دویمھ ځلھ ونھ       4+ یو زیاتیز ګڼ    (2-).(2-)لومړى ځلھ ونھ    
 راکوي.  8-   ګورو، چې کمیز      ګڼ (2-).(4+)

 
        قانون) :     -خوی، -لار، -قاعده ( مخنخښې

   پیژند:
کھ  د یوه توان  د بنسټ   مخ تھ یوه کمیزنخښھ وي، نو دا توان پورې اړه نھ لري، 

 ۰دا پھ دې مانا، چې د دې نخښې توان نھ نیول کیږي یا دا نخښھ  نھ پھ توان کیږي
 (a.a.a.a)-=  4a-        

ابند وي، نو دا مخنخښھ توان پورې اړه لري او کھ بنسټ او مخنخښھ پھ نوک کې ر
 د بنسټ سره یوځاي توانیږي یا یې توان نیول کیږي لھ دې املھ

4a) = a-a)·(-a)·(-a)·(-= ( 4a)-(        
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پھ ټولیزه توګھ باور لري:       
n n(-a) -a≠ 

 روښانھ:
        )-(42  )  =-)·(2-2)·(-)·(2-(2  16  =موږ   وښوول، چې        

        -42 ? =کھ نوکان نھ وي ، نو ځنګھ ؟ یانې کھ وي        
موږ  لا نھ دي وییلي، چې کمیز نخښھ پھ توان اړه لري، کھ نھ، موږ تراوسھ د داسې حالت 

دا چې دا ګڼ نوکانو کې بند نھ دۍ، نو کمیزنخښھ پھ توان  ۰لپاره ګڼونھ نوکانو کې بند کړل
څلور ځلھ د ځان سره ځل شي ، مګر مخنخښھ نھ،  نو  ۲یانې کیدى شي، چې اړه نھ لري، 

 لرو 
16—(2·2·2·2)  =  -=    42-        

پھ ټولیزه توګھ باور لري       
n n(-a) -a≠   

پام : دې فرمولولو تھ دې پام وي، چې پھ ټولیزه توګھ دا مانا  لري،  چې  د قاعدو 
 کھ یو ناجوړه ګڼ وي، نو دۍ:   nثناوي شتھ دۍ: دا داسې  جګګڼ  ځانګړینې یا اثت

      n        a–=  na)–(             
 ) :–(32  =–32      بیلګھ: 

 ځانګړي حالتونھ : 
 
  n1 
  n0 
00 
1a 
0a 

 یو ځانګړى  ځاي نیسي:  1د توان پھ ھکلھ  
 ځي: لاس تھ را ترې 1 سر ځل کړي ھمغھ1لھ   1کھ ھر څومره څوک 

1.1.1….1=1 
11 لھ دې املھ  باور لري: =n 

لھ ځان  0: ھرڅومره چې ګڼ  يھم نیس 0یو ورتھ ځانګړى ځاي ( و توان کولو تھ) ګڼ  
 ۰ترې لاس تھ راځي 0 سره ځل شي، ګڼ 

0.0.0…0=0 
 لھ دې املھ باور لري:

 ۰توانیدنھ یا پھ توانکونھ اجازه نھ لري -کې لکھ څنګھ پھ ویش–د صفر سره 
0 0n  پیژند نھ لري) :     a:0توان     نھ دۍ تعریف( لکھ  =

 دا بھ وروستھ وڅیړل شي، ځکھ، چې توان لھ ټولګڼونو سره وروستھ راځي
00 = nicht definiert  
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 نیولى وو لاندې څیړنې ددا لاندې حالت مو پھ پیل کې 
a1 =a 

 لھ صفر سره پھ توانیدنھ  یو راکوي،  خو چې دا ګڼ لھ صفر سره  برابر نھ وي

  
0 =1;a 0 a ≠ 

  
a 0 موږ باید   ځکھ وغواړو، چې صفر پھ جګ د صفر مو د مخھ نھ وو پریښودۍ   ≠

 
 د توانونو ځلھ ونھ، چې ھمغھ بنسټ ولري 
 

  ۱ الفد توان قانون 
 د برابر بنسټونو  توانونھ سره ځل کیږي،   جې جګګڼونھ یې سره زیات شي

د      
n m n+ma  · a  = a

   n,m  N*     a R  ∈ ∈
 سره   

 یادونھ : 
 لکھ چې ګورو دا قانون ھلتھ باور لري، چې  جګګڼونھ پیدایښتي ګڼونھ وي                

 
 ۰رتھ ھم باور ي کويموږ پھ راتلونکې د توان قوانین داسې غزوو، چې دا پو

 بیلګې 
 

 5= 10 2+3= 10 3·10210 

 
10= 2 5+5= 2 5· 2 52   
 
 

42= 9 40+2= 9 2· 9 409   
 

20= 3 15+5= 3 5· 3 153   
 

 :   ښونھ 
 دا ټیک لھ پیژند څخھ لاس تھ راځى، لکھ چې پورتھ مو ولیدل     

 توان لھ ھمغھ بنسټ سره 
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 لیکلى شو :

     
                    m   -                      ځلھn     ـ  ځلھ 

 تھ راځي:د ښۍ خوا ځل کولو  څخھ لاس 

    
          m+n ـ ځلھ 

 
 د مخھ مو وکتل، چې د ھمغھ بنسټ سره توان کې جګګڼونھ سره زیاتیږي،نو لرو:

  
 

 د برابر بنسټیزو توانونو ویشنھ :
 

 :  ۱پوتنڅ قانون ب 
 fürڅالتونھ سره توپیروو:   (  د  .....  لپاره   ۳د برابربنسټیز توان  د ویشنې فرمول کې 

=   ( 
 

  

 
 

 
,د ټولو    * , 0n m N a R a∀ ∈ ∧ ∈  .لپاره       ≠

 0a  ۰باید غوښتل شوى وي، ځکھ چې پھ صفر ویشنھ ناشونې ده یا اجازه نھ لري  ≠
 

 بیلګې :
 لومړي، دویم او دریم  حالت تھ بېلګې :
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لومړی 

 حالت
 

 دویم حالت
 
 

 دریم حالت
 

 

 
 

 
 : ۱حالت  ۱د پوتنڅ قانون ب  ښوونھ :

 د لاندې لپاره فرمول  لټوو:

 سره      m > n د              
 د توان قانن لھ مخې باور لري:

 ځلھ)– n( د لاندې الماني ژباړه:  
 

      
وونى  (ځلکېدونی)  یا فاکتور   لنډ  ځلھ aکوچنى دۍ کړى شو ، چې   mلھ   nدا چې 

 پاتیږي:   a ځلھ  ځلھ وونى   (m-n)و پھ ماتلاندې کې ن ۰کړو

 
 ماتلاندې لرې کیږي ، ماتباندې بیرتھ د پوتنڅ پھ ډول لیکو:

 سره      m > nد       



 58 

 

 : ۲، حالت  ۱د توانقانون ب 
 موږ د لاندې  لپاره فرمول لټوو:              

 سره      m = nد            
   

 ۰ماتلاندې  برابر دي ماتباندې او
 د ماتشمیرنې څخھ پوھیږو، چې :  

 ۰دۍ ۱کھ  پھ مات کې ماتباندې او ماتلاندې برابر وي ، نو د مات ارزښت 
 وښو ده: ۲لھ دې سره موږ حالت 

 
 ښوونھ: ۳حالت  ۱د پوتنڅ قانون ب 

 »موږ د لاندې لپاره فرمول  لټوو

 سره      m < nد                
 د پوتنڅ قانون سره سم  باور لري:

 
پھ ماتلاندې  ۰لنډ  کړو  aکوچنى دۍ، نو کړى  شو چې ځلھ وونۍ   nلھ  mدا چې  

 پاتیږي:  aځلھ  ځلھ وونى   – (n-m)کې
  

 
 ھ څیر لیکو:ماتلاندې بیرتھ د توان پ
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 سره      m < nد      
 څھ چې د ښوولو وو( لنډ : څ چ ښ)

 بڼې توان :  1aد 
پیژنو ، کړى شو، د جملې ښوونھ اوس سر تھ ورسوو،  ۱دا چې د توان قانون ب   جملھ :

 ن پھ پیژند کې منځ  تھ راځي:  چې د توا

       
1a ;a a R= ∈ 

   درې بیلګې :
1 1 18 8;42 42;c c= = =        

 ښوونھ : لاندې مات  رامنځ تھ کوو

               
 

 سره لنډوو، نو لاس تھ راځي:  na,ن قانون   پھ مات کاروو، او بیایې د د توا

     
پھ مات وکارو، نو لاس تھ ر   n-m=an:am(a(   ۱د بلې لور کیدى شي د توان قانون ب

 اځي:

 
 ۰دواړه لا ستھ راوړنې چې سره پرتلھ کړو، نو غوښتونى لاس تھ راځي

 
 عدد)  سره –ګڼ یا د توانونو  ضربونھ (ځلھ وو نھ) د برابر جګ  ( جګ

 :  ۲توان قانون الف 
ي،  داسې، چې جګګڼ یې وساتل شي، د برابر جګګڼ سره توانونھ سره ځلیږ

 او بنسټونھ یې سره ځل شي:

                        
n n na · b = (a·b)

n N*  a,b R ∈ ∧ ∈
 

 یادونھ : 
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                 N* = {1,2,3,…..} 
         N = { 0,1,2,3,….}      

 
 څلوربیلګې:

 

    
 یوه بلھ بیلګھ : 

 

    
 وکاروۍ ۲د توانقانون  الف   د ماتونویوځای کونھ          لنډونھ          

 
 کارونھ یا استعمال : 

 پھ توانیدنھ:بونو یا ضرید ځلھ وونو 
لکھ د مخھ مو چې وویل:  د برابر  جګګڼ  سره ګڼونھ ځل کیږي،  داسې چې جګګڼ ساتي                                          

  ۰اوبنسټونھ سره ځلھ وي

   
n n na · b = (a·b)

n N*  a,b R ∈ ∧ ∈
 

دا  ۰ڼ لور تھ پھ څټ لور لیکي،دا پھ دې مانا چې لھ ښي و کی ۲طبعآ دا توانقانون الف  
 دۍ : 

 (a.b)   دn  سره پھ  توانیږي  داسې، چې ھر ځلھ وونى یا فاکتور یې پھ  n –م توان کړي 
 

n n n(a· b) = a ·b
n N*  a,b R ∈ ∧ ∈

 

 ۰څخھ زیاتو ځلھ وونو لپاره ھم باور لري ۲پیدایښتي ده، چې دا قاعده لھ 
 درې  بیلګې:
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 ښوونھ : 

 غواړو وښایو، چې  باور لري:

 
 nbاو ھمداسې پھ     naکې  د یوه توان زده شوى پیژند پھ   ۱د دې لپاره د برخھ

 استعمالوو:

     
 n       ځلکوونی  ھـ ځلb         n  ـ  ځلھ ځلکوونیa 

 
د ځلھ ولو لپاره اوس د اسوڅیاتیو قانون باور لري، دا پھ دې مانا، چې د فاکتورونو  ځلھ 

 لړىپرلپسې  پھ خوښھ بدلولى شو:        وونو                      

 
                 n – ( ځل کووني)ځلھ ځلھ ووني(a.b) 
 

 اوس بیرتھ د مخ تھ تیر توان پیژند استعمالوو او لیکلى شو : 

  
 :  ۲توانقانون ب 

د برابرو جګګڼونو سره توانونھ داسې  ویشل کیږي، چې جګګڼونھ پھ ځاي پاتیږي                                                       
 او بنټونھ ویشل کیږي:

 

 
 

,د  ;n N a b N b o∈ ∧ ∈  سره   ≠
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 پھ صفر د ویش اجازه نشتھ، نو ماتلاندې باید پھ صفر برابر نھ وي
 

 درې بیلګې:

 
 سختھ یا ستونځمنھ بیلګھ :

 

       
   ۲توانقانون ب      ۲لنډونھ         پھ ماتباندې کې                   
 لھ نوکانو وباسۍ                 وکاروۍ                                         

 
 د ماتونو    پھ توانیدنھ : 

   د برابر جګګڼ سره توان ویشل کیږي،داسې، چې جګګڼ یې ساتلى پاتیږي او بنسټونھ                                                     
 یې ویشل کیږي:

 

      
*د   , ;n N a b R b o∈ ∧ ∈  سره    ≠

ھم پھ څټ ډول وکارول شي، دا پھ دې مانا، چې  لھ  ۲طبعآ کیدي شي، چې توانقانون ب
 سې وي:د دا دا  دا ۰ښي                                                و کیڼ لور تھ

  ۰ـ م  توان شي  nـ م   توان کیږي، کھ د ھغھ ماتباندې او ماتلاندې پھ     nیو مات  پھ  
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 بیلګې :  مھدرٻ

 
 

 څھ دې وښوول شي؟
 غواړو  توانقانون     وښایو:

 د توان وٻش د ھمغھ جګګڼ سره

          
  کې مو زده کړې:  ۱ې پھ برخھ رتھ د توان پېژند تھ ځو، چیښوونھ:  د ښوونې لپاره ب

                                      n - ځلھ ځلھ وونیa    

         
                                n    ـ ځلھ     ځلھ وونی b 

 څخھ پوھیږو،چې دا ماتونھ پھ  ځانلھ ځانلھ ماتونو  ټوټھ  کولی شود ماتشمېرنې 
 

                 n  ځلھ ځلھ وونیa    

 
               n    ـ ځلھ     ځلھ وونی b 

ځلھ  منځ تھ راځي، اجازه لرو، چې   nراولو، دا چې   مات اوس د توان  پېژند پام تھ 
 ولیکو:
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 د توان   توان  کونھ
 ۳یا توان  قانون  -د پوتنڅ  

 ) د ځل سره پھ توان شيتوانونھ پھ توانیږي،  داسې چې بنسټونھ یې د جګو(اکسپوننتونو

 
a R   m,n N* 

 
 بېلګې

 
 
 

 پسې(پسې راتلنھ)
 د توان پھ توانھ ونھ کې توانونھ سره بدلېدلی شي

N*   R   m,n  a 
 

 درې بېلګې

 
 

 ښوونھ    د توان پھ توانکونھ   ۳د توانقانون  
 څھ باید وښوول شي؟
 وښایو ۳غواړو د پوتنڅقانون 
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 ښوونھ:

 کې مو وپېژند ۱د ښوونې لپاره د توان پېژند څخھ کار اخلو، چې پھ برخھ 

  

n     - وونی  ځلھ ځل
ma 

 
 غھ بنسټونو ځل تنظیموي:کاروو، چې د برابرو یا ھم ۱پھ ښي لور د توانقانون 

 
                                                       n-   ځلھ زیاتېدونی  m   

 
 ) باور لري:۱د پېداٻښتي ګڼونو د ځل سره سم(

-n     ځلھ  زیاتېدونیm    برابر پھn.m  دی: 

 
   5.3 = 3+3+3+3+3)   بېلګھ( پورتھ تھ) ۱(
 
  د  توانونو زیاتون: 

د توانونو د زیاتون( کمون) لپاره توانقانون نھ شتھ ، چې زیاتون یا کمون  ساده 
 دې مانا چې: ا پھ کړي. د

توان ټیک ھلتھ  سره زیاتیدی یا کمېدی شي، چې  برابر وي، دا پھ دې مانا چې 
 ھم بنسټونھ او ھم یې جګګڼونھ سره برابر وي..

 
پھ دې حالت کې چې توانونھ برابر وي نو د زیاتون  ور سره بلد دیستریبوتیو قانون 

( پام   a.p+b.p=(a+b)pکارول کیږي، چې توانونھ سره یو پھ بل زیات کړو:  
 د پوتنڅ لپاره لیکل شوی دۍ)  pدې وي،چې 

 
 درې بېلګې : 
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 د توان زیاتون ( کمون ) لپاره چل  ول : 
ټ او جګګڼ  کې سره  توپیر لري، داسې پېښیږي، چې کلھ کلھ دوه توانونھ پھ بنس

خو                                          کېدی شي د توان قوانینو پھ مرستھ  برابر شي،  
 داسې چې سره زیاتیدلی شي. 

 وګورۍ چې لاندې کې څھ شوي دي

                       

3 9

9

3.3 9

9 9

9

9 10

8 2
(2³)³ 2
2 2
2 2
2.2
2.2 2 1024

+ =

+ =

+ =

+ =

=

= =

 

 
 دریمې برخې تھ 

 غواړو؟پھ دې برخھ کې څھ 
                                       2³تر اوسھ مو ھغھ توانونھ وڅېړل،چې  اکسپوننتونھ یا جګګڼونھ یې زیاتیز وو:      
 

 پھ دې برخھ کې ھغھ توانونھ څېړو،چې  اکسپوننتونھ یې صفر یا کمیز ګڼونھ وي یانې
          02  , 3-2   

     5 = |5-|    او  3 = |3|     دې ، یانېموږ پوھیږو،چې (مطلق ) ارزښت څھ شی 
 

 د پوتنڅ پېژند و کمیز جګ تھ غزونھ

 پیلونھ
د مخھ مو توان و پېژند، چې جګګڼونھ یې پیداٻښتي ګڼونھ وو او لاندې خلتونھ مو توپیر 

 کړل 
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 د پوتنڅ قانون کمیز ګڼ تھ غزونھ

 پیلونھ :
 داسې دۍ    ۱توانقانون  ب

 حالت لومړی

 حالت دویم

 ریم حالتد
  

m,n  سره N*     a R    a 0 د        

مو مخ تھ نھ وی پروت دویم او دریم حالتونھ مو د لومړي                                                     څھ بھ شوي وی، کھ حالت توپیر 
 حالت غوندې مخ تھ بیولي وی، یانې د لاندې فرمول پھ توږه: 

 
م خالت کې بھ صفرر امنځ تھ شي او پھ دریم حالت کې حتی یو کمیز اکسپوننت یا پھ دوی
 جګ:

 
لپاره فرمول رامنځ تھ کړو او روښانھ کړو، چې پھ توان کې د کمیز   0aاړیین یو، چې د 

 سره څھ پوھیږو:                                          جګګڼ      

 تھ  10a=د توان قانون پراخېدنھ  و

 څخھ دا لاندې پوھیږو    ۱لپاره  د توانقانون ب   0aپیل : د  

 لومړی حالت

 دویم حالت

 دریم حالت
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 دۍ:      m=nلاندې ویش مخ تھ بیایو، چې
 

 د بېلګې پھ توګھ        
موږ دا ویش دوه ډولھ مخ تھ بیایو یو وار د لومړي خالت پھ څېر او لکھ چې بلد یو د دویم 

 حالت د پېژند پھ څېر:
 

 اځيد دوم حات څخھ لاس تھ راځي        د لومړي حالت څخھ لاس تھ ر   

 
 

 د برابر ایښوونې لھ لارې لاس تھ راځي:   

 سره        د                         
 :  ښوونھ

0)0ښایو ، چې    او    m-m0 ,یانې      0oپېژند نھ لري.   ښوونھ سا ده  لیکو   (
 کاروو:    1bتوان قانون                           بیا                         

      
0)0دا اخرنۍ ویېنھ   تعریف یا پېژند نھ لري ھمداسې    ھم  پېژند نھ لري   (

 
 الت کېحتھ ځو، لکھ پھ دریم  لھ لارې مخ د وٻش

 دۍ، د بېلګې پھ توګھ    m < nچېرتھ،چې        
 ،          : ھ دوه ډولھ مخ تھ بیایووٻش پ

 
 
 
 

لاس   د دریم حالت لھ مخې
 تھ راځي   

    

  د لومړي خالت لھ مخې
 لاس تھ راځي  
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 د برابر ایښوونې لھ لارې لاس تھ راځي:

  
 

 یې نوموو   bیو زیاتیز ګڼ دۍ، چې      (n-m)لرو، بانې   n>mونې لھ مخې  د  نی

 
 

 د کمیز پھ جګ توان  ددې توان پھ څټ ارزښت دۍ د زیاتیز جګګڼ یا اکسپوننت سره
 جملھ  : 

 و ښوول ، چېموږ ھمدا اوس 
  

 کھ د توان پھ څټ ارزښت ولیکو نو اکسپوننت  خپلھ مخ نخښھ بدلوي، نو 
 سټ پھ څټ ارزښت جوړ شي: ند پوتنځ توان مخنخښھ بدلوي، کھ د ب

 
 ( راشنل) بنسټ( مات) سره: نسبتيښوونھ د 

    
 دا مو د مخھ ښوولي ، پام دې ورتھ وشي.

 پاره) ( د ټولګڼیز بنسټ ل ښوونھ :

 
 پوھېدنھ یې لھ مخھ ویینو څخھ روښانھ ده

 
 څخھ) Zلھ ډٻرۍ     -پوتنځقوانین ( د ټولګڼونو اکسپوننت یا جګګڼ لپاره یا 

 1aتوانقانون  
 
 

  ۱توانقانون ب
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  ۲توانقانون الف 
 

 ۲توانقانون ب
 
 
 

  ۳توانقانون 

 
 
 

 
 
 

 
 
 

 
 

 ون تغیرونھ. دلتھ پیدایښتي اکسپوننت یا جګګڼ  تھ  یواځې قانون  قان     ۱د د پوتنځ  د ب
 بدل شوی. نور بڼھ بدلون تھ اړتیا نھ شتھ د قانون پېژند ورشو( تعریف ساحھ) ده :           

  او                                                      
a,پھ پورتھ  کې  دا مانا لي، جې   b o≠    (ولې ؟  پام دې وتھ وشي )دي 

 د توانقانون ښوونھ   ۱حالت  ۱د  ب
: دواړه جګګڼونھ کمیز  ۱حالت 

 دي
 

 موږ د ټولګڼونو جګګڼ سره داسې
 مخ تھ ځو

 
 

د نیونې سره سم    او   کمیز ګڼونھ 
 دي، نو لیکلی شو:

 
پھ لومړي برابرون کې(کیڼ ) لھ 

 ایښوولو څخھ لاس تھ  اځي:
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 یکلی شو :ل
 
 
 لھ ماتشمېرنې  لار څخھ پوھېږو 
 

دا چې دواړه پوتنڅونھ زیاتیز 
اکسپوننتونھ لري، نو لاس  تھ 

 راځي:

 

 
 

 
 

 
لپاره                                                 |r|-. دا اوس بېرتھ راګځوو، یانې د|r=-|rد ښونې پھ پیل کې مو ایښوولي  :  

 |s=-|s|     -s=|sلیکو او ھمداسې لیکلی شو   rبېرتھ 
 

    |s|ددې برابرون بڼھ بدلوو اود 
 ږدو  s-پھ ځای   

 د توانقانون ښوونھ   ۲حالت 1bد   
 دویم خالت: یو اکسپوننت کمیز دۍ.
د بېلګې پھ توګھ دویم جګګڼ کمیز 

 دۍ
 

 لیکلی شو:
 
 

 لھ پورتھ لاس تھ راوړو
 
 

 لیکلی شو 
 لھ  دې لاس تھ اځي

 
دا چې دواړه جګګڼونھ زیاتیز 

وننتونھ یا جګګڼونھ  لري، نو اکسپ
 لیکلی شو
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 . |s=-|sموږ  لیکلي وو 
 لھ دې سره لرو

 
 
 

 
 
 

 
 

  ۲پوتنڅقانون الف 
 ښوونھ :    ۲دپوتنڅقانون الف 

دې کمیز  rدا قانون د ټولګڼیز اکسپوننت یا جګګڼ لپاره ښایو، دا پھ دې مانا، چې جګ  
 يو

     
 

 لیکلی شو 

    
 

 پھ لومړي (کیڼ) برابرون  ږدو
 

 
 

 دا چې جګګڼونھ کمیز دي ، لیکلی شو:

 
 سره خلکوو یې : 

 
 د مخھ زده شووو څخھ لاس تھ راوړی شو
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 قانون ښوونھ  ۲د ب

 دې کمیز وي  rد ټولګڼیز جګګڼ لپاره وښایو، دا پھ دې مانا،ې چګګڼ    ۲ِ◌اړو الف 

      
 دا ې جګګڼ کمیز وۍ لیکلی شو

  

    
 پھ لږمړني (کیڼ)  برابرون کې یې ږدو ، نو لاس تھ اځي

            
   

 د کمیز جګګڼ قانون کاروو، نو لاس تھ راځي

       
 د ماتشمېرنې قانون پر بنسټ لرو:

   
 دا چې دواړه جګګڼونھ زیاتیز دي لیکلی شو

      
ولیکو، نو جګګڼ بدأیږي، چې دا پھ پورتھ کې مو لرود     . کھ د بنسټ  پھ څټ ارزښت 

 لاندې ترې لاستھ راځي 
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 د الف حالت: ۳د توان قانون   
د ټولګڼیز جګ سره ښایو. موږ لږمړی خلت څېړو، پھ کوم کې چې یو  ۳موږ  توانقانون 

 ټاکو:                       r<0یز دۍ او ددې لپاره  جګ کم

 سره     د               
 ا چې  د نیونې  لھ مخې  کمیز دۍ لیکلی شود

 د بېلګې پھ توګھ   
 برون کې کېښووول شي ترې لاس تھ راځيکھ پھ لوړي کیڼ برا 
 

 
 د کمیز جګګڼ قانون کارونې   لھ مخې لرو  

        
 دا چې دواړه  جګګڼونھ زیاتیز دي،  نو لرو

                   
 کیږي، اوس راځو ماتلاندې تھ. دا چې دواړه چګګڼونھ زیاتیز دي، لرو  ۱ماتباندې 

 

               
 لیکو، نو لرو r- پھ  ځای  |r|د  |r = -|r| =>: -r = |r  موږ وښوول    

             
 ښایو: ۲الت ح ۳انون د توانق

 چګګڼونھ ټولګڼونھ دي او دواړه کمیز دي:

 سره            د       
 داچې دواړه جګي کمیز دي، لیکلی شو 
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 سره د    
 ې کېښول شي، لاس تھ ترې راڅيکھ پھ لومړي برابرون(کیڼ لور) ک

 
 د کمیز جګګڼ قانون څخھ مار اخلو، نو لرو

 
 ون پر بنسټ لرود توانقان

  
 

 لاس تھ ترې راځي ، نو لرو   |s = |s- :او    |r = |r- لرو ، نو لھ دې   |r = -|rدا چې   
 

 تخنیکي لیکندود د کمیز جګګڼ سره  د بیلګې پھ توګھ 

 
 روښانھ ونھ 

) زیات وخت کمیز جګ( پوتنڅ). د بېلګې پھ توګھ:  minپھ تخنیک کې أویې لکھ دقیقھ (

 
زه مخنخښھ پھ زیاتیزه مخنخښھ ، کھ د پوتنڅ یا بنسټ پھ څټ ازښت یموړ پوھېږو: کم

 جوړ شي:
 مو زده کړی    a1a=کېدی شي لھ لیکلو پاتې شي، ځکھ، چې قانون     ۱جګګڼ 

 
 د ،، پھ دقیق کې،، پھ مانا دۍ   min-1دا اخرنۍ وینا د ، پھ دقیقھ کۍ، پھ مانا ده. دا ویینھ 

لیکو، چې لیکنھ رالنډه شي یانې دا یې یواځنی علت دۍ، چې                                            min-1لپاره ځکھ      ددې
 ماتنخښھ ونھ لیکل شي.

 
 

 تھ  معلومات ۳برخې 
 څھ غواړو؟
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n) nکې مو داسې توانونھ وڅېړل، چې جګګڼ یې پیداٻښتي ګڼ   ۱ ھپھ برخ  )   وو: 0
32 

 خھ کې مو توانونھ وڅېړل، چې جګګڼ یې صفر یا کمیز ګڼونھ کیدی شو:بردویمھ پھ 
02  , 3-2 

 کې مو توانونھ وڅېړل،چې جګګڼونھ یې راشنل ګڼونھ وو ۳پھ برخھ 

 او داسې نور.  
 

 دلتھ باید پھ ریښھ شمېرنھ لږ بلد وو، چې څھ د مخھ او نوره بھ وروستھ وڅېړل شي
 د توان غزونھ و راشنل جګګڼ تھ  

 ھ ويپوښتنھ داده، چې ایا د توان غزونې تھ اړتیا شتھ ، او دا د توان غزونې پېژند  بھ څنګ
 ددې لپارھھ د ریښھ توان لنډونھ  د بېلګې پھ څېر راوړو

 
            ګورو، چې څھ پېښیږي، کھ ریښھ جګګڼ لنډ کړو، سره ددې چېریښھ جګګڼ او جګ یا                                       

شي او لھ لیکلو لودی یا                                                          ۱جګګڼ پروٻش بردي دي، او ریښھ جګ  داسې لنډ کړو، چې 
 پاتې کېدی  شي.

 
 

 پورتھ  پوښتل شوو پوښتنو تھ ځواب ورکوي.:دا ځواب 
 

پوھیږو، ګوم چې پھ لنډونھ کې رامنځ                                                            وپېژنو، چې د راشنل جګ لاندې څھ اړین ده   – ۱
 تھ کیږي.

تنح پېژند                                                              کھ دویم برابرون نټولیز ولیکو، نو ټیک غوښتل شوی پېژند راکوي، د پو  - ۲
 د راشنل جګګڼ سره.

 
 

 دا ھم اړین ده وښایو ، چې د توان قانون د راشنل حګ لپاره ھم باور لري.
 رخې پھ پای کې رالِی، خو د پوھېدنې لپاره اړین نھ دۍ.پوره د ب

 
 کمیز بنسټونھ منع دي:

 ځکھ، چې ریښھ وونی یا رادیکاند بھ بیا کمیز وي، چې پېژند ده لري یا نھ دۍ تعریف:
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 کې کمئز ګڼ وي ، حّ پېښیږي، لکھ دا لاندېکھ پھ ریښھ جګ 

 
 دا اوس پھ لاندې توګھ لیکلی شو  

 
 ګګڼ لسمیز وي ، نو څنګھ پھ دې حالت کې ھم ستونځې نھ شتھ او لیکلی شو:کھ ج

 
 یو الف د راشنل جګ یا جګګڼ لپاره ښایو

 
د ریښھ لوست  څخھ پوھیږوو چې یو ترم  د یوه ګڼ پھ  توان کوو، کھ  د ھمغھ ګڼ ریښھ 

 یې                                                 ونیسو یانې 

 
 

 د پوتنڅ دریم قانون د راشنل ڼونو لپاره کاروو، نو راکوي

 
 ھمداسې لنډلی شي:  nاو   mپھ جګګڼ کې 

 
 ریشھ قانون  یو الف کاروو

 
 د  ټولګڼونو لپاره د توان قانون  کاروو

 
 لھ نوکانو راوباسۍ m.nپھ جګ کې   
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 د راشنل جګو لپاره وکاروۍ ۳توانقانون 

 
 د توانقانون یو ب ښوونھ

غواړو توانقانون یو ب  د 
 راشنل جګ لپاره وښایو

 
لومړۍ ماتلاندې او ماتباندې   

سره توانیز کوو او    m.nد  
 بیا
 m.n   - م ریښھ جوړو. دلتھ 

, m,n ٻښتي ګڼونھ ديپیدا 
 

پھ دواړو جګګڼونو د توان 
 دریم قانون کارول کیږي 

 
پھ ماتلاندې د اوس لنډیږي ، 

n   او ماتباندې کې دm   
  سره

اوس د ریښې دویم قانون 
  کارول کیږي

پھ جګ کې    لھ m.nاوس 
  نوکانو د باندې نیسو ، نو لرو 

د توان دریم قانون کارولو 
  وروستھ لرو

د ھمغھ ګن پھ توانونھ او 
ریښھ ونھ یو بل  لھ منځھ 

  وړي
 

 الف ۲ښوونھ پوتنڅ قانون   
 الف  د راشنل جګ  لپاره وښایو  ۲غواړو پونڅقانون   
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 د ریښھ وٻستنې لھ دس پوھیږو:

 
 کاروو د راشنل جګ لپاره  ۳توانقانون 

 
 دواړھھ جګګڼونھ لنډٻدی شي

 
 د کاروۍ ۱ریشھ قانون 

 
 الف وکاروۍ ۲د ټولګڼونو جګ  لپاره توانقانون  

   
 د راشنل جګ سره د پوتنڅ پېژند وکاروۍ

 
 ښوونھ  ۲د توانقانون 

 
ب  د راشنل جګ  ۲غواړو توانقانون 

 لپاره وښایو

 
م   توان -  mماتباندې او ماتلاندې پھ 

مھ ریښھ  نیسو، نو – mکوو او ھم یې 
 لرو

 
 ۳اوس  د  رشنل جګ لباره د توانقانون 

 کاروو، نو لرو
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سره  mدې د  اوس ماتباندې او ماتلان
 لنډوو

 
 د ریښې  دوم قانون کاروو

 
اوس پھ رادیکاند یا ریښھ وستوني د 

 توان دوم قانون کارول کیږي
 

پھ اخر کې بیا  ،، د پوتنڅقانون د 
، کارول جګ سره ،یا نسبتي  –راشنل 
 کیږي

 
 

. تمرینونھ ۵.  ۴  

. د توان کلمھ، د توان جمعھ او تفریق یا زیاتون او کمون ۱  

د توان پھ څیر یې ولیکئ – ۱.  ۱  

 

څ ځل او وٻش  د برابر بنسټ سره د پھ توان یا پوتنځ – ۲  
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  وشمیرئ xپھ لاندې کې  
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ریښې  یا څلورۍ  -مربع ېد یولاندې عددونھ  ا. د کومو شرایطو لاندې کیدی شي د ۴
 ؟رادیکاند وي

 

 

د ریښو جمعھ او تفریق)زیاتوناو کمون) – ۵  

 

 

 

ٻشد ریښو ضرب او و – ۶  
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 د توان او ریښې حلول – ۷

 
 وي. مخرج ریښھ نھ ېنھ داسې شکل تھ واړوئ، چیا کسرو ھلاندې ماتون – ۸
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 الجبري کلمی -۴
 ړل شوي څھ پوھیږو:ورا موږ دا ښکتھ دېلان د الجبري کلیمو یا ویونو

  b          a-bاو     aتفریق(کمون)         b         a+bاو  a:   جمعھ(زیاتون)

 x³ = x.x.xتوان(پوتنڅ یا طاقت)             3x = x+x+xضرب(څل) :     

 مخرج          bصورت         a           وٻش (  مات یا کسر):  

         زښت یا معکوسرڅټ ا پھ  aد        

 

 رنھی) سره شمقد زیاتون(جمعې) او کمون(تفری

برابرډولیز  زیاتوني(زیاتھ  لومړی:
برخې یا  ( د جمعې اتېدونيیووني) یا ز

        راټولیږي. اجزا) سره یوڅای
 دویم:

د نوکانو یا قوسونو لھ مخھ مخنخښھ دې  
 پھ پام کې وی.

ھر غړی د   د  زیاتون (جمعې)    دریم:
 ضریب ( ځلھ ووني) سره ضربیږي
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 څلورم:

 دضریبونو  ( ځلھ وونو) 

 دلای شيیځایونھ  سره بدل

 پنځم:

قوسونھ لھ دننھ دباندې لور تھ حل یا لھ 
 منځھ 

 وړل کیږي

 

 

 

 

 

 

 Rechnen mit Brüchenرنھید کسرونو(ماتونو) سره شم

چې مخرج ساتلی پاتیږي او ده  برابرنومیز یا د برابر مخرج کسرونو جمعھ  داسې
 صورتونھ سره جمعھ کیږي.

   -ب    -الف

کیږي  (ماتلاندې) برار مخرج پھ نھ برابرنامیز ه نا برابرنامیز یا د مختلفو مخرجونو سر
 اوبیا   سره جمعھ کیږي

    -ب    -الف

کسرونھ سره ضربیږي، داسې چې صورت د صورت او مخرج د مخرج سره ضرب 
 :شي
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   -ب    -الف

  -ت   -پ  

 يی شکسرونھ ویشل کیږي، داسې چې د پھ ځټ یا معکوس ارزښت سره ضرب کړ

 

 

 لګېیتھ یوڅو ب نېکسرویش

 

 

 

 تعریف نھ دی   مګر           پام:   

 ، دیستریبوتیو قانون-، اسوڅیاتیو-دونکي یا تبدیلی) یکموتاتیو(بدل

Kommutativ, -Assoziativ,-Distributivgesetz 

 تبدیلی قانو:

 جمعھ                      ضرب(ځل)                           
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 لګھ:یب

     

 اسوڅیاتیو قانون:

 جمعھ                               ضرب                              

 

 بېلګھ:     

 

 دستریبوتیو قانون: 

 

 لګھ:یب

 

 د برابرو  اووښتونو یا متحولو یوځای کونھ:

 د برابو متحولو یا اعدادو یوځای کونھ

 پھ ضرب کې               پھ جمعھ کې     

 

 بېلګھ:
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 وستلڅخھ لھ نوکانو یا قوسونو( لیندیو)  

 د نوکانو یا قوسونو لھ منڅھ وړل یا حل کول:

 دباندې لور تھ حل کیږي. څخھ  قوسونھ لھ دننھ لور

a+[b+(c+d)]  = a+[b+c+d] = a+b+c+d 

ده، کېدی شي ترې تیر شو یا ونھ   + یو قوس، چې لھ مخھ یې 
 لیکو(برٻښول شي)

 

 

 د جمعو ضربول

 د جمعو ضربول:

دوه زباتونونھ یا جمعې سره ضربیږي، داسې چی  د لومړي زیاتون ( 
جمعې)  ھر زیاتوني د دویمې جمعې د ھر زیاتونې ( ھر د جمعې غړی) 

 رب  کړي او لاس تھ راوړنې یې سره جمعھ کړی.سره ض

 یا

 یا

  یا
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 :ھلګبی

 

 

 د ضرب  ځانګړی حالت ;نومفرمولونھ د جمعید ب

 نوم لومړی فرمولید ب
 دب دویم فرمول

  د ب  دریم فرمول

 

 
 

 تمرینونھ:

 : تھ : ۱ترمونو 

  

 ترمونھ راټول (یوخای) کړۍ او ساده یې کړۍ:-1

 -الف

  -ب
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 -پ

  -ت

 -ټ

 -ث

 قوسونھ حل کړۍ او ساده یې کړۍ    - 2  

 الف: 

  -ب 

 -پ

  -ت

 -ټ

  -ث
 زیاتونو یا جمعې سره  ضرب کړۍ. -دریم

  -ب    -الف

   -ت    -پ   

سره ضرب  -څلورم  -ث    -ټ  
 ۍ.کړۍ او سره یوځای یې کړ

 -ب    -الف 
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   -ت    -پ   

 

  -ث    -ټ 
 سره ضرب کړۍ او سره یوځای یې کړۍ -پنځم

    -الف 

   -ب 

   -پ 

  -ت  

   -ټ   
 -ث  
 

 دلتھ ډٻرې پوښتنې شتھ،  چې راوړلو تھ یې فکر اړیین دۍ
 

 
 سم اند) : اووښتونې یا  واریابلې یا متحولې (  -الف ۵

یا سم اندیز ډول فورمال ژبنیز ځای  –د مختلفو ویینو لھ پاره د یوې ټاکلې متحولې منطقي 
 نیوونکي . 

اووښتونې یا  واریابلې یا متحولې ( شمیر پوھنھ) : د ناپیژندونکو، ناټاکلو، متحولو،  
 داسې فرمولونو کې ځای نیوونکې.م اووښتونو  لپاره  پھ فرمولبندۍ کې یا ھ

 

 د څھ لپاره فرمول تھ اړتیا لرم ؟
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دا اوس مو اووښتونې و پیژندلې. لھ دې څخھ پوھھ اوس پھ فرمول کې ځاي پھ ځای کوو. 
ابلم یا پوښتنھ پر اکلۍیو فرمول یوه شمیرپوھنیزه وٻینھ یا افاده ده، چې  لھ ھغې سره یو ټ

 نور. حل یا اوبي کړای شو. لکھ د ھوارې یا سطحې شمیرلو لھ پاره او داسې

 لاندې څو بیلګې:

 : ۱بیلګھ 

a+b=c 

 سره راکوي  b=3او  a=5د  

5+3=8 

 لري. ۸لھ دې سره ارزښت   ,, c,,زیاتوونی 

 : ۲بیلګھ 

a.b.c=d 

 سره راکوي4 او ھمداسې  b=3او    a=2د  

2.3.4=24 

 دۍ. d=24لھ دې سره  

 لپاره یوه ښھ بیلګھ ده. دا دویمھ بیلګھ د فرمول کارونې 

 
ندې کې د ترم تعریف ورکول کیږي،   دا تعریف د ریاضي د منطق لھ پھ دې لا

ري ویناوي یا افادې ځھ شی بلارې کیږي. دلتھ یواڅې دا پھ ګوتھ کیږي، جې الج
 دۍ.
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  : terms, Termen   ترمونھ  - ۵

یادونھ : پھپورتھدرسکې د ترمونو نومونھ اخستل شوي او شمیرنھ ورسره څھ 
 ورھکونھ یا ھغھ ددې پوره کونھ وبولۍ.شوې ھم ده، خودا یې پ

سلسلھ ( لړۍ) کې، یواځې ثابتې ( ھمغھ )، اووښتونې( متحولې،   کھ پھ یوه
یانې اړیکې   شوي وي،  کارول  عملیې  او تخنیکي نخښې   کارونې یاواریابلې)

  ۰نھ وي کارول شوي، نو دې تھ ترم ویل کیږي

 بیا ھم پھ یاد لرو:

 وړکیوالی. –ا لوي اړیکې لکھ برابرون، ی 

 کارونې: ځل  یا ضرب، زیاتون، وٻش، کمون. 

ھم )  domainتعریف سټ  (پیژندډٻرۍ یا    ھر یو ترم پورې کھ  متحولې  ولرې
یوه برخھ  domain دا د داسې  متحولو  اصلى  تعریف سټ  لري،  اړه 
کې چې ده،  پھ کوم subset او یا  ھغې  سره برابر ه  برخھ  سټ      subsetسټ

 د ترم  ارزښت  بېرتھ د بنسټیز سټ  توکی دۍ. 

د ترم  ارزښت شمېرلکېدی شي، کھ د مخھ ټاکل شوې  عملیې  اجرا شي، کھ  
 چېرې  متحولې  یا واریابلې پھ ځای  د پېژند سټ   توکي  ځای پھ ځای شي.   

 

1کھ ترمونھ  یواځې ثابتې ولري ، نو دا  پھ لویو لاتین تورو( لکھ:       2, ,T T T    (
پھ نخښھ کیږي..    کھ ترم  متحولې  ولري دو دا متحولې بیا پھ نوکانو کې  لیکل 

    T(x); T(x,y)کیږي   لکھ :  

 بیلګھ    

 سره پھ نخښھ کوو او لیکو:T  ، چې اووښتونې نھ لري پھ3/4 + 126 : ترم الف 

    T=126 + 3/4   
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د اووښتونو  T(x) = 10 + 2x ۰ لري یانې xچې اووښتونې  2x + 10ترم  :  ب
  وي°Nاعدادو ډیرى     یا د طبیعي  -بنسټډیرۍ دې د پیدایښتى ګڼونو

د اووښتونې یا واریابلى ده، کھ پھ ترم کې   تعریفډیرۍ د بنسټډیرۍ سره برابره    
x  پۀ ځاي 

 T(2) = 14  نو د ترم ارزښت دۍ :  کیږدو،2 یو پیدایښتې ګڼ 

    یا   x/(x+2y) پ :

د  ۰سره یې پھ نخښھ کوو T(x,y)ترم دۍ چې دوه اووښتونې لري او پھ  
لپاره   xنو د  ,وي Nګڼؤنو ډیرۍ  بلو بنسټډیرۍ دې د پیدایښتيواریا  اووښتونو یا
تعریفډیرۍ لپاره ترم  °N ( پیدایښتى ګڼونډیرۍ Nلپاره   yد  ۰ده°N   تعریفډیرۍ

لپاره ترم نھ دۍ تعریف یا پیژند ند  x = 0 نھ لري) د  نھ دۍ تعریف یاپیژند    
 لري

     یا  T(x,2y) = (x,y) /xد ترم 

  

 T(2,3) = (2+6) / 2 = 4 :لپاره پھ دې ډول ده   y= 3او x=2  ارزښتشمیرنھ د
د ګڼونو لپاره دې دریمھ او څلورمھ برخھ وکتل شي، چې ھلتھ ګڼونډیرۍ یادونھ:  

 ۰ورکړ شوي دي

 لاندې  لھ بل کتاب څخھ بیا

 لې، ناڅرګندې (نامعلومې) یا متحولې یعنې تغیرخوړونکې) او ترمونھاووښتونې ( ناټاک

 اووښتونې یا متحولې یا واریابلې:

پھ شمیرپوھنھ یا ریاضیات کې توري(لاتین) چې د اعدادو لپاره ځای پھ ځای شوي یا 
 داعدادو ځای نیوونکي  وي، متحولې یا اووښتونې بللکیږي.
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و حالتونو کې مختلف اعداد ځای پھ ځای کولی شو، دا چې د دې عددونو لھ پاره پھ مختلف
 نو متحولې  یا تغیرخوړونکې ھم بلل کیږي.

 

ترمونھ (ویینې یا افادې):  ترمونھ، الجبري افادې یا الجبري وٻینې زیاتون یا جمعھ او 
ځلونھ یا ضربونھ دي، چې اووښتونې یا واریابلې ولري. متحولې کیدی شي توانونھ ھم 

نونھ پیداٻښتي جګګڼ ولري، نو سړی دا الجبري ویینھ ټولراشنل ویینھ یا وي. کھ ټول توا
یا —پولینوم ھم بولې پھ یوه ټاکلې متحولې کې. د دوه راشنل ویینو  مات یا کسر مات ی

 کسري راشنل افاده بلل کیږي.

  
افادې یا ویینې چې پھ ھغو کې متحولې  او یا ګڼونھ د شمیرنخښو زیاتون او ځل یا ضرب 

 تړل کیږي، ترمونھ بلل کیږي. سره

 د یو ترم ارزښت داسې لاس تھ راځي، چې د ھرې متحولې لپاره یو ګڼ کیښوول شي.

 بیلګھ:

 xمتحولھ:        x+5ترم:   

   x+5=2+5=7   لپاره د ترم ارزښت:  x=2د بیلګې پھ توګھ د 

 x,yاووښتونې :     x.(x+y)ترم:   

 د ترم ارزښت : سره y=1او  x=5د بیلګې پھ توګھ  د 

 x.(x+y)=5.(5+1)= 5.6=30  

 د نوکانو وتلو لھ لارې د ترمونو  ساده کونھ.

 سړی ټولې زیاتیدونې یا د جمعې اعضاوې پھ ضریبونو(ځلھ وونو) ټوټھ یا تجزیھ کوي.

 بیا ھغھ خورا لوي ګډ ضریب (ګډ ځلوونی) لھ نوکانو وځي:

 بیلګھ:
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 د ضربولو لھ لارې یې ازماٻښت:

 

 میز یا منفي ضریب لھ نوکانو ووځي، نو د مخنخښې قانون دې پھ پام کې ونیول شي.کھ ک

 یبلګھ:

 

د نوکانو څخھ وتنھ د زیاتون یا جمعې څخھ ضرب جوړوي، دا مختھ تلنھ یا عملیھ 
 ضریبونھ ھم بلل کیږي

 بیلګھ:

 

 د زیاتیدونو یا د جمعې اعضاوو ضرب

یا زیاتون  ھر زیاتیدونی یا د جمعې غړی سره ضربونھ بلکیږي، داسې چې  د یوي جمعې 
  .د بلې جمعې د ھر غړي سره ضریږي
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 بیلګھ:

  

 دا بیا تکرار دۍد بینوم فرمولونھ:
 د بینوم لومړی فرمول:

 د بینوم دویم فرمول:

  د بینم دریم فرمول:

 بیلګھ:

 

 

 د ترمونو کسرونھ:

 لومړی: دا لاندې ترم لرو: 
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 ترم   تعریف دی؟ ارزښت لپاره-xد کوم   

 حل یا اوبی:

 پھ پام کې ولرئ: پھ صفر وٻشنھ اجازه نھ شتھ.

 څخھ.  x=1ترم د ټولو اعدادو لپاره تعریف دی پرتھ لھ  

   D=R\ {1} سټ ده: –یا  Yنو د دې ترم لپاره تعریفډٻر

 لپاره بدلیږي:  د ترم  بڼھ د 

 

 وټاکئ Dدویم: دتعریفسټ(پیژندډٻرئ) 

 اده کړئس او دا ترم   

 x²-4= (x+2)(x-2) حل: لومړی کسر د ضریبونې پھ ډول ولیکئ:

 لپاره  بھ مخرج صفر شي.  x=-2یا   x=2د 

    D=R\{2,-2}لھ دې لاس تھ راځي: 

 

 دریم:
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 D  :وټاکئ او ساده کړئ  

 صفر کوي. لھ دې لاس تھ راځي:  دواړه ماتلاندې یا د مخرج کسرونھ 3   

 D=R\ {3}    

 

 څلورم: 

 D  ده کړئ: وټاکئ او سا  

  صفرڅایونھ دي:

 

دو او دا بیا پھ پروت ولاړ سیستم کې وکاږو، نو د ږکھ د ترمونو متحولو لپاره عددونھ کی
 کرښې او یا کږې لاس تھ  راځي.   ترمونو څخھ یوه څیره یا یې نور ھم ښھ
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 یا تجارتي شمیرنھ تناسب     - ۶  

 درٻجملې تھ مفصل حل یا  proportionalمتناسب   - ۱. ۶

 

 یادونھ: دا برخھ د کتاب پھپایپھ بلبدیلھمتکرارراوړلشوې.

 پوښتنھ: ولې درٻجملھ؟

 ځکھ چې دا کارونھ یا عملیھ پھ درې جملو کې پای مومې.

لیتره بنزین مصرفوی. د یوې ډکې ټانکۍ   9,6کې km 100یو موټر پھ  سل کیلومتره  -1
وھی. دا ټانکۍ څومره تیل خوندی کولای شي ؟ ( پھ پوره لری واټن   km 540سره دی 

 لیتر یې راګرد کړۍ)

 
 ) برخھ  سلمھ(   

  ضرب یې (ځلھ)   

 

 

چې ک م زیاتیږي،نو لږښت ھم 
زیاتیږي. لھ دې املھ دا سیده 

 متناسب دی.

 

 لريتیل خوندي  ځواب: ټانکئ 

 

  Antiproportionalتناسبمپھ څټ یا معکوس  ۲. ۶.
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ساعتھ وخت تھ اړتیا لری. د دې لپاره  11,5د یوه  انګړ جوړولو لپاره  درې کارګر    - 2
 تیا ولري.ړمره وخت تھ اوکارګر څ  5بھ 

 ساعتونھ    11,5کارګر    3
       h?کارګر    5

 ت لپاره)د ساع  h( یادونھ: 
  ---------------------- 
 ساعتونھ    11,5کارګر    3
 ځلھ زیات وخت   3کارګر     – 1
 کارګر   د  وخت پنځمھ پرخھ :    5

 

مره چې کارګر ډٻر وی ھمغومره وھرڅ
ساعتونو تھ  تھ اړتیا ده. لاس تھ کمو  

 راوړنھ برعکس متناسب ده

 پھ څټ متناسب).(

 کھ کارګر ھرڅومره زیات شي
 ھمغومره وخت کمیږی 

)لھ دې لاس تھ راڅي  )⇐  
 عکس متناسبرب 

 ځواب: پنځھ کار ګر دا کارپھ
 ساعتونو کې     

 پای تھ رسوي

 

 

 

 

      

  Iverschachtelt  (Iبندونھ اکونھ (لکھ پھ کوتیو کې کیښونھ ی  پوښ  - ۳.  ۶

 دریم:

 وزن لري.   .kg 313,6ملی متره پنډ  د ټیم څادر   mm 5لوي    m 27یو 

حھ  ولري ( پھ سط   m 24ملی متره پنډ ټیم بھ څومره وزن ولري، چې یوه د    mm 6یو 
 کړۍ) کیلوګرام یې را ګرد

 م څادر تھ ویلي.ټلوستل: بلښ) ټیم یا د  , (  Blechپھ لاندې کې  مو.

 mmملی متره    ھر ځومره چې
 زیات وی ھمغومره ټیم  درنیږي

  7m²    5ټیمmm  313,6پنډkg 
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 سیده متناسب  لاس تھ راوړنھ 

  m²ھرڅومره  چې مربع متر  
زیاتیږي   ھمغومره ټیم دروند 

 وي.

 سیده متناسب

 

 4m²    6ټیمmm  پنډ?kg  

 7m2   5ټیمmm   313,6پنډkg 

1m²    5ټیمmm    مھ برخھ- 7پنډ 

 4m²   5ټیمmm       ځلھ ډٻر 4پنډ 

4m²    1ټیم   پنډmm   5 - مھ برخھ 

  ځلھ ډٻر6mm     6ټیم   پنډ   4²

 

 وزن لري   واب:  ټیم    ځ

 

 II   hachtelt IIverscپوښ کونھ   .

 

یادونھ: پوښکونھ یاپوښونھ ده، کھ پھ ډٻروکوتیویا دیواالونواوداسې نوروکې رابندکړ. 
 ساعتھ وخت تھ اړتیا لري.   h 160انکړ  لپاره اوه خټګر    m 2720د -څلورم

لپاره څومره وخت تھ اړتیا ولري( وخت پھ ساعتونو او دقیقد   m 2600خټګر بھ د   5
 وروکړۍ)

160 .7.600 2186 186 186 40min
5.720 3
h h h h= = = 

برعکس  :ې خټګر زیات وی ھموغمره لږ وخت نیسي.  لھ دې لاس تھ راځيچھرڅومره 
 متناسب 
 ھمغومره زیات ساعتونھ.  لھ دې لاس تھ راځي   مستقیم متناسب لږ خټګرھرڅومره  

 تھ اړتیا لري.   186h 40minنځھ خټګر  ځواب. پ
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   verschachtelt III (یوبل کې بندونھ یا پوښونھ:) III نھ پوښو    

مرتھ د   m 2390دولس  کارګرو د  پھ ا وه روځوو  روځې نھھ ساعتھ کار کې    -پنځم 
 سیمټو دیوال جوړ کړ.

مجموع یووٻشت روځو  باید پھ کار واچول شي، چې پھ رګربر زور  یا قدرت څو کااد بر
دیوال جوړ کړي او د روځې د کار وخت یې  فقط  اتھ (د سیمټو)بیتون    m 22340کې 

 ساعتھ وي؟ 

 

                

 مھ برخھ-  390
 څلھ زیات-2340 
 
 ځلھ زیات- 7

 برخھمھ  – 21
 ځلھ زیات-9
  مھ برخھ- 8

                               

 

 درٻجملې تھ  پوښتنې:

 

متناسب  معکوسیادونھ:  دا دې تل ورسره ولیکل شی چې ایا  دا اړیکې  متناسب او کھ  
 .دی
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 تیل مصرفوی Liter 9,6لپاره    km 100موټر د  ګړندی  یو  -لومړی
 پھ یوه مارکیټ کې  -2ډکې  ټانکۍ سره بھ  موټر څو کیلومتره لار ووھي؟ Liter 60د  

 قیمت لري.  € 0,68نھ دانې بنسلو  40پھ دوکان کې   –دویم 

 یورو قیمت ولری ؟ €پنسلونھ  څو     250ھمدا ډول بھ   
 متره جګیږي   m 8,4کیلومتره  اوږدوال  پھ  km 2,4 یو  سرک    -دریم 

 جګھ شی km 5څو متره پھ پھ برابر پاتې   
 ساعتونو تھ اړتیا لري.  7,5د یوې ګراجې جوړولو لپاره درې کارګر  -څلورم

 کارګر پھ کار واچول شي؟   5 مره دوام ولري، کھ کار پھ څو
 وزن لري.   kg 213,6پنډ د ۍ     mm 4لوی د مسو ټیم  چې   m 26یو -پنخم

یو  -شپږمولري؟   m 24پنډ د ی څومره  وزن ولری، کھ سطحھ    mm 3یو   ټیم چې
 ډالر  اخلي.   432لپاره  € 400توریست لھ یوه پنک ځخھ د  

 بدلې کړې وی.  € 2250الر لاس تھ راوړي وی، کھ ھغھ  ھغھ پھ ځومره ډ

ګټھ تر لاس  € 3164کیږي  € 45200یو دکاندار د میاشتې خرڅلاو کې، چې ټول   -اوم
پھ پخوانۍ ګټې زیاتھ وی. خرڅلاو  بھ    € 220,50کوی .  کھ پھ بلھ میاشت کې یې ګټھ 

ساعتونو    154پھ     m 2616د پنځو خټګرو لخوا  دیوال   -اتمیې څږمره وي؟
 کېحوړیږي . 

 -نھم کې جوړ کړي. h 160څومره  دیوال کړی شي بھ برابر توان  شپږ خټګر پھ  
متره جګې یووړل شي، یوه څلورکیلوواټ   m 12متره مکعب اوبھ چې  m 31800کھ

 پمپ تھ اړتیاشتھ

د  -لسممتره جګې یووړل کېدی شي؟16څومره اوپھ کېدی شي د اتھ کیلو واټ پمپ سره  
 8مستریان پھ کار دي، چې ھر یو   4 برخو (پرزو)جوړولو لپاره    1280موټر د باډۍ 

h  ..ساعتھ کار  وکړي 

برخې(پرزی) ھره روځ   2400څومره مستریان باید پھ کار واچول شي، چې د موټر   
 رې زیات شي؟پ نور ھم  ن جوړې کړي او دوه مستریا

متال پوښونو پھ یو ساعت     150ولو ماشین باندېپھ درې اوتومات الاتو جوړ -یولسم
 دقیقو کې  جوړٻدای شي.  min 15او
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دقیقو تولید شي، کھ دوه ماشینونھ زیات پھ  min 30او  h 30 min 2څومره پوښونھ بھ  پھ 
 کار واچول شي؟

د چت  سطحھ پوښ شي، درې کارګرو تھ اړتیا ده چې   m 296د دې لپاره چې  -دولسم
 ره روځ اتھ ساعتھ کار وکړی..دوه روځې  ھ

ځلور کارګر بھ دا کار پھ څو روځو کې پای تھ ورسوي، چې  د چت سطحھ پوښ کړي او 
 د روځې یو ساعت کار زیات کړي.؟

درې روځو کې شپږ  ډیزل  ماشینونھھ ھره روځ  شپاړس ساعتونو  کار کې  -دیارلسم
2016 Liter اره پھ راتلونکې کې  اتھ لیتره  ډیزل  سوزي.   د تولید زیاتوالي لپ

 ماشینونھ پھ کار اچول کیږي او د کار وخت پھ دوه ساعتھ جګیږي.

 د روځي څومره د ډیزلو مصرف باید پھ پام کې ونیول شي؟
  € 18د اتھ برٻښنا ګروپونو لپاره ، چې د روځی اتھ ساعتھ سوزي  د میاشتې  -څوارلسم

 مصرف راځي.

 ھ پھ ھمغھ قدرت د روځي شپږ ساعتھ وسوزي؟څومره  لګښت راځي، کھ دولس ګروپون
د سیمټو   390m²روځو کې   7دولس کارګر  دروځې نھھ ساعتھ کار  باندې  پھ   -پنځلسم

د   m 22340روځو کې  ۲۱دیوال جوړوي. څومره کار کر د برابر قدرت سره پھ 
سیمټو  دیوال پورتھ کوی، چې پھ وخت کار پای کړي او  د روځې اتھ ساعتھ کار 

 وکړي؟.
 

 

 : رنھیپھ سلو کې شم  - ۴.  ۶.

 نمونھ یي بیلګھ

چې ګومان کوي، چې پھ سلو کې شمیرنې تھ ا ړتیا نھ شتھ اشتباه کوي. پھ ورځني ژوند 
کې سړی د پھ سلو کې شمیرنې سره یراوکار لري یا مخامخ کیږي. د زیات ارزښت د 

شمیرنې سره بلد وي،  مالیا سره اخستلو کې بڼھ کې ګټور دی، چې سړی د پھ سلو کې
لکھ د بیلګې پھ توګھ  چې بنزین پھ څومره پھ سلو کې ګران شوي دي، کھ د زیاتقیمت 

والیا جګھ شوې وي او کھ یا څوک د کور اخستلو لپاره پور کوي یا د یوه موټر اخستلو 
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سره مینھ لري، نو باید وړاندیزونھ سره پرتھ کړای شي او یا د بانک څخھ قرضھ اخستل 
.د لتھ م مرستھ کیږي، کھ څوک دا وشمیرلی شي. داښھ دی، چې د پیسو پھ کار کیږي

وبار کې سړی د پھ سو کې شمیرنې سره بلد وي،( زباړی:مګر متآسفانھ چې موږ مو پھ 
 ھیواد کې لا تراوسھ دا مسایل داسي پھ ټولزه توګھ نھ لرو).

 

 ونھرلو فرمولیشمپھ سلو کې د    

 

 

 

  = Gبنسټ اږښت  W =پھ سلو کې ارږښت      p =پھ سلو کې     

 

 رنھ    یپھ سلو کې ارزښت شم  

ښاغلی سپین کور  د  خرڅلاو 
 دفتر لھ لورې   پھ

پلوری.  دفتر   € 000 450   
 مزدوری اخلې   3,5%

 

 

 ده   د دفتر مزدور 

 

 

 ایښوونې شمیرنھ –د پھ سلو کې پښې یا    
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 وه.   ګټھ یې 

د زړو موټرو یو پلورونکي 
راونیو. لھ ۱۲۴۰۰موټر پھ  
وروستھ یې وکولای  یوه وخت

و  ۱۳۲۰۰چې موټر پھ   
و پھ سلو څپلوري. د ده  ګټھ 

 کې  وه؟

 

 رنھید بنسټ ارزښت شم 

  %30یوې کوټې سامان اخستل  مد کو

   € 3852بھ سلو کې ادا کیږي. دا  

  دي. د اخستلو نرخ څومره جګ دی؟

 دی   د اخستلو نرخ   

 

 رنھ: یبنسټ ارزښت شم ود زیاتشوی .

 پھ سلو کې د کرایھ    %4د  

 جګونې وروستھ اوس باید یوه

 کړی.ور  € 473,60کورنۍ   

 کرایھ پخوا لھ ې څومره 

 وه؟  €  

 پیل

 نوې کرایھ د پخوانۍ کرایې بنسټ

 ارزئت ده. لھ دې لاس تھ راڅي   

 زړه کرایھ  
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 د کرایۍ جګوالی

  

 

 شویو بنسټ ارزښتونو شمیرنھ  کمد  .

کمولو یو  کې قېمت %10د 
 دی. € 108جنس فقط 

ھغھ لومړنی د خرڅلاو 
 قېمت یې   څومره وو؟

 پیل: 

 نوی قېمت   د لوړمړي یا بنسټ قیمت

 دی.90%    

 

 وو.   €120لومړنی  د خرڅلاو قېمت یې 

 

 پوښتنې 0.5.7.

 Iپھ سلو کې شمیرنھ  

 ھرې پوښتنې تھ یوه ځوابي جملھ شتون لري.

 نجونې دي.۸ھلکان او  ۱۷پھ یوه ټولګي کې    -لومړی 

 و کې ھلکان او ھمداسې نجونې جوړوي؟پھ ټولګي کې څومره پھ سل

دی. اخستونکی موټر  پھ   € 23925د یوه موټر د لیست قیمت(د مسلکې اړخھ)  –دویم 
 لاس تھ راوړي.  € 21054

 قیمت لھ لیست قیمت څخھ څو پھ سلو لږ دی؟
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 جګیږي، ځکھ چې پھ پور یې اخلي.   € 1920,45د یوه موټر اخستلو  قیمت پھ  –دریم 

 وي؟   %10,5 مړنی قیمت بھ څومره وو، کھ د موټر ګرانیدل( قیمتھ کیدل)د موټر لو

 

   Liter 65,8بنزین مصرفوي، یو بل موټر   Liter 47کې   km 400یو موټر پھ  –څلورم 
 کې.  km 700پھ  

 د یو موتر لھ بل څخھ د لګښت مصرف څو پھ سلو کې جګ دی؟ 

 42650څخھ و   € 38950نوارزښت یې لھ داچې موټر پھ برخھ تادیھ کولو اخلي،  -پنځم 
 تھ لوړیږي.€

 دا ګرانیدل څو پھ سلو کې جوړوي؟

  € 327,60کې قیمت جګیدلو سره د ژمي ټیرونھ پھ   % 5پھ یوه مغازه کې  پھ    -شپږم 
 وړاندې کیږي.

 ټیرونھ لھ دې د مخھ څومره ګران وو؟ 

 کیږي.  .€ 435,60دا   مالیھ ورکوي، %22د دفاع وکیل سکرتره د میاشتې   –اوم 

 د دې بې مالیھ معاش بھ څومره وي؟

 د ساعت   معاش لري، ځکھ چې زیات کار کوي.  € 11,76یو خټګر    -اتم 

 دی څو پھ سلو کې جګ دی؟   11,20دا د ده د نورمال معاش څخھ چې  

 معاش اخلي.   € 1428معاش کمولو وروستھ     %32,8یوه پلورونکې  لھ   -نھم 

 بھ ھغھ بې کمولو معاش څومره وي؟د دې 

 

   %2,5پھ    € 11,20د ساعت معاش دې لھ    د یوې فابریکې میخانیکي کار ګر   -لسم 
 جګ شي.
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 دا نوی د ساعت معاش څومره دی؟ 

 خپل معاش ټاکي.     %8,5یو خټګر د  کورجوړونکي تھ د جوړخت مصارفو   -یولسم 

 څومره وي؟     € 290300رفو   دا معاش پھ د یوفامیلي کور جوړولو مصا

  € 259435جوړیږي. مصارف د جوړٻدو پھ وخت کې    € 244750یو کور پھ  –دولسم 
 تھ جګیږي.

 ده؟    %دا قیمت جګیدنھ  څو

 حجم(ډکي)  سره وھل کیږي. m 3400تږده یا بنسټ د یوه کره د خاورو   –دیارلسم 

 کې وړلو لپاره  اړتیا شتھ؟   %14   بار سره د ځمکې وھلو د  m 312څومره لاریو تھ  د

د کور سامان خرڅولو مارکېټ  یوه  ښارګوټي جوړولو لپاره پھ ټول مالونو  –څوارلسم 
 قېمت  پرٻږدي.   6%

د یوه وښو رٻبلو ماشین لپاره باید یو اوسیدونکی  څومره پیسې ورکړي، کھ عادې قیمت 
 وي.    € 164,50یې 

    € 399,50سامان مغازه کې یو د کور  تمرین الھ  پھ  یوه میرمن  د سپورت  -پنځلسم 
    € 367,54اخلي.  د یوه سپورت اتحادیې د غړې پھ توګھ یې ورتھ ارزانھ کوي او

 تادیھ کوي.

 کې څومره دی؟ %ارزانښت    

 یو باغوان د وښو تراکتور  ارزانھ شوی اخلي.  -شپاړسم 

   € 1261,95پھ ځای  فقط   € 1342,50  دا څومره پھ سلو کې  ارزانتیا لري، کھ دی د
 تادیھ کړي؟

تادیھ     € 184,30ارزانښت %3د یوې ځنځیري ارې لپاره یو باغوان   پھ    -اولسم 
 کوي.

 د ارې اصلې قېمت بھ څومره وو؟ 
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دی.  ځانګړې سنمبالونھ یې قیمت  پھ    € 27500د یوه موټر بنسټ ارزښت  –اتلسم 
 ارزانھ لاس تھ راوړي.  %12یې لھ املھ اخستونکی موټر جګوي. د نغدې تاد € 1000

 د بنسټ قیمت لپاره  پھ ریښتونې   څومره  تادیھ شوي دي؟ 

 

  Zinsrechnung رنھیشم یا ربح شمیرنھ ګټې  - ۵.  ۶

 

 رلو فرمول:ید شم0.6.1.

 د ګټې فرمول 

 

 

 pد ګټې پښھ =               Zګټھ=              Kسرمایھ =  

 =mوخت پھ میاشتو   ,رل شوې  ید میاشتې  لھ مخې ګټھ شم

 =tوخت پھ ورځو   رل شوې یګټھ د ورځې لھ مخې شم

 د ګټې ورځې.    30د ګټې ورځې    ، یوه میاشت 360یو کال    

 Berechnung der Zinsenرنھ یشم یا ربح د ګټې  .

 

 ګټونھ %5پھ یو کال کې  پھ  

 ګټي؟  €څومره € 850    
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 ده.    €42,50ګټھ 

 

 ده.    €30,10 ېګټ

 %4,3تو کې   پھ  پھ اوه میاش

 ګټھ €څومره  € 1200ګټونھ   

 راوړي؟

 

 

 

 ده.    €40,38 ېګټ

 %5,1ورځوکې   پھ    300پھ

 ګټھ€څومره   € 950ګټونھ  

 راوړي؟ 

 

 

  رنھییا سرمایې شم کاپیتالد     

 

 پھ بانک   €60000ښاغلی سپین باید 

 کې واچوي.

 ښاغلی سپین غواړي پھ یوه بانک کې

 پیسې واچوي. 

 د  کلنۍ ګټې وړاندیزکوي.  %4بانک 

 ښاغلی سپین باید پھ بانک کې څومره 

 پیسې واچوي، چې دی پھ کال کې

 ګټھ لاس تھ راوړي؟ € 2400
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 رنھ:ید پور د وخت  شم

 ورځې  150=5.30پورې   10.6تر    10.1لھ

 ورځې      5پورې      15.6تر       10.6لھ

---------------------------------------- 

 ورځې        155پورې     15.6تر 10.1لھ  

 

 دی.  10000پور 

رمن سپینھ لھ بانک څخھ یم
پھ     10.1.03پھ 

ګټونھ     پیسې 13,5%
 پور اخلي .

رتع یکردیت ب 15.6.03پھ 
 ورکوي.

ورتھ د   € 581,25بانک  
 ري.یبانک ګټھ شم

 پور بھ څومره وي؟

 

 

 

 Berechnung des Zinssatzesرنھیګټې پښې شم د

 

 ده.  %4,4د ګټې پښھ  

   € 18000ښاغلی برګ  بانک  تھ د 

 ګټھ ورکړي.  € 792پور  لپاره باید 

 د ګټې پښھ بھ څومره وي؟ 

 

 

 Berechnung der Zinstageرنھید ورځو شم د ګټې
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 پور شوې وه. ورځو   لپاره  104سرمایھ د 

  %4,5سرمایھ پھ     € 19200د 
 ګټونھ  پور اخستل شوی  وو.

 ګټھ وکړه.  € 249,60 دې 

ره چې دا سرمایھ د څومره یوشم
 وخت لپاره پور شوې وه.

 

 

 پوښتنې0.6.6.

  Iرنھ یاو ګټې شم –د پھ سلو کې 

 ھرې پوښتنې تھ  یو د ځواب جملھ شتھ

 -لومړی

 ګټونھ کیښول کیږي.  %7,5ھ   پھ پیسو یوه سرمای   € 22500د

 ورځو وروستھ ګټھ څومره ده؟ 10میاشتو او   9د 

  –دویم  

 ګټھ ورکوي.   € 637,50ګټونھ  د میاشتې% 8,5د سپین کور پھ پور اخستل شوی  پھ   

 د ده پور څومره لوي دی؟

  –دریم 

 واخستې. 552,50ګټونھ    %6,5سرمایھ یا بډآیۍ   پھ     € 42500یو ه سپماکونکي  پھ 

 پیسې پھ بانک کې څومره اوږدې پرتې وې؟

 ګټھ ورکړه. € 9240ګټېپښھ  ټولھ   %8پور لپاره باید پھ     € 33000د  -م رڅلو
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 دا پور لھ څومره وخت وروستھ ادا شو؟

واخست او دا پیسې  یې پھ ګټھ وکونې  پور  € 13750ښاغلی برګ یو موټر پھ   –پنځم 
 پور تادیھ کړه. € 15331,25اغلي برګ    دکړي. پھ یوه کال کې ښ

 پښھ بھ څومره وه؟ ېد ګټ

  -شپږم

ارزاني  لاس تھ   %6یو ه کار الھ  اخلي. دی یوه د € 2300یو  لاسې کارګر د پھ  
 ارزانتیا اخلې.  %2راوړي، دا چې دی پیسې نغدې ورکوی، نور ھم دا الھ پھ 

 دی باید کوم قیمت تادیھ کړي؟ 

 -اوم

خرڅلاو تھ وړاندې   € 47,50او   € 65رکیټ کې دوه شیان  پھ ځانګړو قیمتونو پھ یوه ما
 لاس تھ راوړی شي. .€ 102کیږي. دواړه شیان سړی پھ  

ځلھ زیاتھ وي، لکھ د دویمې  - 2,5ارزانتیا څومره ده، کھ پھ لومړۍ الې  لپاره  ارزانتیا  
 ارزانتیا؟ 

  -اتم

سره میندي.  دا ورکوونکی قانوني باید   د   € 1125یو رده کوونکی یوه د پیسو بټوه د 
  %3ورکوي او د پاتې پیسو   € 500پھ  ګټھ ونھ  د لومړیو     %5پیداکیدوپیسې د 

 میندونکي تھ ورکړي .

 و ځومره پیسې  باید ورکړل شي؟لد بیامیند

  –نھم 

لپاره    € 13700یو   کار ګر کار ورکونکي تھ څومره  د کار قیمت کموي، کھ  ھغھ د 
 ري؟یو شم  € 12604

  –لسم  
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 دی.  m 315,6و ډنډ جوړ کړي. د ډنډ ډکی یا حجم یښاغلی ګل  غواړي  پھ یوه  باغ کې 

راپورتھ کونې %15ښاغلی ګل باید  څومره کانتینره خاوره یا څمکھ یوسي، کھ د یوه   
 رکې راځي؟یسره  پھ  شم

  -یولسم

دي  ځانکړي خرڅلاو   x 30 cm 20چې د یوې مغازي د عکسونو برخھ کې عکسونھ  
 قیمت لري.   .€ 0,95وړاندې کیږي.  پھ عادې ډول دا  € 0,57تھپھ 

 انونھ څو پھ سلو کې ده؟زدا ار

  –دولسم 

 ګټونھ ږدي. %6کالو لپاره پھ     5ایۍ د ډښاغلی سپین  یوه ب

 یسې واخلي؟ب    € 45500کالھ وروستھ   5دا بډایۍ بھ څومره وي، کھ ښاغلی  سپین  د 

  –دیارلسم 

جګ   %5,5تادیھ کوي،  چې قیمتونھ پھ € 8229یو ټیکھ لرونکي  د موادو راوړلو لپاره  
 شوي.

 د مخھ څومره پیسې ورکړې وی؟ يده بھ لھ د

د لرګې تختګۍ شتون    m 250د دې لپاره چې یوه کوټھ پھ لرګي پوښ شي،  –څوالسم 
 ده.   m 246,8.لري. دا پوښ کونکې سطحھ

ونې  یعنې څغو  %18تختې  باید نورې راوړل شي،  کھ  د تختو     2mمتره مربعو څ
 غورځونې سره  وګڼل شي؟ 

خرڅلاو تھ وړاندې   € 1,75کې توتان پھ مد ځ  g 500د جمعې بازار کې   –پنځلسم    
 ورکوي.  .€ 4,50  طاخستلو سره مشتري فق  kg 1,5کیږي. د

 د ده زخیره څو پھ سلو کې ده؟
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ر) ، چې د الومینیوم توتې جوړه ده  پھ یوه مغازه طنیمی(ق m 2,70لمرچترۍ،  -پاړسم ش
 تھ   را ارزانھ کیږي.  € 70څخھ  € 87,50کې لھ  

 دا ارزانھ کیده څو پھ سلو کې دي؟

  –اوه لسم 

پور کړي. د لومړیو   € 150000د یوه یوکورنیز کور جوړولو لپاره د سپین کورنۍ باید 
 %1ګټھ ورکوی، پرتھ لھ دې باید د سپین کورنۍ  پھ کال کې%6پاره د کال  پنځو کالو ل

 نورې ھم ورکړي.

 د سپین د کورنې میاشتنی مصرف څومره دی؟
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 ورتھ والیڅیرونھ: – ۷

 

 

 

++ 
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چې لږبھ ستونځمنھ وي. کتل  دا لاندې برخھ راوړل او لیکل یې ښھ دې، خوګومان مې دۍ
 اوراوړل یې راتھ بیا ھم ښھ برٻښي..

 

 

  Affine Abbigdungافینې څیرونې – ۸ 
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  معادلھ -یا مساوات  –کرښیز برابرون یا  - ۹ 

 سره یا مجھولې د یوې اووښتونې              

سره وتړل شي، نو یو مساوات یا برابرون  کھ دوه ترمونھ د  برابروننخښې لھ لارې یو بل
. توان ولري، نو  ۱اووښتونې یا متحولھ کھ فقط    xترې منځ تھ راځي. کھ مساوات د 

 سړی د یوه کرښیز مساوات څخھ غږیږي.

 دي. Equationبرابرون،مساوات یا معادلھ ھمغھ د انګریزي   -یادونھ: 

 سره نھ بدلیږي. بع یا څیرونې یا تا برابرون دې د فنکشن -       

 سره.   xاووښتونې –د کرښیز مساوات بیلګې د حلمتحولې یا 

 

دا لھ موږ څخھ انځور شوي مساواتډولونھ پھ پوښتنو کې زیات منځ تھ راتلونکي مساوات 
 ې لپاره یوه لنډه شننھ یا تشریح: دي. د د

 سره. xلومړی: ساده مساوات  پھ کین اړخ د متحولې  

 سره .  xدویم: ساده مساوات پھ دواړو لورو د متحولې 
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 سره.   aاو   m, nسره او بڼھ متحولې  xدریم: کرښیز مساوات د متحولې 

 د متحولې سره. څلورم: ساده کرښیز مساوات د ماتونو یا کسرونو سر او پھ ښي لور

پھ دواړو  xپنځم: کرښیز مساوات د کسرونو سره، پھ کوم کې چې اووښتونې یا متحولھ 
 خواوو منځ تھ راځي.

 شپږم:کرښیزمساوات د نوکانو یا قوسونو افادو سره.

 اوم: کرښیز مساواه د کونجیزو او ګردو نوکانو یا قوسونو سره( دوه واره قوسونھ)

 ډیزو او ګردو نوکانو سره( دریواره قوسونھ).اتم: مساوات د مارډولھ کو

 

د مخھ لھ دې چې کرښیز مساوات حل شي، یو څو غوره کلیمې، چې د کرښیز مساواتو  
 اړوند زیات رامنځ تھ کیږي.

) ټول ارزښتونھ خوندي لري، د کومو لپاره چې Lسټ(  –پھ یاد ولرئ: حلډٻرئ یا 
ھ عادې توګھ دا د کرښیز مساواتو لپاره ځای پھ ځای کیدی شي. پ xاووښتونې یا متحولھ 

 څخھ رانیول کیږي.   ( G )ټیک یو ارزښت دی. دا ارزښت د بنسټډٻرئ 

 سټ ټاکنھ،،. –مساوات حلکیدنھ پھ دې معنا، چې ،، د مساواتو حلډٻرئ یا 

چې پھ مساوات کې منځ تھ راځي  ھغھ سټ  ( D )  ساحھ–تعریف ورشو یا پھ یاد ولرئ: 
 پاره د ریاضي ترمونھ تعریف دي. ده، چې د ھغې ل

د کرښیز مساواتو حلډٻرئ یا حلسټ سړی پھ  ورتھ بڼھ بدلون 
Äquivalenzumformung .کې پیدا کوي 

 اجازه شتھ:

چې  د مساوات پھ دواړو لورو ھمغھ عدد یا ھمغھ ترم زیات یا کم شي یعنې ورسره جمعھ 
 یا ترې تفریق شي.

ابر عدد یا برابر ترم سره ضرب شي یا پھ برابر عدد د مساوات دواړه لورې د ھمغھ یا بر
 یا برابر ترم وه وٻشل شي.
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 اجازه نھ شتھ:

د صفر سره ضربونھ، پھ صفر باندې وٻشنھ، ھمداسې د مساوات دواړه خواوې مربع 
 کونھ.  

 بیلګھ:

 منځ تھ راځي. xکرښیز مساوات، چې پھ دواړو خواو یې متحولھ 

 12x-4=16+2x   تعریفسټD=R ، بنسټسټG=R 

 بڼھ بدلون لھ لارې منځ تھ راځي حل د ورتھ

  جمعھ کړئ. 4پھ دواړو خواو 

 کم کړئ 2xلھ دواړولورو 

 و وٻشئ10دواړه خواوې پھ  

 ده. حلسټ L={2}لھ دې لاس تھ راځي، چې  

 

 

 
 بیلګھ:

 کرښیز مساوات د بڼھ واریابلې سره 
  Ux-2=8-2x     دG=R .سره یو پارامتر مساوات دی 

 د حل متحولھ ده.  xاووښتونې یا متحولھ پارامتر بلل کیږي. متحولھ   uد  
 یا تابعیت  کې پیدا کړئ.  پھ واکوالي uحلسټ د  

 
انلھ د تعریف سټ څخھ د یوه پھ خوښھ پارمتر یا بڼھ متحولھ (بڼھ اووښتونې) فقط یا ځ

 توکي لپاره یو ځاینیونکې ده.
 

 بیلګھ:
پھ دواړو خواو کې منځ تھ   xمساوات دماتونو یا کسرونو سره، چې پھ ھغھ کې متحولھ 

 راځي.

 
 سره زیاتوونې یا د جمعې برخھ کیڼ لور تھ راوړې  xد  
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 ښي خوا تھ راوړئ xد جمعې برخھ یا زیاتوونې بې لھ  متحولې

 
 دواړو خواو کې اصلي مخرج یا ماتلاندې پیدا کړئ

 
 دواړه خواوې پھ اصلي مخرج راوړئ

 
 دواړه خواوې  سره یوځای کړئ او سره ضرب یې کړئ.

 
 

 بیلګھ:
 کرښیز مساوات د نوکانو افادو سره

 
 نوکان حل یا لرې کړئ او لھ دې سره د مخنخښې قانون پھ پام کې ولرئ.

 
 ه یوځای کړئ.تنظیم او سر

 
  

 بیلګھ:
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کرښیز مساوات د ګوډیزو یا زاویھ یې قوسونو او ګردو قوسونو یا نوکانو سره( دوه ځلھ 
 نوکان)

 
 لومړی ګرد قوسونھ یا نوکن حل کړئ

 

 سره یوځا کړئ او تنطیم یې کړئ

 

 کونجیزه قوسونھ حل کړئ

 

 سره یوځای او تنطیم کړئ

 

 

 بیلګھ:

 کرښیز مساوات د مارپیچ، کونجیزې او ګردو نوکانو یا قوسونو سره.( درې واره قوسونھ)

 

 ګردقوسونھ حل کړئ
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 سره یوځای کړئ 

 

 کونجیز قوسونھ حل کړئ

 

 سره یوځای کړئ

 

 مارپیچھ قوسونھ حل کړئ

 

 سره یوځای او تنظیم کړئ

 

 

مساوت کړی شي چې د حل متحولھ پھ مخرج کې ھم ولري. داسې مساوات کسري 
 کرښیزو مساواتو واړول شي. مساوات بلل کیږي. کیدی شي دا زیات وخت پھ

 

 بیلګھ:
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  یو کسري مساوات کرښیز مساوات کیږي.

 G=R  بدسټ سټ; D=R\{1}تعریف سټ     

 سره ضربیږي x-1دواړه خواوې لھ  

 کمیږي  3xلھ دواړو لورو  

 وٻشل کیږي  1-دواړه خواوې پھ 

 حلسټ ده، ځکھ چې    
 دی.

 

  

 برابرونونو  ځانګړي حالتونھ: –د کرښیزو مساوتو یا 

پھ زیاتو  حالتونو کې کرښیز مساوات ټیک یو حل لري، لکھ پورتھ بیلګو چې پھ ګوتھ 
 څ حل ونھ لري او یا ناپای ډٻر حلونھ ولري.کړل. دا  کیدی شي چې کرښیز مساوات یا ھی

 

 بیلګھ:

 دا کرښیزمساوات حل نھ لري.

 

   0x=1لھ دې لاس تھ راځي او برعکس    

 {}=Lمساوات حل نھ لري  لھ دې لاس تھ راځي 
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 ھ:بیلګ

 دا کرښیز مساوات ناپای زیات حلونھ لري

 

 مساوات ناپای زیات حلونھ لري. L=Rلھ دې لاس تھ راځي 

 مو ریښتوني وینا تھ بیایي او لھ دې املھ یا لھ دې سره یو حل دی.   ځکھ چې ھر 

 

 پای یادونھ:

د نوو زده کوونکو لپاره مشوره ده چې د مساوات حل لپاره د کوچنیو پلونو یا قدمونو سره 
شي پھ ھمدې یا یوه مخ تھ ولاړ شي. څوک چې زیات پھ دې کار کې تجربھ لري، کیدی 

 وخت کې زیات پلونھ مخ تھ یوسي. دا بھ پھ یوه مفصلھ بیلګھ کې وښوول شي.

 

 مفصلھ بیلګھ پھ لنډه توګھ:
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 تنو تھپوښ مساوات شي -کرښیز برابرونونھ یا  - ۱. ۹
 

 تھ -متن کرښیز مساوات شیپوښتنو

 

 شي پوښتنې څھ شی دی؟

د ورځني ژوند څخھ د زیاتو پرابلمونو راوړنھ یا منځ تھ رااچونھ ھمداسې د مختلفو 
پوھنو(علومو) دسیپلین څخھ پھ شمیرپوھنیزو یا ریاضیکې مساواتو سره نھ دي ورکړ 

ھ لارې ورکړل کیږي. دا پرابلم شوي، بلکھ د داسي شي حالت د پرابلمونو د تشریح ل
شمیرپوھنیز کیږي. د دې لپاره کره قوا نین نھ شتھ. د داسې پوښتنو حل تمرین  غواړي او 

د سماندیز فکر وړاندنیونھ ده. پھ  –د دې لپاره چې  ټیکھ پیل ومیندل شي  -لږ بخت. دلتھ 
بل سره ورتھ عمل کې زیات وخت داسې دۍ، چې پرابلم لیکنھ پھ شمیرپوھنیز ډول  یو 

 دي او لھ دې املھ  دا لیکنھ اړونده مساوات زیات اسا نھ وي.

 

 لاندې پلونھ یا قدمونھ د شي پوښتنو لپاره اخلو:

 لومړی: متن پھ غور ولولئ، کھ ممکن وي یو جدول جمتو کړئ.

 دویم: د غوښتونې لویې لپاره یوه متحولھ کیږدئ.

 کوي.  دریم: یو مساوات ولیکئ، چې شي حا لت  تشریح

 څلورم: د اړونده متحولې سره مساوات حل کړئ. 

 پنځم: حل د ایښوونې لھ لارې و ازمایئ.

 شپږم: یوه پھ وینا تکیھ  یا ولاړ ځواب ولیکئ. 

 

پھ دې مخ شي پوښتنې چې متن پوښتنې ھم بلل کیږي تر څیړنې لاندې نیول کیږي، چې 
 یې.ریاضیکي والی یې کرښیزو مساواتو تھ لارښودوي یا بیا
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 عدد غواړو پیدا کړو.ګڼ یا : ۱بیلګھ

 پر ورزیات سره. ۲ترې کم شي د عدد شپږواره کیږي د  ۱۰لسبرابره چې ګڼ د یوه 

 دا عدد څھ بلل کیږي یا کوم دی؟

 ایښوونھ یا پیل:

 د ی.  10xدی، د دې لس برابره  xغوښتونی عدد  

 ترې تفریقیږي یا کمیږي. ۱۰ترې کم پھ دې معنا چې  ۱۰پھ 

، چې دوه پرې زیات پھ دې معنا چې x 6شپو برابره کیږي یعنې  xد دې ښوښتوني ګڼ  دا
 ور جمعھ کیږي یا ورزیاتیږي ۲

 د دې پیل سره برابرون داسې لیکل کیږي  

 ازماٻښت:

  

وي،نود نارښتیا پھ مانا  fوې،  نو د رښتیا پھ مانا او کھ wپھ سم اند کې موولیدل، چې: کھ 
 دي.

 

 ځواب:

 دی. 3نی عدد  غوښتو

 

 : د پلار او د ځوي دعمر ټاکنھ ۲بیلګھ 

 کالھ. ۱۱کالھ عمر لري او ځوي  ۳۸پلار 
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 څو کالھ وروستھ بھ پلار دوه واره دومره عمر ولري لکھ د ھغھ ځوي؟

 

متحولھ د ھغو کلونو تعداد دی، تر ھغې چې پلار دوه واره دومره عمر ولري لکھ  xپیل: د 
 د ھغھ ځوي.

 کلونھ زوړ شوی دی. xکې ونیول شي، چې ځوی  ھم  دا دې پھ پام

 دا مو لاندې مساوات تھ لارښودوي:

 
 

 ځواب:

 ۲۷کالھ او ځوي  ۵۴کالھ وروستھ پلار د ځوي دوه برابره عمر تھ رسیږي( پلار  ۱۶لھ 
 کالھ).

 

 : د یوه بایسکل ځغلولو تور یا لار: ۳بیلګھ
 یو بایسکلوال پھ دوه ورځنې یوه بایسکلسیالئ وځي

 متره پھ ورزیات وھي. km 60لیکھ( لار) او   1/5پھ لومړئ ورځ  

 پھ ور زیات وھي. km 50او   1/4دویمھ ورځ  د فاصلې 

 مګر پھ دواړو ورځو برابر ډیر کیلومتره لار وھي.

 ایسکلځغلونکی باید پھ دواړه ورځو کې څومرخ لار ووھي؟دا ب
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 پیل:

 د ټولې لار لپاره ږدو، چې بایسکلوال یې پھ دواړه ورځو کې وھي. xمتحولھ  

 لھ دې مساوات  څخھ لاس تھ راځي:

 
 

 ځواب:

 لار ووھي. km 200بایسکلوال باید ټولھ  

 
 :  ۴بیلګھ

 د (د شګو) پاشلو موټر توان یا استعداد

دوه واره  Aسرک وپاشھ،   km 360پھ یوه شپھ کې  Cاو   A, Bدرې د پاشلو موټرونو  
 .Aلږ لکھ   C   40 kmاو   Bډیر لکھ 

 ھر موټر څومره کیلو متره سرک وپاشھ؟

 

 ا ږدو: پیل یا ایښوونھ ی

 سرک وپاشھ:  km 360پھ یوه شپھ کې  Cاو   A, Bدرې د پاشلو موټرونو  
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A + B + C = 360 

 دوه واره دومره لکھ      

A = 2B 

  C     لھA   40څخھ km کمھ پاشلی 

   C = A - 40    یاC = 2B - 40 

 د متحولې پھ څیر ټاکل کیږي او لاندې مساوات لیکل کیږي: Bلھ دې املھ 

 
 

 ځواب:

 .B = 80 km, A = 160 km, C = 120 kmپاشلې: 
 د  متحولې دنخښو د ټاکلویا انتخاب تھ یادونھ.

وټاکي،  یا متحولھ نامعلومھ ده. سړی کړی شي نورې نخښې  ھم  xپھ زیاتو حالتونو کې 
 د پورتھ متحولې لپاره.  Bلکھ د بیلګې پھ توګھ 

 

 : ۵بیلګھ 

اوږده ده. دا پھ یوه غونډئ او پھ یوه پلھ پھ یوه ګږه تللې ده.  4000mیوه د بایسکل لار  
 ?خلھ اوږده ده. پول څومره اوږد دی 11اوږده ده او کږه د پول  28mغونډئ 

 پیل:
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ښایي. دا چې د لارې ټول اوږدوالي پھ پول  پول اوږدوالي  xاووښتونې یا متحولھ  
ځل پول څخھ د لار اوږدوالی جوړ دی.لھ دې  ۱ځلھ پول جمعھ  ۲۸کچیږي، نو   لھ 

 مساوات  څخھ لاس تھ راځي

 
 

 د دی.ځواب: پول سل متره اوږ

 

 : دوه موټر سره مخامخ کیږي. ۶بیلګھ 

 دوه د ښوونځي زده کوونکي لھ ھمغھ یوځای  کور څخھ ښوونځي تھ پھ موټر کې ځي.

 A   60پھ ساعت کې km   ،ځيB  45بیا km. 

  B  زده کوونکي لھ حرکت یا لھ تګ څخھ څومره وروستھ بھ دوی سره یوځای شي، کھ
B   پنځھ دقیقې لھA  حرکت وکړي یا وخوزي؟  څخھ وروستھ 

 ایښوونھ یا پیل: 

 پھ مخامخ ځای کې دواړو زده کوونکو برابره لار وھلې.

 

 دقیقې پھ لار دی.    Bکوونکی   زده

 

 شمیرل کیږي. km/minدا چې وخت پھ دقیقو پوښتل شوی دی، نو چټکتیا یا سرعت پھ  
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 مساوات

 

 لپاره باور لري:  Bد زده کوونکي 

 

 
 ځواب:

دقیقې دی، ځکھ چې پنځھ دقیقې   20موټر Bدقیقی ھغھ د  15موټر   Aد زده کوونکي 
 دمخھ یې حرکت کړی دی.

 
 او ننوتون نل لري   -) وتون بیلګھ: یو اوبنی یا اوبھ ساتونی(ابدان

 لري. Cلري او یو وتون نل   Bاو  Aیو اوبنی(ابدان) دوه ننوتوننلونھ  

  A  دقیقو کې ډکوي،    ۹۰ځانلھ اوبنی پھB  دقیقو کې ډکوي او ځانلھ د   ۶۰ځانلھ دا پھ
C   دقیقو کې تش شي. ۴۵لھ لارې دا کیدی شي پھ 

کھ دریواړه نلونھ پھ ھمغھ یو وخت کې پھ کار  پھ کوم وخت( ساعتونو) دا اوبنی ډکیږي،
 لویدلي وي؟  

 

 .ډکوي 1/90دقیقھ کې  ۱ځانلھ اوبني پھ Aپیل:   

      B ډکوي.  1/60دقیقھ کې  ۱ځانلھ اوبنی پھ 

    C   تشوي. 1/45دقیقھ کې   ۱ځانلھ اوبني پھ 
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 A + B – C      ډکوي. 1/45 - 1/60 + 1/90دقیقھ کې   ۱اوبني پھ 

   A + B - C  پھx  .دقیقو کې ټول اوبنی ډکوي 

 سره مساوات لیکل کیږي:  xد متحولې 

 
 

 ځواب: اوبنی بھ پھ درې ساعتھ کې ډک شي.

 :۸بیلګھ

) پھ یھ یا ھمغھ وخت کې پھ BMW او Ferrari دوه موتره( براري او بي ام وې
 160دویسبورګ او برلین کې حرکت کوي او یو بل تھ مخامخ ځي. فراري پھ منځني ډول 

km/h   ،ځيBMW 140 km/h   600. د دویسبورګ او برلین ترمنځ واټن km    دی؟
 دا  د مخامخ کیدو ځای لھ دویسبورګ څخھ څومره لري دی؟  

 

 پیل:

 موټرو حرکت دا معنا لري، چې دواړه برابر اوږده پھ لار دي.پھ برابروخت کې د 

 وھي. tضرب  F= v Fsبرابر واټن 

 ده.  tضرب  B= v Bsوھمې لار  BMWد 



 159 

 

 د دواړو واټنونو سره زیاتول یا جمعھ کول د دویسبورګ او برلین ترمنځ لریوالی دی.

 
 ځواب:

لھ دویسبورګ   km 320لھ  دوه ساعتھ وروستھ دواړه موټرونھ سره مخامخ کیږي. فراري
 لھ برلین لرې پروت دی.  km 280لرې او

 

 :۹بیلګھ

کلن پھ یوه کاسھ شوکولادو پھ  ۱۴کلن داریوس، لس کلن لوییز او  ۴پھ زیږورځي میلھ کې 
دقیقو کې  ۱۸دقیقو کې تشوي، لویز داپھ  ۳۶وي. داریوس څانلھ دا کاسھ پھ خوړلو پیلک

 دقیقو کې کاسھ  تشوي. ۶تشوي او تیل داپھ 

 څومره وخت نیسي کھ دریواړه یو ځای کاسھ تشھ کړي؟

 پیل: 

 دقیقو تھ اړتیا لري. xدریواړه یوځای 

 دلتھ برخې پھ لاندې توګھ وٻشلکیږي:

 

 راوړل. ۳۶د مساوات کیڼھ لور پھ ګډمخرج  
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 ځواب:

 خوړلی.  دقیقو کې د شوکولادو پودینګ دریواړو ۴پھ 

 

 

  ۳۵۹پوښتنې شتھ...........

 یا لھ بل کتاب څخھ. د کرښیز برابرونونوبلھ لاریا بل ډول

 

 برخې څخھ راواخستل شي. لاندې دې لھ او یا دې پوښتنې

 
 لاینیز مساوات د یوې  یا-خطيبرابرونونھ یا کرښیز ۰. ب  ۹
 سره )ناپیژندونكى یا مجھولى  ( متحولې،اووښتونې 
 
 
 

   ل بیلګھپی             
 
وخت خوزي یا حركت كوي،   یو بایسكل ځغلوونكى او یو پلى لھ یوه ځایھ پھ ھمغھ 

كوم چى   پھ ګراف كى كښل شوى دۍ( کھ د ګراف کښل راتھ ناشوني شول بخښنھ 
کھ بل چا دا کار وکولى شو نو دا بھ یې ھم مرستھ وي، خو پرې پوھیدل  ۰غواړم

كیلو متره    ۱۰كیلومتره ځغلي او پلى  ۱۵پھ ګړۍ كى بایسكل  کومې ستونځې نھ لري)
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پھ ګړۍ كي ځغلي.  دوي پس لھ یونیم ساعت سره یوځاي كیږي. ھر یو   څومره لار 
  وھي او یو لھ بل څومره لرې دي؟

 
 

یادیږي، پھ ھمغھ  نامھ   دا موږ دلتھ، لكھ پھ ځنو كتابونو كى چى د فنكشن د نامھ لاندې
  .ھمغھ وي كھ دا د برابرون یا مساوات پھ نامھ وبولونھ یادوو خو ھدف بھ 
څخھ  پھ   ښایو د لارانځورونى s ښایو  لار ) كیلومتر( پھ t وخت ) پھ دقیقھ ( پھ

كیلو متره  ۱۵دقیقو  وروستھ  ۶۰ګراف كى څرګندیږي چى بایسكلځغلوونكى لھ 
  10km/h كیلو متره  یعني  ۱۰او پلى 15km /hځغلیدلي یعني 

او   ھرڅھ لمړى  وښایو چى ھر یو لھ یونیم ساعت وروستھ څومره لار وھليغواړود 
 بیا دویمي پوښتني تھ ځواب وركوو. 
ځغلیدلى وي او پلى  2.15km = 30 kmوروستھ  بایسكل ځغلوونكى بھ لھ  دوه ساعتھ

 t.15km وختھ وروستھ tبایسكل ځغلونكى بھ لھ ځغلیدلى وي 2.10km=20kmبھ 
=15.tkm  وي. دلتھ وختلار وھليt    اوړیدونى یا نا پژندونكى او لار خپلواك s 

دۍ. دا كلیمي بھ بیا د فنكشن او  پھ واك كى t بلواك  اوړیدونى یا ناپیژندونكى یعني د
شي. د بایسكل ځغلوونكي وھلې   څیرونو پھ برخو كى پوره تر څیړني لاندې ونیول

 :یې ښایو برابرون  داسى لیكو r لار، چى پھ
                     015. ;rS t t Q+= ∈ 

دى طبعآ  زیاتیز یا مثبت  چى د بایكلځغلولو وخت tد بایسكل  ځغلونکى  وھلى لار، 
 : وھلى لار l یعني د یي ښایو وھلي لار ھم ټاكل كیږي، lدۍ ورتھ دپلي چى پھ

010. ;lS t t Q+= ∈ 
 .ساعتھ یو لھ بل څومره لرې دي 1,5سره مو وښوول چى دواړه لھ پیل ټكي  لھ  لھ دې

 لار :  وھل شوې
 د بایسكل ځغلوونكي

15.1,5 22,5rS km= = 
 د پلي
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10.1,5 15,0lS km= = 
                          

  .دي لرې   7,5kmلھ بل  ساعتھ وروستھ دواړه یو  1,5ددې پھ تعقیب لھ 
               

 
 

 :  یا کرښیز مساوات -لاینیز  ۱.  ۹
 

 سره داسى دۍ x اوښتونې یا  مجھولې   فرمول د یوې کرښیز مساواتد 
Ax = a              (9. 1 )   

مانا لري چى  دا )  برابرون اوبیونھ ( حل)  ۶.  ۱دي. د (  حقیقي اعداد  A , a دلتھ
   یا مساوات ) برابرون۹.   ۱وښوول شي چى کھ  پھ پورتھ (  حقیقي اعدادټول ھغھ 

و بنسټیز قانون (  حقیقي اعدادشرایط پوره كړي. د  مساواتکې ځاى پھ ځاى شي،  د 
دواړه  مساواتد حقیقي عددپھ بنسټ كیدى شي چى د  مجھ برخھ دې وکتل شي) – ۳

زخمي شي. داچى  مساوتچى  كړو. بى لھ دې یا ضرب  سره ځل عددخواوي پھ یوه 
1ویش پھ  د  ; 0A

A
 ځل سره  برابر  دى نو لیكل كیږي ≠

      
..............

; 0;.....................(9, 2)ax A
A

= ≠ 

وي،  نو دلتھ دوه  A = 0  كھ پھ څټ یا برعكس۰یواځنى ممكن حل دۍ)  ۹.  ۱دا د (   
 توپیروو   و د بل حالتونھ ی

0aكھ – ۱  .0   وي:  دا مساوات بیا داسى دي   ≠ ; 0x a a= ≠   
دا یو مخامخوالى یا تضاد  یا نوره ھم ښھ پھ څټوالى تشكیلوي ، نو پھ دې حالت كى 

 .پوره كړي  مساوات    )۹.  ۱ (شتھ  نھ دۍ  چى دا  x حقیقي عدد
   لاندې شكل نیسي )  ۹.  ۱وي، نو  بیا  برابرون  ( a = 0 كھ - ۲

    0.x = 0   
 . لپاره پوره (ډك ) دۍ. یا برابرون  پوره كوي xدا برابرون  بیا د ټولو رییلګڼونو

x = (belدا بیا  داسى ھم لیكل كیږي : (  پھ خوښھ      : لاندې باور لريپس دا 
0Aد  .  )  ۹ .۱برابرون  (    = Aد لري)    ۲. ۹لپاره یواځنى  ټاکلې اوبیونھ   (    ≠

0aاو  0 اوبیونھ    xلپاره ھر رییلګڼ  a = 0او  A = 0د  لپاره  اوبیونھ  نھ  لري  ≠
  .یا حل دۍ



 163 

 

 اووښتونې یا مجھولى سره د رییل  برابرونونو د   كى،  د یوېپھ دې لاس تھ راوړنو
 .ګڼلو ټولھ تیورې  خوندي  ده 

یو لاینیز برابرون ( مساوات ) ( یو برابرن،   چى د برابرونونو  پھ دواړو خواوكى د 
iلاینیزو برابرونونو  ترمونو زیاتون   i ia x b+ رم پرت وي)   دا مخكني نورمالفو   +

مو لھ مخھ مخ تھ نھ دى پروت،  پس سړى پھ دواړو خواو د لاینیزو )    ۱.  ۹(
ترمونو د ھدف پھ لور زیاتون (  ھمداسى كمون ) لھ لارې ھمغھ مخكني نورمالفورم 

بنسټیز قانون لھ مخى  یو ورتھ  فورمبدلون یا بڼھ بدلون    II . 2تھ بیرتھ رااړوي، دا د  
  )ۍ  تغیر نھ دۍ خوړلىدۍ )( د  اوبي یا حل ډیر

 مساوات وركړ شوى د بیلګي پھ توګھ لاندې
1 1 1 1 2 2 2 2a x b x c d a x b x c d− + − = − + − 

   
2پس كیدى شي چى پھ دواړو خوا   1b x d+    2ور زیات كړو او 1a x c+ 

 ترې كم كړو، نو لاس تھ راځي
1 1 2 2 2 2 1 1;.......................(9.3)a x b x a x b x c d c d− − + = − − + 

    
لرونكى غړي د مساوات پھ كیڼ لور او ثابت د برابرون  پھ ښي لورپراتھ  x ھغھ ددلتھ 

 دي. داسى لیكو
1 1 2 2 2 2 1 1;A a b a b a c d c d= − − + = − − + 

 
 سره  (تھ)  كټمټ  (ورتھ) دۍ، )۹ . ۱ (د برابرون) ۹.   ۳نو  دا برابرون  (  كھ  پھ  

 وركړ شوى وۍ مساواتلاندې فورم یا بڼھ یو 
  1 1

2 2

a bx
a b

= 

 
;0دا ټیك ھلتھ  موخھ ور یا ھدفمند دى چى  ( 0a b≠ پھ   xوي)  . نو برابرون  د≠

وویشل   a1 پھ حالت كى پھ a1 |=0 ځل  شي او د a2 لور حل كیدلى شي ، كھ  دا پھ
2     :شي 1

1 2

a bx
a b

= 

       
   : ۱.  ۹بیلګھ 

 

برابرون    
2 2 2( )a x b a b ax b

a b a
− −

− ;0ھلتھ  موخھ ور  دۍ چى      + 0a b≠ ≠   

  .وي
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ددې لپاره چى  د ماتلاندې څخھ ځانونھ خلاص كړو، نو پورتھ وركړ شوي  برابرون 
 د

 سره  ځل كوو:  a.b ګډماتلاندي
2 2 2 2 2( ) ( )

² ³ ² ² ³ ²
b a x b a b ax b a b
a bx b a b a x b a b

− − − + =
− − + + =

 

 
  وكانو څخھ راوځيلھ ن xاوس   برابرون  ترتیبیږي او راټولیګى،  

² ³ ² ³ ² ³
²( ) 2 ²

a bx a x a b b a b b
a ax b a b

+ = + + −
+ =

 

0a د              وویشل شي a ²لھ املھ كیدى شي پھ ≠b2(a+b)x= 
  ده) ۹.  ۱دا د لاینیز برابرونونو  بنسټیزه بڼھ ( فورم) ( 

,0  (كھ    ( )a b a b+ ≠ ≠  x = 2b /(a + b (وي ، نو −
  واځنى  اوبیونھ یا حل دۍیوګونى یا ی

0b ،  نو د  = b-a + b = 0 ( a (كھ  لھ املھ  اوبیون  شتھ  نھ ده ≠. 
پھ خوښھ) ، د  =    xھغھ حالت چى ناپاي زیاتې اوبیونې یا  حلونھ منځ تھ راځي( د

0bنیونى یا فرضیي لھ املھ  چى باید  .جود نھ دۍوي، مو  ≠
 پام: 

ځلھ ووني پھ مختلفو ضریب یا  پھ دې ھکلھ زیاتې بیلګى کیدى شي راوړل شي، چې  
کې، چې اوښتونى یا  مساواتوزه  دلتھ یواځې دومره یادونھ کوم، چې پھ  ۰توانونو وي

 ۰ونو کېعددولري، ھمغھسى شمیرل کیږي، لکھ پھ رییلمتحولې 
کھ چیرې اړیینې وې او یا ګرانو  ۰ندې صفر نھ شيدلتھ ھم باید دې تھ پام وي، چې ماتلا 

لوستونکو یې راوړل وغوښتل، نو زه بھ بیا دا کار سرتھ ورسوم او بیلګي بھ ھم راوړم او 
کھ چیرې  کوم د شمیرپوھنې مینھ وال پھ دې ھکلھ د  پوښتنو ځوابونھ غوښتل، زه بھ 

زه دومره یادونھ کوم،  ۰وھڅیږم او دا کار بھ ھم سر تھ ورسوم، کھ لوي څښتن غوښتل
چې پھ دې ھکلھ زما د شمیرپوھنې بنسټیز کتاب کې زیاتې بیلګي راوړل شوي، خو نھ 

 پوھیږي، چې دا کتاب بھ چا تھ ورسیږي او کھ نھ
 

  : ۲.  9بیلګھ 
 )  یواځي  x/a)-(( a-x)/2bc)+(a-x)/3c =1 برابرون

,0د 0, 0a b c≠ ≠ ≠0, 0, 0a b c≠ ≠  لپاره  موخھ ور  دۍ.  ≠
 صلي(ا   6abcلھ منځھ یوسو،  نو مساوات د ا.م.ل.  ددې لپاره چى مات لاندې

  6bcx-3a(a-x)+2ab(a-x) =6abcماتلاندې) سره ځل كوو:     
 لاس تھ راځي: قاعدو لھ لارې -ډول، د څرګندو شمیرلارو یا  ورپسى نور، پھ لاندې

  6bcx-3a²+3ax+2a²b-2abx=6abc 
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(6bc+3a-2ab)x=6abc+3a²-2a²b, 
(6bc+3a-2ab )x=a(6bc+3a-2ab ) 

  :بنسټبڼھ  ده، او لھ دې املھ صدق كوي ) ۱.  ۹دا بیرتھ د لایني مساوات (  
6د  3 2 0bc a ab+ −   .د مخ تھ پراتھ مساوات یواځنى حل دۍ   x=aلپاره ≠

6د    3 2 0bc a ab+ − 0 لپاره د           = 0x    xلھ املھ  ھر رییل کڼ    =
 .اوبیونھ  ده

6د   x=a نو لرو  3 2 0bc a ab+ − 6د  لپاره       ≠ 3 2 0bc a ab+ −   xلپاره     =
   پھ خوښھ 

دلتھ د څیړل شوو برابرونونو، چى پھ ساده ډول یى لاینیزوالى یا لاینیزتوب  پیژندل 
لاینیز نھ کرښیز یا ږي، پھ څنګ كى  برابرون  شتھ چى پھ اصل (پرینڅیپ)  كى كی

برابرونونو  اړول كیدى شي. دلتھ ددې غوښتنو پھ څنګ مساوات یا دي مګر پھ لاینیز 
ھم   x لپاره شوي،  زیات وخت پھ  a,b,c ..... ضریبونو و كى چى د ناپیژندونك
 ي.شرطونھ ایښول كیږ   

 :وړواساده بیلګي ر كى درې ددې لپاره  لاندې
 

  : ۳.  ۹بیلګھ 
  ² = (4 + x)(3 - x) - 9(5x - 6) - (3x - 4)( 8x - 9)برابرون   

ن یا مربع مساوات دۍ، ځكھ چى څلورۍ( مربع) ود لومړي ځل لپاره  څلورۍ برابر
غړي لري. د یو لھ بل ځلولو یا ضربولو وروستھ  څلورۍ غړي لھ منځھ ځي. یو 

  :تي كیږيلایني مساوات د یوې ځانګړي سره سره پا
24x² -32x-27x+36 - (25x² - 60x + 36) = 12 - 4x +3x -x² -9
                 -x² + x = 3 - x - x² 
                       2x = 3 
                           x = 3 / 2

 

  
دا    xیواځي ھلتھ ھدفمند دۍ كھ حل  1 = (x-b) / ( 2x -a) برابرون       : ۴.  ۹بیلګھ 
x  شرط b≠ :پوره كړي. نو بیا لرو     b-b => x=a-a=x-x2 

x د          b≠ اوري ويلھ املھ باید ب a - b  b≠ لرو   املھلھ دې a 2b ≠   پس وركړ 
 لري او پرتھ لھ دې               b -x = aلپاره یواځنى ټاكلى حل ≠ a 2bشوى مساوات د        

          )a = 2b حل نھ لري (.     
 

  : ۵.  ۹بیلګھ 
 1 = ( c / x) - (b / x) + (a / x)  مساوات



 166 

 

 x  یواځي ھلتھ ھدفمند دۍ چى    x = a + b-باور لري وي. ددې نیونو لاندې ≠0  
c . دا نو د  x  لھ املھ یواځي ھلتھ حل دى،  كلھ  ≠0  
لپاره یواځنى  ≠a +  b  c د وي.  پس وركړ شوي مساوات یواځي ≠a +  b  c چى

 ټاكلى 
 حل یا اوبیونھ نھ لري  ( a+b=c) لري، پھ غیر لھ دې  x = a + b -c حل

 
 :   مساوات څیړنھ د لاندې : ۶.  ۹بیلګھ 

 
لاندې پیدا كولو لپاره د  یو ھدف لري، باید د اصلي مات لپاره  ≠abc 0چى ټیك د

 مات لاندې ك.ګ.ځ.  تكرار شي
 

        

 
 

 دا پورتھ ګڼ اصلي ماتلاندې (ا.م.ل)  دۍ
 
 كھ  برابرون  د ا.م.ل. سره ځل شي، نو ماتونھ لھ منځھ ځي او لاس تھ راځي: 

1 1 116 ²( ³ ² ) 225 ³ ²( ² ) 120 .( ) 0
² ³ ² ²

a b c x b c a x c abcx
a b c ab c

− − − + − = 

 
 تر څنګ ولاړو فاكتورونو x د نوكانو  یو لھ بل ځلولو راټول، ترتیبونھ او ویشنھ د 

څخھ  د نیونو سره سم  دا لاندې لاس تھ ≠(A = 89a²b³c² 0)یا ضریبونو
 راوړكیږي

 x = 1 / a²b³c²,  abc 0≠   

4 5 3 4 3

6

6 5

12150 ³ 2².3 .5 . . .
2880 ³ 2 .3².5. ³. .
5400( )² 2³.3³.5². ². ². ²
________________________
................. 2 .3 .5³. ³. . ³ 64.243.125. ³ ³

ab c a b c
a bc a b c
abc a b c

a b c a bc

=

=
=

= =
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  .وظیفي لپاره  د حل نور امكانات نھ شتھ د دې
یي لھ ځلونو جوړ وو، غواړو چى  تر اوسھ مو ھغھ ماتونھ وڅیړل چى مات لاندې

  اوس
یي لھ زیاتونونو جوړ وي،  چى د نوكانو  لھ  داسى ماتونھ وڅیړو چي مات لاندې

 لارې  
 .پھ ځلوونو ټوټھ كیدلي یا تجزیھ كیدلى شي   

 
  : ۷.  ۹بیلګھ 

   برابرون     

4 4

²(2 1) ² ²(2 3) 1
² ² ² ² ² ² ² ²

a bx b a bx b ax
a b x b a b b a bx b a x x b

− −
+ = + −

− + − −
 

 
 نیونو سره صدق كوي ټیك د دې|x|   1 / a²  ,   ab  0 ≠ ≠:  . 

 اصلي مات لاندې) ا م ل ( پھ لاندې ډول پیداكوو
4 4a b²x² - b² = b².(a x² -1)

= b².(a²x+1)(a²x-1)  
a²bx  + b  = b.(a²x+1)                       
a²bx   - b  = b. (a²x-1)
-------------------------------------------------------
 b².(a²x+1).(a²x-1) = b²(a4x² - 1 =

 

 اصلي ماتلاندى)ا م ل
د اصلي مات لاندې مساواتو لھ نوكانو څخھ راوتلو) چي یو یا څو غړى د نوكانو 

 لھ لارې لاس تھ راځي او نور پھ نوكانو كى بندیږي( ، لنډونو او ځلوونو دباندې
4

4 4

.....a²(2bx-1)+b²(a²x-1) = a²b²x(a²x+1)+b²(2ax-3)-b²(a ² 1)
2 ² ² ² ² ² ² ² ² ² 2 ² 3 ² ² ² ²
..............2 ² 2 ² ² ²
..................2 ( ) ( )( )

.....................

x
a bx a a b x b a b x a b x ab x b a b x b

a bx ab x a b
ab a b x a b a b

−

− + − = + + − − −
− = −
− = + −

..............
2
a bx

ab
+

=
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تل پوره دۍ لپاره( دا د نیونو لھ لارې ≠ab  0   او ≠a   b د وي،     a = bكھ)
لھ املھ پھ خوښھ ارزښتونھ نیولى شي،  بى لھ ھغو چى پھ بنسټیزو   x = 0.0 د x نو

ساتل شوي وي) یعني پھ مساوات كى ځاي ورتھ نھ وي(.  یونو د باندېنیونو كى  لھ ن
د پھ څټ ارزښت سره نھ شي  a = b مطلقھ ارزښت  د كڼونو x حالت كى د پھ دې

لپاره نیول شوې نیونى د حل وركولو كى باید پھ پام كى نیول  x د .مساوي  كیدى
  :شوي وي دا پھ دې مانا چي باید تل پوره وي

a+b± 1 / a²   
2ab

≠   
 

   : ۸.  ۹بیلګھ 
 

څخھ یو بارګاډى پھ  A دي. د لرېkm 30یو لھ بل   B او Aتمځایونھ دوه  ګاډې
پھ  B د پھ یوه ثابت سرعت یا چټكتیا باندې 30km/h ساعت كى د دیرش كیلومتره  

پھ A ثابت سرعت سره د     90km/hد     D څخھ یو تیز ګاډى  Bلور  خوزیږي. د
ركت كوي. كھ دواړه ګاډي پھ ھمغھ وخت كي حركت وكړي ، كلھ بھ یو بل سره لور ح

فزیكي لویي یو رول لري : لار، وخت او سرعت. دا بھ پھ  دلتھ درې مخامخ شي؟
vاو t , s سومبولونو   څېره وکاږۍ شي ځاننیوني لپاره څیره  سره وښول شي. ددې

 

 
 

 A تھ متوجھ ده. دا كیدى شي د C كىد دواړو ګاډو د یوځایوالى ټ« چیرتھ » پوښتنھ 
 D څخھ( د تیزګاډيC لریوالي و B) یا دs1 تھ لریوالي(د بار كاډي لار C څخھ و

تھ متوجھ  t د ګاډو یوځایوالي وخت« كلھ»پوښتنھ      .)   سره وشمیرل شي s2لار
 .ده. دا ھدفمند دۍ كى د وخت لپاره د وخت كمون لھ روانیدو تر یوځایكیدو وټاكو

  .t او  s1 , s2 اوړٻدونې  یا مجھولى مخ تھ لرو  تھ درېدل
 :د پورتھ وركړشو شي نیونى سره مناسب لاندې اړیكى باور لري 
 1 1 2 2 1 2v  = s  / t   , v  = s  / t     ,   s  = + s  = s 

 د باورې ارزښتونو  مارونې یا استعمال سره لاس تھ راځي
1 2 1s  = 30 t  , s  = 90 t   , s  + s2 = 30 
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یښوول كیږي. او پریكړه كوو چى لار پھ كیلو متر او دلتھ د اندازى یونونھ(واحدونھ )  پر ( 
 )! وخت پھ ساعت ښایو   

دى د دې  برابرونونو یا مساواتو سره چى حل بھ یى پھ   t او s1 , s2 مجھولى دا درې
كى وركړشوى وي، مګر دا دومره ساده دې چي د یوې لھ پیژندلو  ۱۱ھمداسى پھ برخھ 

ى شي چى دا مساوات  پھ  یوې مجھولى سملاسي نورې ھم شمیرل كیدى شي.  كید
 .وټاكل شي  t او s1 , s2  پھ ځاى كیدى شي x مساواتو بیرتھ واړول شي.  ددې مجھولى

  
 دا پھ لمړنیو .s2 = 30 - x ،  نو د اخري برابرون  څخھ لاس تھ راځي s1 = x كھ ولیكو

   :پھ لور حلووو t دوه مساواتو كى ځاي پھ ځاي كوو او دواړه د
  t = s1 / 30 = s2 / 90 = x / 30 = (30 -x) / 90  

 نو لرو
  x / 30 = (30-x) / 90      

 
  :لپاره دۍ، چى ساده حل كیدى شي x لاینیز ټاکنبرابرون یا  ټاكنبرابرون   د           

     30x = 30 - x , 4x = 30   x = 7,5   
 نو لرو
       1 2s  =7,5 km , s  = 22 , 5 km , t = (7,5 / 30)h= 1h/4 = 15 min  

 :لار غوره كوي یا بھیر نیسي ، نو شمیرنھ لاندېs2 = x كھ ولیكو
1 1 2  s  = 30 - x  , t = s  / 30 = s  / 90 = (30 - x )/ 90

                                          3(30 - x) = x 
                                                    90 = 4x
 ,                                                     x= 22,5

 

         2 1s = 22,5km , s = 7,5 km , t = (22,4/90)h= 1h/4=15 min  
 د  اووښتونې یا ناپیژندونى پھ څیر وټاكو، نو بار لري یا  t = x كھ بالاخره وخت

  :صدق كوي                  s1 + s2 = 30x + 90 x = 30 
                        20x = 30 
   x= 30 / 120 = 1/ 4 , t = (1 /4)h = 15 min 

s1 = 30t = 30 /4 km=7,5km  
s2 = 90 t = 22,5 km   

  km 5,  7حركت وروستھ پھ    h= 15 min 0,25 څخھ د  A  دواړه ګاډي لھ ټكى
 لریوالى  یو بل سره مخامخ كیږي
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 نو باور لري:

 
کیږدو،نو شمیرنھ پھ لانې ډول ځغلي یا لاندې لار غوره  s2=xکھ  

 کوي:

 
، نو  x=tکھ بالاخره وخت د نامعلومې پھ څیر وټاکل شي، یعنې 

 باور لري:

 
 
خوزښت(حرکت) 0,25h=15minڅخھ د   Aدواړه ګاډي لھ ټکي  

 کې یو بل سره مخامخ کیږي.17,5kmوروستھ پھ  
 

 
 

 تمرینونھ ۲.  ۹
 نالاینیز مساوات د یوې مجھولې سره ناکرښیز یا.    ۱
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نتیجھ یې د ازمایئ! د مجھولو  bاوaلاندې مساوات حل کړئ     
 ضریبونو سره 

یې نھ شي غوره کولی یا  bاو  aچې    ;ارزښتونھ راوباسئ    
 نیولی.

لپاره یواځنی حل  bاو    aدا ورکړئ چې مساوات د کومو     
 لري، حل نھ لري 

 حلونھ لري. او یا ناپای ډٻر   
ھمداسې  تلنھ طا رویھ د نورو مجھولو  ضریبونوسره ھم    

 وکړئ، چې پھ 
 نورو برخو کې منځ تھ راځي.   
 بې لھ کسرونو یا ماتونو مساوات حل کړئ.– ۱.  ۱

 
 
 

 
کسري مساوات پھ مخرج کې د ټاکلو ضریبونو او  – ۲.  ۱

 فاکتورونو سره .
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یا ماتمساوات، چې پھ مخرج کې یې نا ټاکلي ضریبونھ او فاکتورونھ  –کسري  – ۳.  ۱
 ورکړشوې وي.
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یا ماتمساوات، چې پھ مخرج کې یې نا ټاکلي ضریبونھ او فاکتورونھ  –کسري   - ۴.  ۱
 ورکړشوې وي.
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۱  .۴  .۴ –  

 

۱  .۴ .۵ - 

 

 

کسري مساوات، چې پھ مخرج یا مات لاندې کې یې ناټکلي ضریبونھ او  – ۵.  ۱
 فکتورونھ ورکړ شوي وي.

۱  .۵  .۱ – 
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۱  .۵  .۲ -  

 

 

 کسرمساوات یا ماتبرابرون لھ دوه کسرونو سره – ۶٫۱
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 تابعفنکشن یا څیرونھ یا اړیکې او    - ۱۰ 
 

 د ،،اړیکھ،، کلمھ یا وی  - ۱.  ۰ ۱

 یوه کورنئ چې لھ مور پلار او ځوي څخھ جوړه ده د رسختئ پھ سفر ځي.

، شوکولادې kد الوتنې څخھ لنډ یوه ستیواردس دپتنوس سره ھرې لور تھ ځي، چې زاولې 
 پھ کې مسافرو تھ وړاندې کیږي.Fاو چاکلیټ  Pټوټھ

 

 ومو خوږو تھ څھ تھ لاس اچويد غشي دیاګرام لھ لارې ښوول کیږي،چې لھ دې درې ک

  

پھ پھ پورتھ شکل کې الماني 
 پښتو: رااخستل (پسې تنظیمیدل)ا 

تھ  Kتھ لاس اچوي، مور    Fاو Pپلار  
 را اخلي. Fاو    Kلاس اچوي، کوچی

D = Definitionsmengeتعریفسډٻرئ 

 W=Wrtemengeارزښتډٻرئ 

 Rپھ دې توګھ منظمې جوړې منځ تھ راځي، چې یوې اړیکې 
 تھ سره راټولیدی شي.

 

 :Relation اړیکې
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وکي د یوه نظمقانون سره جوړیږي، اړیکې یا ریلیشن بللل یو جوړه سټ، چې د ھغې ت
 کیږي.

 

کھ مور، پلار ا ځوي د ھر تولید څخھ یوه یوه دانھ واخلې، نو یوه ځانګړې اړیکھ منڅ تھ 
 .D x Wراڅي،و  داسې پھ نامھ د ضرب اړیکې  

 
ټول ممکنھ نظمونھ پھ برکې نیسي ( ھر یو لھ ھر یوه څخھ  D x Wډٻرئ -د ضرب سټ یا

 احلې). لھ دې سره ھره برخډٻرئ ھم یوه اړیکھ دھده

د ټولو منظمو جوړو ډٻرئ یا   D x Wضربډٻرئ:  ضربسټ 
 سټ ده.

   (x,y)  سره .  او   د 

دا پھ دې مانا، چې  د پورتھ بیلګې لپاره باور لري: 
 اړیکې د ضربست برخسټ یا برخھ ډٻرۍ د

 Darstellung von Relationenد اړیکو انځورونھ

سړی کړی شي یو عدد پھ یوه عددکرښھ انځور کړي. د یوه عددونو جوړې لپاره د اعدادو 
حقیقت کې عمود یا ولاړ سطحھ کارول کیږي. دوه د اعدادوکرښې یو بل غوڅوي او دا پھ 

 او یو د غوټو یا ګنډو جال جوړوي. د دې لپاره اوس نوې کلمې راوړل کیږي.

 Abszissenachse محور د  محور یا د ابسڅیز محور xدا پرتھ یا افقې د اعدادو کرښھ 
  .بلل کیږي  Ordinatenachse محور یا   اوردیناتمحور  yاو د  

ضرب یا پیل یا سرچینھ بللکیږي. پھ -0محورونو غوڅتکي  - yاو     -xد 
 واحددایره(یوونګردئ) کیدی شي پھ دواړو محورونو  د اعدادوبرخې مختلفې وي.

کمپوننتونھ   (x | y)د یوې اعدادو جوړې یا ټولیز  د یوې متحولې یا اووښتونې جوړې
 کواوردینات با پروت ولاړ محور یا ....  بلل کیږي. 
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کواوردینات) پھ لومړي ځای کې قرار لري او  – xمحور یا د - xلھ دې سره  ابسڅیزا (  
کواوردینات) د متحولو جوړو پھ دویم ځای کې پروت دی.  – yمحور یا  - yاوردینات(

 اړه لري.    (x | y)پورې یوه څیره ټکی یا عکسټکی   (x | y)ھرې د اعدادو جوړې 

 کارتسسد رنې  دا لاندې د غوټوجال د فرانسوي شمیرپوه او فیلسوف 

 Rene Descartes .قایمالزاویھ(ولاړګوډیز) یا کارتیزي کواوردیناتونوسیستم بلل کیږي 

 ,.Quadranten  (I., II محورونھ کواوردیناتسیستم پھ څلورو برخو ( څلورمو یا ربعو
III.,   او IV  وٻشي. د کواوردینات لھ  مخنخښې څخھ پیژندل کیږي، چې  ټکی پھ کومھ

 2P )- (1 | 2مھ  څلورمھ کې ، ټکی-Iپھ   1P  (3 | 2)کې پروت دی. ټکی څلورمھ یا ربع 
 مھ څلورمھ کې  او ټکی– IIIپھ   3P )- | 2- (3مھ څلورمھ کې پروت دی، ټکی  -IIپھ   

3) -(2 |  4P   پھIV –.مھ څلورمھ کې پروت دی 
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 حل:    

 د منظمو جوړو سټ لپاره

 

 دی:

 

 ارزښتسټ

 

 تعریف سټ

 

 

 

 : لاندې اړیکھ ورکړ شوې   ۱بیلګھ 

 

 او د 

 لپاره  

 غوښتونې:

 د منظمو جوړو سټ یا ډٻرئ  -الف
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 ډٻرئ.–د اړیکو  ارزښتسټ یا  –ب 

 یفسټد اړیکې تعر-پ

 داړیکې ګراف -ت

 کې  RxR  د اړیکاف پھ -ټ

 د   او

 سره. او 

اړیکو ګراف فقط لھ ټکو  د –ت 
 جوړ دی

 

 

کې  د یوه  IR x IRد اړیکو  ګراف پھ -ټ 
 سراسرې راکښل شوې کرښې څخھ جوړ دی.
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 کلمھیا بلواک  –تابع څیرونې یا د  - ۲. ۱۰
Der Funktionsbegriff       

 

 نیم ساعت وروستھ ستواردس بیرتھ د یوه پتنوس سره ګرځي او اخبارونھ وړاندې کوي.

 تھ دي.پرا C او د کومیک اخبار Pاخبار  یو د مودې اخبار Fپھ پتنوس یو 

تر لاسھ کوي، مور د مودې   Fپلار 
 ترلاسھ کوي.Cاو ځوي  Pاخبار 

پھ دې توکھ یویواځنې اړیکھ منځ تھ 
 راځي.

 
 

 یواځنئ اړیکھ:

یوه اړیکھ یواځنئ بلل کیږي، کھ د  
تعریفورشو ھر توکي سره د 

ارزښتسټ ټیک یو توګی تنظیم شوی 
 وي.
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 یواځنئ اړیکھ:یو

یوه اړیکھ یویواځنئ بللکیږي، کھ 
نظم معکوس یا پھ څټکیدونکی ھم 

ھر  Dوي، دا پھ دې معنا کھ د  
توکی یو توکی تنظیم  Wتوکې  د 

 Dھر توکی د  Wوي او پھ څټ  لھ 
د ټیک یوه توکې سره تنظیم وي 

یعنې اړیکې پھ څټکیدونکې یا 
 معکوسکیدونکې دي. 

 

 

 تابع:

 تابع بللکیږي او پھ لاندې توګھ یې لیکو:  Rیو لږترلږه یواخنئ اړیکھ 

 

  یادونھ:
یا  اوښتونكى بلواك خپلواكفنکشن یا د  ،  Argument(argument) یره كوونكى غړىڅ

 خپلواک متحولھ

څیرونھ  یوه ھندسى كلیمھ ده، :  Abbildung ( map,mapping ) څیره كونھ، څیرونھ . 
چى د  پھ یو بل ھندسى څھ یا شى باندې څیره كیږي، كیدى شي،   ھ یا شىڅچى یو ھندسى 
ټاكلو توكو څیره شي.   بلى ډیرۍ  پھ  د یوې یا د سټ توکيډیرۍ  توكى   څیره كوونكي

څیره ونھ لري او  یا یوه څیره ولري، چى پھ   یا كومھ  كیدى یو توكى څو څیرې
د څیرونى الجبري  توګھ اوس ھم دۍ او پھ دې )تابع (بیا دا فنكشن  یا بلواك  حالت كى دې

 . پوھیدنى تھ راغلو

   f  نو داسى لوستل كیږي،  پھ  فنكشن  f : x -> y كھ ولیكوFunction سره x  پھ y 
 څیره ده.  x د  y څیره كیږي. وایو چي
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 دا مو ولې تابع بللې؟

پھ واك كي ده، دلتھ ګورو  x تابع ده. یاني د x اووښتونى د y ابع بللى، چي دتځكھ  دا مو
یا مخکنۍ   -یا پخوانۍ  –خپلواک دی او یا د څیرې د مخھ  x او څیره ده  x د y چى

  .اووښتونې ده

 -یواځنى  -eindeutige(  -unique) ى توكى ټیك یوه کداسى څیرونھ كى ھر څیركوون
لكھ ډیر  ي یى كیدى شي زیات وي د ھمغى څیرې سره، کیانى څیركوون څیره لرى، 

 وس یا معک مګر دا پھ څټ یا مخامخ انسانان كړى شي، چى ھمغھ د زیږیدنى نیټھ ولري، 
 یواځى د یوه تن د زیږیدنى نیټھ یا ورځ نھ شي كیدى  باور نھ لري یانى یوه ټاكلى ورځ

 -affine (lat.affinis,eng.affine) )لات. خپلوان (افین - 

- د  -ده، چى(فنکشت یا تابع) :دا ھغھ څیرونھ -injektive- (injective) پھ باندې 
 .ځاي ونیسى توګھ څیرٻډیرۍ ھر توكى څیره وي،  یانى د څیرې پھ

  چى د څیره ډیرۍ ھر  دا ھغھ څیرونھ ده،  -   surjektive  -surjective  -پھ كى  
یا یانى  داسى توكى ھم ولرې چي پھ څیرونھ   نھ شيتھ توكى د څیرى پھ توګھ رامنځ 

  .كى څیره نھ ويفنکشن 

 نو “ پھ كى”ى وخت ك ھمدې او پھ وې“ پھ باندې”:كھ یوه څیرونھ - bijektive -پھ   
       ده یانى“ پھ”دا څیرونھ injektive + surjektive= bijektive 

 + پھ كى پھ = پھ باندې

 Ähnlichkeitsabbildung(- similarity څیره كوونھ -ورتھ والي څیرونھ - 
transformation)  و بل ځاي  ینھ دي او داسى ھمغھ ډول یو ش  . انګریزي یى ھم بل څھ

  .سى توګھ، چى باید ھرو مرو برابر نھ ويدا تھ وړل پھ

 if andیا     eineindeutige --یواځنى او پھ څټ  ،  یواځنى او یواځنى-یو یواځنى  -  
only ifد بلې  ھرتوكى  ۍډیر ېدي، چى د یو . دا ډول څیرونى یا فنكشنونھ، ھغھ څیرونى
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څیره كوونى  یانى  یوه پھ او ھره څیره یو  یواځى پھ یوه توكى څیره كويډٻرۍ یا پھ ځان 
  څیره لري برعکس څټ

: دا ټولې د ھمغې معنا      inverse ( -invers) -)-، یا مخامخ-برعكس ( –پھ څټ  
ویونھ(لغات یا کلیمې ) دي دلتھ لوریزوالی پھ پام نیسو پھ څټ او مخامخ د لوریزوالې لھ 

 املھ یا ھمداسې معکوس یا روبرو ھم.

 
 

 Darstellungsarten von Funktionenانځورونھد توابعو  - ۳. ۱۰

 

 د  ستډولھ یا ډٻرئ ډولھ لیکندود:

 yډٻرئ یا سټ ده، د کومو لپاره چې تابع مساوات   (x | y)تابع د ټولو ھغو منظمو جوړو 
= f(x)   باور لري پھ بنسټډٻرئD x W  .کې 

 د نظم لیکندود:

 کې. D x Wسره  پھ   f(x) = yد   

  f(x) = yسره تنظیمیږي د تابعمساوات   f(x)د یوه  xد نطم پھ حیث تعریف ده:    fتابع 
 کې. f(x) = yسره پھ  بنسټسټ  

 پھ لاندې د سیټ لیکندود غوره ګڼو

 بیلګھ:

 

 د ارزښتونوو شمیرنھ
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 لپاره. x1=-2د بیلګې پھ توګھ د  

 

 ارزښتجدول:

 

 

 

 

 تابع او معکوس یا پھ څټ تابع - ۴.  ۱۰

 

 ټولیز:

 

د تابع مساوات لھ لارې  fد نظم قانون 
 افاده کیږي، لکھ د بیلګې پھ توګھ  

 

 یا پھ لنډه بڼھ:

 
   f-1د تابع پھ یویواځنوالي  ھم یویواځنی د
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 نظم ھم شتون لري.

دا نظم معکوس یا پھ څټ نظم یا  
inverse ھم بلل کیږي، د بیلګې پھ توګھ 

 

 

Umkehrfunktion der linearen FunktionDie  

 د کرښیز توابعو معکوس یا پھ څټ توابع - ۵. ۱۰

 لاندې  تابع ورکړ شوی دی

 
میندنھ او د ھغې f-1غوښتنھ د معکوس تابع 

 ګراف دی.

لري.  دا د خپل  m = 2جګوالی   f تابع 
 ګراف سره

 ابسڅیزا یا پروت محور پھ ټکي 

 1,5 | 0 )-(  xP  کې غوڅوي او داوردینات
 محور 

 کې غوڅوي. yP ( 3 | 0 )یا ولاړ محور پھ   

 د دې ګراف یوه کرښھ ده. 

 

 کھ د تابع اووښتونې یا متحولې یو لھ بل سره 

 تابع

 

 :یا پھ څټ تابع-معکوس
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 پسې پھ ورتھ توګھ بڼھ بدلې  yبدلې شي او د 

شي، نو پھ داسې توګھ سړی معکوس تابع  
 لاس

 تھ راړوي.  

 د معکوس تابع ګراف د تابع د ګراف ھندارونھ

 محور    باندې.- 045ده پھ    
 

 پھ ټولیزه توګھ باور لري:

 تابع:

 

 معکوس تابع:

 
د ساده والي لھ املھ 

 معکوس 

 بولو. u(x)تابع  

  

 
 پھ لسم ټولګي کې ریشي. کیدی شي لھ دې ځایھ وروستھ

 د مربع(څلورئ) توابعو معکوس تابع
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تلنلار پھ ھمغھ توګھ ده لکھ پورتھ مو پھ کرښیز مساواتو کې 
 چې وښوولھ.

 

 متحولو بدلونھ yاو   xد  

 

 ریښھ(جذر) نیونھ

 

 نو دوه معکوس توابع شتون لري:

 

 د معکوس تابع د جوړولو لپاره د تعریفورشو

 محدوده کیږي، د دې لپاره چې یواځنئ تابع 

 منځ تھ راشي. 

.  

 

 

Funktion -Die Umkehrfunktion der e 

 تابع معکوس تابع -eد  
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 متحولو بدلون yاو  xد 

 

 لوګاریمونھ

 

 معکوس تابع

 
 

معکوس تابع جوړولو سره د 
 – تعریف

ورشو محدوده شوه، ځکھ چې 
 لوګاریتم

فقط د مثبت(زیاتیزو) اعدادو  
 لپاره 

 تعریف دی.
 

 

 

 

کیدی شي لھ دې ځایھ وروستھ پھ لسم ټولګي کې 
 يراش
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) یا تابع( پھ خټھ کې د فنکشن  mapping  څیرونھ او فنکشن ( یا اړیکېریلیشن   ٤ ۰ ۲
 : بلواک اووښتونې ده، خو موږ یې تابع بولو) 

 

 یادونھ : 

 ۰بھ ورسره بلد شو  پام دې وي، چې دا ھغھ ورسره بلد تابع کلمھ نھ ده، چې وروستھ

 

یا تعریفوو او بیا د ضرب کلمې کارونھ پھ دې برخھ کې لومړى د ډیرۍ ضرب کلمھ پیژنو 
 ۰څیړو

 

ډیریضرب( اټیرانضرب) ھم ورتھ وایي،   2Mیو او  1M: د دواړو ډیر  ۹ ۰ ۲پیژند 
 سره ځلیږي یا ضربیږي x یانې پھ 

21xMMM = 

 د ټولو تنظیم یا ترتیب شویو توکو    

1 2,x M y M∈ ∈ 

 ۰ډیرۍ ده  (x,y)جوړو 

 بیلګې 

    1 2

1 2

( , }, {1,2,3}

{( ,1), ( , 2), ( ,3), ( ,1), ( , 2), ( ,3)}

M a b M

M M a a a b b b

= =

× =
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 د جوړو د غوښتل شوي تنظیم لھ مخې ځل پھ ډیریو کې کموتاتیو نھ دۍ دا پھ دې مانا، چې

1پھ ټولیزه توګھ باور نھ لري:      2 2 1M M M M× ≠ × 

۲ –   R  ۰پھ ھندسي مانا  د کرښې د ټولو ټکو ډیرۍ ۰ويدې  د ټولو رییلګڼونو ډیرۍ 
RxR  د ټولو رییلګڼونو جوړو    ډیرۍ ده، پھ ھندسي مانا  د ھوارې یا سطحې د ټولو ټکو
 ۰ده  ډیرۍ

  

 :  ۱۰ ۰ ۲پیژند 

برخډیرۍ    21xMMلاندې د دوه ډیریو د  ضربډیرۍ    F یا نظم  رونېیڅ            
  ۰پوھیږو

 

1xس د جوړه تنظیم شوو توکو ډیرۍ، چې پ M∈  2لھ یوه یا ډیرو توکوy M∈ سره تنظیم 

 ۰ره شيییا بھتره  پھ باندې څ 

 

  ۰ره کیږيییا څپھ یوه یا ډیرو توکو تنظیمیږي    2Mتوکي د  1M   داسى ھم ویلى شو: د

1   کھ 2( . )x y F M M∈ ⊆ یا پرې څیره توکى  yاوریجنل یا اصلي توکى او  xوي، نو   ×
 ۰بلل کیږيتنظیم توکی 

د ټولو اصلي توکو ډیرۍ  پیژندورشو یا تعریفورشو یا پیژندډیرۍ یا تعریفډیرۍ بلل کیږي  
ډٻرۍ، ارزښتورشو یا نظیم پرې ترونې یتوکو ډیرۍ د څیا پرې تنظیم ره یاو د ټولو څ

 ۰ارزښتډیرۍ   بلل کیږي

 

 بیلګى 

   1 2{ , , , }, {1,2,3,4}M a b c d M= =      
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 دوه پھ توکو Mد   یو  توکو څېرونھ ونھ یا څېره کوونھ  Mد جدول پھ توګھ  د

 څېره توکى                اصلي توکھ یا څیره کوونکى توکى            

       

   a    -----------------------  1 , 2     ,5  

b   -----------------------               4  

c  -----------------------            3,4  

d   -----------------------    2,3,4,5   

 یا  دا لاندې:

 

 

 

 

 رونھ: یڅ

 

F = { (a,1),(a,2),(a,5),(b,4),(c,3),(c,4),(d,2),(d,3),(d,4),(d,5)}   

 دوه ډیریو د ټولو توکو جوړو ډیرۍ)  Mیو او    M( د
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 داسې  ۰باندې څیره کیږي  b=2aد ھغھ پھ دوه ځلھ   a دریم : ھر پیدایښتي یا طبیعي ګڼ

 ۰ره ونھ پھ لاندې بڼھ ھم انځوریدلى شيیپیژند شوې یا تعریف شوې څ

 {( , ) | , 2 }F a b a N b a= ∈ =                 

د ټولو پیدایښتي  -پیژندډیرۍ یا تعریف ۰ایښتي یا طبیعي ګڼونو ډیرۍد پید Nدلتھ ھم  
 ۰ګڼونوډیرۍ ده او ارزښتډیرۍ د ټولو جوړه ګڼونو ډیرۍ ده

دوه پھ ښوونځي کې د   Mیو پھ یوه ښوونځي کې د ښوونکو ډیرۍ وي او  Mڅلورم : کھ 
څېرونھ  ځانګړو ټولګیو ډیرۍ وي نو ښوونکي، چې پھ ټولګیو کې درس ورکوي دا یوه

 د ښوونکو ډیرۍ د ځانګړو ټولګیو پھ ډیرۍ کې  ۰ده

 

 موږ د څېره ونې څلور حالتونھ توپیروو: 

 

 ران لوستونکي ښھ پام وکړي):   ګپیژندونھ( دې تھ دې 
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سره برابر دۍ  او  D، چې تعریفډیرۍ  M 1کې د Fلکھ پھ لومړۍ بیلګھ کې پھ څیره ونھ  
M2 چې لھ  څیره ډیرۍ ،,  W ۰ابر دۍ ، توکي مو مخ تھ پراتھ ديسره بر 

 تھ پام وي) » پھ « او » د « دلتھ دې  ۰باندې M2پھ   M 1غږیږو د Fلھ یوې څیرونې  

 

1وي دې:  2,D M W M⊂ ⊂ 

 کې ( دلتھ دې  M2پھ   M1غږیږو لھ  Fلکھ پھ دویمھ بیلګھ کې ، نو د یوې څیره ونې 

 واړول شي)  تھ پام ور» او  ,پھ کې »  پھ«  

 

1وي دې :          2D M W M= ∧ ⊂  

کې دلتھ دې دریمھ بیلګھ پھ پام کې راوړل   M2پھ  M 1دلتھ د یوې څیره ونې غږیږو د
 ۰شي

 

1وي دې:         2D M W M⊂ ∧ = 

 

څلورمھ بیلګھ د بیلګي پھ توګھ  دلتھ  ۰باندې M2پھ  M1نو د یوې څیره ونې غږیږو لھ 
 ۰د دې نیونې لاندې چې ټول ښوونکى ځانګړي ټولګیو تھ درس ورکوي ۰راوړو

 

یادونھ : دا لاندې برخھ دې ګران لوستونکي وګوري، خو د دې اوس وخت لپاره لږ 
ستونځمنھ ده او شاید څیرې ھم رانھ شي، خو کھ لږ د شمیرپوھنې سره بلد شو، بیا پرې 

زج مخ تھ لرم، چې پھ دې ھکلھ لیکلى کتاب، چې چاپ شوى نھ دۍ  ۰ده دجپوھیدل سا
 ۰دلتھ پر لیکھ کړم، چې ھلتھ بیا دا موضوع لږ غزیدلې ده
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پھ څیر د   RxRکږى د ډیریځل  : موږ پھ  ھواره یا سطحھ کې څرګند شوي ٥ ۰ ۲بیلګھ 
ګڼونھ دې وکتل  د رییلګڼونو ډیرۍ د ګڼکرښې ټکي دي( Rبرابرونونو لھ لارې رانیسو( 

 ۰شي))

 

 باندې ، ځکھ چې باور لري Rپھ   Rد  یا میپینګ دۍ  یوه څیره ونھ ده  y = 2xالف ) 

D=W=R                         

 

 

 

 

  .دۍ  y = ax+bیادونھ : پھ پورتھ څیره کې   برابرون     

  y = x²ب ) 

 کې ، ځکھ چې باور لري Rپھ   Rیوه څیره ونھ ده د 

   ∞]             D = R ,  W = [0, 
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 یادونھ :

- = a = 1 , aاو  b = 0 , c = 0 ډول دۍ، چې  تھ بلواک د رپو 
 ۰ایښول شوي دي 1

 y = log xپ ) 

 ۰ځکھ چې باور لري« باندې  Rپھ    Rیوه څیره ونھ ده لھ 

(0, )D W R= ∞ ∧ =            
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yت )             x= + 

 ، ځکھ چې باور لري Rپھ  Rیوه څیرونھ ده لھ  

[0, ]D W= ∞              

 

 مې  ریښې پھ مانا دى- xې ،دریمې  او  پھ میادونھ : پورتھ  د دوی

 ۰ښتھ شوي ديڅیرې لھ ویکي څخھ  پھ مننھ راک

 

     ۰ ۲پیژند 

x کھ ھر ۰یواځنى بلل کیږي  Eیوه څیره ونھ            D∈ پھ ټیک یوهy W∈   

xدا پھ دې مانا، چې ھر  ۰باندې څیره شي            D∈   ټیک یووار پھy W∈ 

 یوه یواځنۍ څیره ونھ فنکشن ۰تنظیمډیرۍ یا جوړه ډیرۍ کې رامنځ تھ کیږي         

 ۰بلل کیږي او یا لکھ تراوسھ ورسره بلد یو یوه تابع بلل کیږي» بلواک« یا           

 

 پام: 

 ۰بلواک یا فنکشن بولم»  یوازنۍ څیره ونھ « دا دې دلتھ کره پھ ګوتھ شوې وي، چې زه 
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  ٦ ۰ ۲بیلګھ 

د دې پر  ۰الف تر ت پورې ټولې څیرونې فنکشنونھ یا بلواک دۍ کې لھ ٥ ۰ ۲پھ بیلګھ 
څټ لاندې برابرون ( یوونګردۍ یانې ګردى، چې وړانګھ یې یو یوون یایووالى یا واحد 

 )  ۰وي څیره 

 

کھ فنکشن یا بلواک نھ دۍ ، ځ  D=W ([-1,1])کې  Rپھ   Rانځور شوې څیره ونھ لھ 
چې اصل دوه څیرې لري یانې کھ پھ تنظیمجوړه کې د څیره ونې لړي پرلپسې( لنډ:لړۍ )  

 بدلھ شي، نو یوې پرڅټ څیره ونې تھ راځو: 

 

 :  ۲پیژند  
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1Fتھ پرڅټ څیرونھ       Fره ونې یڅ         ډیرۍ ده لھ   (x,y)د ټولو  جوړو   −
( , )x y F∈   ۰سره 

 

   ۰ ۲پیژند 

1Fاو     Fره ونھ یویواځنۍ بلل کیږي، کھ یواځنۍییوه څ    دا  یوازنۍ څیروه ونې وي،  −
xپھ دې مانا، چې   کھ ھر  D∈   اوy W∈  ۰ټیک یو ځل پھ تنظیم کې منځ تھ راشي 

 

 پام : 

رونې نوم څخھ باید ونھ ډار شو دا څیره ونې څیرې کوونې (کھ څوک یو ییادونھ : د څ
ره کوونې توپیر، ځکھ سره کیدى شي، چى ھغھ منځپانګھ څیکوي)او  کالى  یا رخت څیرې

دې یو ډول لیکونکي ویونھ ( لغات) لرو، خو دا ږموږ پښتو کې ن ۰یې یو لھ بل توپیر لري
 ۰یریږيھغې منځپانګې لھ مخې توپ
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 لاینیز مساوات د یوې  یا-خطيبرابرونونھ یا کرښیز ۰ ۹  
 سره )ناپیژندونكى یا مجھولى  ( متحولې،اووښتونې 
 
 
 

   پیل بیلګھ             
 
وخت خوزي یا حركت كوي،   یو بایسكل ځغلوونكى او یو پلى لھ یوه ځایھ پھ ھمغھ 

دۍ( کھ د ګراف کښل راتھ ناشوني شول بخښنھ  كوم چى   پھ ګراف كى كښل شوى
کھ بل چا دا کار وکولى شو نو دا بھ یې ھم مرستھ وي، خو پرې پوھیدل  ۰غواړم

كیلو متره    ۱۰كیلومتره ځغلي او پلى  ۱۵بایسكل پھ ګړۍ كى  کومې ستونځې نھ لري)
لار پھ ګړۍ كي ځغلي.  دوي پس لھ یونیم ساعت سره یوځاي كیږي. ھر یو   څومره 

  وھي او یو لھ بل څومره لرې دي؟
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یادیږي، پھ ھمغھ  نامھ   دا موږ دلتھ، لكھ پھ ځنو كتابونو كى چى د فنكشن د نامھ لاندې
  .نھ یادوو خو ھدف بھ ھمغھ وي كھ دا د برابرون یا مساوات پھ نامھ وبولو

څخھ  پھ   ښایو د لارانځورونى s ښایو  لار ) كیلومتر( پھ t وخت ) پھ دقیقھ ( پھ
كیلو متره  ۱۵دقیقو  وروستھ  ۶۰ګراف كى څرګندیږي چى بایسكلځغلوونكى لھ 

  10km/h كیلو متره  یعني  ۱۰او پلى 15km /hځغلیدلي یعني 
او   غواړود ھرڅھ لمړى  وښایو چى ھر یو لھ یونیم ساعت وروستھ څومره لار وھلي

 بیا دویمي پوښتني تھ ځواب وركوو. 
ځغلیدلى وي او پلى  2.15km = 30 kmوروستھ  لھ  دوه ساعتھ بایسكل ځغلوونكى بھ

 t.15km وختھ وروستھ tبایسكل ځغلونكى بھ لھ ځغلیدلى وي 2.10km=20kmبھ 
=15.tkm لار وھلي وي. دلتھ وختt    اوړیدونى یا نا پژندونكى او لار خپلواك s 

مي بھ بیا د فنكشن او دۍ. دا كلی پھ واك كى t بلواك  اوړیدونى یا ناپیژندونكى یعني د
شي. د بایسكل ځغلوونكي وھلې   څیرونو پھ برخو كى پوره تر څیړني لاندې ونیول

 :یې ښایو برابرون  داسى لیكو r لار، چى پھ
                     015. ;rS t t Q+= ∈ 

دى طبعآ  زیاتیز یا مثبت  و وختچى د بایكلځغلول tد بایسكل  ځغلونکى  وھلى لار، 
 : وھلى لار l یعني د یي ښایو وھلي لار ھم ټاكل كیږي، lدۍ ورتھ دپلي چى پھ

010. ;lS t t Q+= ∈ 
 .ساعتھ یو لھ بل څومره لرې دي 1,5سره مو وښوول چى دواړه لھ پیل ټكي  لھ  لھ دې

 لار :  وھل شوې
 ځغلوونكيد بایسكل 

15.1,5 22,5rS km= = 
 د پلي

10.1,5 15,0lS km= = 
                          

  .دي لرې   7,5kmساعتھ وروستھ دواړه یو لھ بل   1,5ددې پھ تعقیب لھ 
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ې موږ یې تراوسھ کره بولو. پھ پورتھ کې غودڼي یا غونډاري نومونو سره مخامخ شو، چ
غونډوسکھ ده. غونډوسکھ، غونډاري او یا د پښتو مانا یې  اړل شي،نو بکره کھ لھعربې وژ

 توپ پھ ھمغھ مانا دي یعنې کره.
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ما خو کرې تھ پھ لومړي سر کې غونډی نوم ایښولی وو، خو سم یې غونداری یا 
 پھ عربي ژبھ کۍ غونډوسکې تھ وایي.غونډوسکھ ده، چې کره ھم 
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 د ډاکتر ماخان شینواري چاپ شوې لیکنې:
 

988 Vienna (Austria):1 

 لومړی:

H.K. Kaiser , M. Shinwari : Aproximation compact pological algebra : contributions to 
general algebra 6 ; Page 117 – 122 

1987 Vienna (Austria): 

 دویم:

Interpolation und Aproximation durch Polynime in Universalen  Algebren .  Diss . Uni. 
Wien  

Interpolation and Aproximation by Polynome in universal   Algebras,  Dissertation at the 
University of Vienna/Austria 

 

توري ودې ټولنھ،،لھ لرپوھنې پښتوټول کتابونھ  پھ المان کې د ،، افغانستان کیلاندې د شم
 خوا  چاپ شوي دي

2000 Bonn (Germany): 
نري، فزیک  او اقتصاد جره د انیرپوھنې برسیرپوھنې ستر کتاب :  د شمید شمیم:   در

مخونو کې چاپ او  ۹۰۰کوونکو لپاره ( دا کتاب    پھ  لپاره ، ھمداسې  د ښوونکو او زده
 )ځنو ځایونو غزٻدلې او ځنې ځایونھ ترې لرې شوي ديدا نوې لیکنھ بھ یې  

2003 Bonn (Germany): 
رنھ  یاو کټې د کټې شم –ګټې  رنھ، دیزرو کې شم ،، پھ سلو ( ھندسھ)ککچپوھنھځمڅلورم:   

 کوي ، د اختمالوالي شمېرنھ  کتاب  د ښوونځي ټولې اړټیاوې پوره
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2003 Bonn (Germany): 

 الجبرونھ ( د الجبر بنسټونھ دي)پنځم:    

2003 Bonn (Germany): 
 پښتو ډکشنري. –رپوھنې   انګرٻزي ید شمشپږم:  

2003 Bonn (Germany): 

 او پښتو الماني ډکشنري -رپوھنې الماني ـ پښتوید شماووم: 

Mathematical dictionary German/ Pashto and Pashto/German 

2003 Bonn (Germany): 

 شوی) دۍ، ساده لیکل    دفرنڅیال برابرون  ( دا کتاب پھ دې څانګھ کې یو پیل اتم:  

Differential equation Translation; An Introduction 

Bonn (Germany): 2003  

 ر پوھنې فرمولونو ټولګھید شمنھم: 

Mathematical  Formulas 
2003 Bonn (Germany): 

 رپوھنھ لھ عربي پھ پښتویشم لسم:  

 

Bonn (Germany): 1997 

 د افغانستان پھ ھکلھ سپینې خبرې:  پھ     المان  کېیوولسم: 

 تان روغې او بیا ابادولو ټولنھ،، لھ خو،،د افغانس     
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،،د افغانستان روغې او بیا ابادولو د  کال دمخھ ډاکتر ماخان شینواري ۲۰۰۰یادونھ:    لھ .
  لھ خوا درې ساسي مجلې ھم را وستلي. ټولنھ،،

 

 د ډاکتر ماخان ،،میږي،، شینواري لیکنې او ژباړې چې پھ چاپیدو یې پیل کیږي

2012  Bonn; Germany; Kabul Afghanistan 

 ژباړې:

 Prof. Brinkmann. (From Brinkmann.du.de)    : 

 لاندې د برینکمن لیکنې چې لھ پرینکمن ن ج څخھ ژباړل شوي دي.

 شمیرپوھنھ د ښوونځي لپاره   لومړی ټوک      - ۱

 شمیرپوھنھ د ښوونځي لپاره      دویم ټوک – ۲

 ریم ټوکشمیرپوھنھ د ښوونځي لپاره      د – ۳

 د ښوونځي لپاره                د احتمالوالي شمیرنھ - ۴

 احصایھ یا ستاتیستیک            دښوونځي لپاره – ۵

لاندې کتابونھ د شتوتګارت د پوھنتون د استادانو د لکچرونو څخھ چې د شتوتګارت 
 پوھنتون ن ج څخھ خپاره شوي را ژباړل شوي.

  ۱انالیزی     – ۶

 ۲ انالیزې   – ۷

 کرښیز الجبر  – ۸

 د شمیرپوھنې بنسټونھ     - ۹

 د فرمولونو ټولګھ  - ۱۰

 فنکشنل انالیز – ۱۱
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 وکتور شمیرنھ  – ۱۲

 نورې ژباړې

 څخھ:کرښیز الجبر .grundstudium.info/linearealgebra/wwwلھ  – ۱۳  

۱۴ –   Georg Gutenbrunner  ګڼونپوھنھ یا د اعدادو تیوري 

 زما لیکنې 

Germany):Bonn ( 
رپوھنې ید شمدا کتاب :  د پوره تغیراتو سره دویم چاپ  رپوھنې ستر کتابید شم - ۱۵

  ره د یبرسبرخې 

پوره  نري، فزیک  او اقتصاد لپاره ، ھمداسې  د ښوونکو او زدھکوونکو لپارهجان        
 ګټور دی. پھ 

  کتاب کې د اړتیا سره زیاتونھ او کونھ راغلې        

 کچپوھنھ  ( ھندسھ)  دویم چاپ د پوره تغیراتو سره ځمک - ۱۶

 الجبر بنسټونھ دویم چاپ لھ تغیراتو سره – ۱۷

 ډٻرۍ پوھنھ یا سټ تیوري  - ۱۸

 د شمیرپوھنې سم اند ( منطق ریاضي) – ۱۹

 د یو څو شمیرپوھانو ژوندلیک  - ۲۰

 د شمیر پوھنې ګډې وډې لیکنې – ۲۱

ې متآسفانھ راڅخھ نابلد شوی: د مشتق او انتیګرال داھم ژباړه ده، خو لیکونکی ی   -۲۲
 شمیرنو تھ  تمرینونھ او اوبیونې یا حلونھ یې

 د شمیرپوھنې انګریزې پښتو او عربي + درې ډکشنري  – ۲۳

 د شمیرپوھنې پښتو انګرٻزي ډکشنري – ۲۴



 287 

 

 د شمیرپوھنې پښتو ډکشنري د شمیرپوھنیزو وییونو پھ پښتو روښانھ ونھ – ۲۵

زړه لھ کومې( دا ھغھ لیکنې دي، چې ځنې یې پھ نړیول جالونو کې خپرې شوي د   - ۲۶
 دي.)

 د افغانستان پھ ھکلھ سپینې خبرې، چې وبھ غزیږي. – ۲۷

 

 نوري لیکنې، چې پھ ژباړه یې پیل شوی، خو لا پوره نھ دي

د شتوتکارت پوھنتون لکچرنوټونو څخھ ، چې د شتوتګارت پوھنتون ن ج څخھ    –
 خپریږي:

 د  ګروپونو تیوري 

 د ښوونځي لپاره فزیک د برینکمن لیکنھ -

لھ پنځم ټولګي  څخھ تر اووم ټولګې پورې ژباړل شوی ( دا چې زما دویم مسلک فزیک 
د شمیرپوھنې پھ -دی، دا لیکنې ژباړم. دا ھم د دې لیکوال یوه ډٻره ښھ لیکنھ ده، چې 

پھ کې راغلي او ماتھ زیات ګټور  دلتھ ھم زیات تمرینونھ د حل یا اوبیونې سره -څیر
 برٻشي) 

 دا لاندې د ښوونځي کتابونھ دا  اوس پای تھ ورسیدل:

 شمیرپوھنھ د اوم ټولګي لھ پاره   

 شمیرپوھنھ د اتم ټولګې لھ پاره

 شمیرپوھنھ د نھم ټولګي لھ پاره

 شمیرپوھنھ د لسم ټولګي لھ پاره

 شمیرپوھنھ د یولسم ټولګي لھ پاره 

 دولسم ټولګي لھ پاره شمیرپوھنھ د 

 ریاضي برای صنف دوازده
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 د لیکوال ژوند تھ لنډه کتنھ

ماخان پھ اولني نوم میږي شینواری د 
ارواښادې پستو او ارواښاد نوررحمان زوي 

؟  ه لمریز کې د شینوارو ھسکھ  ۱۳۲۰پھ  
 مینھ کې دې نړۍ تھ سترګې راغړولي.

د ھسکې مینې د لومړنې ښوونځي (د لومړنیو 
کوونکو څخھ ) څخھ وروستھ د رحمان  زده

پورې(  ۱۹۶۵تر   ۱۹۵۴بابا لیسھ لھ 
ښوونځي لھ لومړي ټولګې پیل او د دویم 

 ټولګې څخھ ګام او پای).

 

سپتمبر څخھ د اتریش برس، چې ھلتھ  ۱۹۶۶تر سپتبر د کابل طب پوھنځی. لھ  ۱۹۶۶د 
 یې د شمیرپوھنې ډاکتري پھ پوره ستونځو تر لاسھ کړه. 

 د فبروري تر پای د دباندنیو چارو وزارت کې مامور.  ۱۹۸۸ش ک تر  ۱۹۹۸۷د

جون پورې پھ بن کې د افغانستان جمھوریت سفارت  ۱۹۹۲مارچ  څخھ تر  ۱۹۸۸د 
 شارژد افیر( صفر نھ وو). 

دسمبر پورې  ۲۰۰۹مارچ څخھ د   ۲۰۰۸لھ ھغې وروستھ  پھ جرمنې کې سیاسي پناه. لھ 
 پوھنې وزارت  درسي نساب کې دنده.د  د ریاضي څانګھ کې د 

کې لھ لرې د میرمن ښاپیرۍ سره واده شوی، چې د واده خبر  ۱۹۷۲ماخان میږي پھ 
 ورتھ اتریش تھ راغۍ. 

 ز ک کې کوزده کړې وه. ۱۹۶۳ده  د میرمن ښاپیری سره پھ 

ز ک دوه بچیان وبخښل،  ۱۹۷۹دوي تھ لوي څښتن  پھ اتریش ویانا  کې د مای پھ شلم 
انګھ او اباسین نومیږي. څانګھ پھ المان کې د پوھنتون علمې ھمکاره وه او د حقوقو چې څ

 ډاکتره ده او اباسین ملي اقتصاد او ټولنیزه سایکولوژي لوستلې.
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	د    m > n      سره
	د    m > n      سره
	ماتباندې او ماتلاندې  برابر دي۰
	دm < n      سره
	دm < n      سره
	ښوونه : لاندې مات  رامنځ ته کوو
	دواړه لا سته راوړنې چې سره پرتله کړو، نو غوښتونى لاس ته راځي۰
	د توانونو  ضربونه (ځله وو نه) د برابر جګ  ( جګګڼ یا –عدد)  سره
	N* = {1,2,3,…..}
	N = { 0,1,2,3,….}
	پيدايښتي ده، چې دا قاعده له ٢ څخه زياتو ځله وونو لپاره هم باور لري۰
	د   سره
	څه دې وښوول شي؟
	بېلګې
	درې بېلګې
	دريمې برخې ته
	په دې برخه کې هغه توانونه څېړو،چې  اکسپوننتونه یې صفر يا کميز ګڼونه وي يانې
	د پوتنڅ پېژند و کميز جګ ته غزونه
	پيلونه
	د پوتنڅ قانون کميز ګڼ ته غزونه
	د            سره
	د وېش له لارې مخ ته ځو، لکه په دريم حالت کې
	د کميز په جګ توان  ددې توان په څټ ارزښت دۍ د زياتيز جګګڼ يا اکسپوننت سره
	که د توان په څټ ارزښت وليکو نو اکسپوننت  خپله مخ نخښه بدلوي، نو
	پوهېدنه یې له مخه ويينو څخه روښانه ده
	پوتنڅقانون الف ۲
	لیکلی شو
	په لومړي (کيڼ) برابرون  ږدو
	د ب۲ قانون ښوونه
	دا ې جګګڼ کميز وۍ ليکلی شو
	په لږمړني (کيڼ)  برابرون کې یې ږدو ، نو لاس ته اځي
	د کميز جګګڼ قانون کاروو، نو لاس ته راځي
	دا چې دواړه جګګڼونه زياتيز دي ليکلی شو
	د                سره
	د بېلګې په توګه
	دا چې دواړه  جګګڼونه زياتيز دي،  نو لرو
	ماتباندې ۱  کيږي، اوس راځو ماتلاندې ته. دا چې دواړه چګګڼونه زياتيز دي، لرو
	د                سره
	د سره
	د کميز جګګڼ قانون څخه مار اخلو، نو لرو
	د توانقانون پر بنسټ لرو
	تخنيکي ليکندود د کميز جګګڼ سره  د بیلګې په توګه
	روښانه ونه
	2P-3P ,  2P0
	دلته بايد په ريښه شمېرنه لږ بلد وو، چې څه د مخه او نوره به وروسته وڅېړل شي
	که په ريښه جګ کې کمئز ګڼ وي ، حّ پېښيږي، لکه دا لاندې
	دا اوس په لاندې توګه ليکلی شو
	يو الف د راشنل جګ يا جګګڼ لپاره ښايو
	د پوتنڅ دريم قانون د راشنل ڼونو لپاره کاروو، نو راکوي
	ريشه قانون  يو الف کاروو
	د  ټولګڼونو لپاره د توان قانون  کاروو
	توانقانون ۳ د راشنل جګو لپاره وکاروۍ
	د توانقانون يو ب ښوونه
	توانقانون ۳ کاروو د راشنل جګ لپاره
	دواړهه جګګڼونه لنډېدی شي
	ريشه قانون ۱ د کاروۍ
	د ټولګڼونو جګ  لپاره توانقانون  ۲ الف وکاروۍ
	د راشنل جګ سره د پوتنڅ پېژند وکاروۍ
	د توانقانون ۲  ښوونه
	Kommutativ, -Assoziativ,-Distributivgesetz
	له نوکانو یا قوسونو( لیندیو)  څخه وستل

	T=126 + 3/4
	اووښتونې ( ناټاکلې، ناڅرګندې (نامعلومې) یا متحولې یعنې تغیرخوړونکې) او ترمونه
	۶ . ۳ -  پوښ  کونه (لکه په کوتیو کې کيښونه يا بندونه verschachtelt I) I
	دریم:
	په لاندې کې  مو.Blech  ) , لوستل: بلښ) ټيم یا د ټم څادر ته ویلي.
	ځواب:  ټیم       وزن لري
	.   پوښ کونه II  verschachtelt II
	5  خټګر به د 600 m2  لپاره څومره وخت ته اړتیا ولري( وخت په ساعتونو او دقیقد وروکړۍ)
	پوښونه  III (يوبل کې بندونه یا پوښونه:) verschachtelt III
	په سلو کې ارزښت شمیرنه
	. د کم شویو بنسټ ارزښتونو شمیرنه
	.0.5.7پوښتنې
	په سلو کې شمیرنه  I
	هرې پوښتنې ته یوه ځوابي جمله شتون لري.
	لومړی -   په یوه ټولګي کې ۱۷ هلکان او ۸نجونې دي.
	په ټولګي کې څومره په سلو کې هلکان او همداسې نجونې جوړوي؟
	دویم – د یوه موټر د لیست قیمت(د مسلکې اړخه) 23925 €  دی. اخستونکی موټر  په 21054 €  لاس ته راوړي.
	قیمت له لیست قیمت څخه څو په سلو لږ دی؟
	دریم – د یوه موټر اخستلو  قیمت په 1920,45 €   جګیږي، ځکه چې په پور یې اخلي.
	د موټر لومړنی قیمت به څومره وو، که د موټر ګرانیدل( قیمته کیدل) 10,5%   وي؟
	څلورم – يو موټر په 400 km  کې 47 Liter  بنزین مصرفوي، یو بل موټر 65,8 Liter   په  700 km کې.
	د یو موتر له بل څخه د لګښت مصرف څو په سلو کې جګ دی؟
	پنځم -  داچې موټر په برخه تادیه کولو اخلي،نوارزښت یې له 38950 €  څخه و 42650 €ته لوړیږي.
	دا ګرانیدل څو په سلو کې جوړوي؟
	شپږم -  په یوه مغازه کې  په  5 % کې قیمت جګیدلو سره د ژمي ټیرونه په  327,60 €  وړاندې کیږي.
	ټیرونه له دې د مخه څومره ګران وو؟
	اوم – د دفاع وکیل سکرتره د میاشتې  22% مالیه ورکوي، دا  435,60 €.  کیږي.
	د دې بې مالیه معاش به څومره وي؟
	اتم -  يو خټګر  11,76 €  د ساعت   معاش لري، ځکه چې زیات کار کوي.
	دا د ده د نورمال معاش څخه چې  11,20   دی څو په سلو کې جګ دی؟
	نهم -  یوه پلورونکې  له 32,8%   معاش کمولو وروسته  1428 €   معاش اخلي.
	د دې به هغه بې کمولو معاش څومره وي؟
	لسم -  د یوې فابریکې میخانیکي کار ګر    د ساعت معاش دې له 11,20 €  په  2,5%   جګ شي.
	دا نوی د ساعت معاش څومره دی؟
	یولسم -  یو خټګر د  کورجوړونکي ته د جوړخت مصارفو 8,5%     خپل معاش ټاکي.
	دا معاش په د یوفامیلي کور جوړولو مصارفو   290300 €   څومره وي؟
	دولسم – یو کور په 244750 €  جوړیږي. مصارف د جوړېدو په وخت کې  259435 €  ته جګیږي.
	دا قیمت جګیدنه  څو%    ده؟
	دیارلسم – تږده یا بنسټ د یوه کره د خاورو  400 m3 حجم(ډکي)  سره وهل کیږي.
	څومره لاریو ته  د12 m3  بار سره د ځمکې وهلو د   14%   کې وړلو لپاره  اړتیا شته؟
	څوارلسم – د کور سامان خرڅولو مارکېټ  یوه  ښارګوټي جوړولو لپاره په ټول مالونو 6%   قېمت  پرېږدي.
	د یوه وښو رېبلو ماشین لپاره باید يو اوسیدونکی  څومره پیسې ورکړي، که عادې قیمت یې 164,50 €    وي.
	پنځلسم - یوه میرمن  د سپورت سامان مغازه کې یو د کور  تمرین اله  په  399,50 €    اخلي.  د یوه سپورت اتحادیې د غړې په توګه یې ورته ارزانه کوي او367,54 €    تادیه کوي.
	ارزانښت    % کې څومره دی؟
	شپاړسم -  یو باغوان د وښو تراکتور  ارزانه شوی اخلي.
	دا څومره په سلو کې  ارزانتیا لري، که دی د  1342,50 €  په ځای  فقط 1261,95 €   تادیه کړي؟
	اولسم -  د یوې ځنځیري ارې لپاره يو باغوان   په  3% ارزانښت184,30 €    تادیه کوي.
	د ارې اصلې قېمت به څومره وو؟
	اتلسم – د یوه موټر بنسټ ارزښت 27500 €  دی.  ځانګړې سنمبالونه یې قیمت  په  1000 € جګوي. د نغدې تادیې له امله اخستونکی موټر 12%  ارزانه لاس ته راوړي.
	د بنسټ قیمت لپاره  په ريښتونې   څومره  تادیه شوي دي؟
	۶ . ۵ -  ګټې شمیرنه یا ربح شمیرنه Zinsrechnung
	.  د ګټې یا ربح شمیرنه Berechnung der Zinsen
	د کاپیتال یا سرمایې شمیرنه
	د ګټې پښې شمیرنهBerechnung des Zinssatzes


	۷ – ورته واليڅيرونه:
	++
	دا لاندې برخه راوړل او لیکل یې ښه دې، خوګومان مې دۍ چې لږبه ستونځمنه وي. کتل اوراوړل یې راته بیا هم ښه برېښي..
	۸ – افینې څیرونېAffine Abbigdung
	د  x  سره زیاتوونې یا د جمعې برخه کیڼ لور ته راوړې
	د جمعې برخه یا زیاتوونې بې له  متحولېx ښي خوا ته راوړئ
	دواړو خواو کې اصلي مخرج یا ماتلاندې پیدا کړئ
	دواړه خواوې په اصلي مخرج راوړئ
	کرښیز مساوات شيپوښتنو متن- ته
	شي پوښتنې څه شی دی؟
	دا پورته ګڼ اصلي ماتلاندې (ا.م.ل)  دۍ
	ټيك د دې نيونو سره صدق كوي:  . 
	اصلي ماتلاندى)ا م ل
	د باورې ارزښتونو  مارونې يا استعمال سره لاس ته راځي
	 t = s1 / 30 = s2 / 90 = x / 30 = (30 -x) / 90 
	د اړیکو انځورونهUDarstellung von Relationen
	۱۰ .۲ - د څيرونې یا تابع – یا بلواک کلمه
	UDer Funktionsbegriff
	۱۰ .۳ - د توابعو انځورونهUDarstellungsarten von Funktionen
	د  ستډوله یا ډېرئ ډوله لیکندود:
	۱۰ . ۴ - تابع او معکوس یا په څټ تابع
	ټولیز:
	Die Umkehrfunktion der linearen Funktion
	۱۰ .۵ - د کرښیز توابعو معکوس یا په څټ توابع

	تلنلار په همغه توګه ده لکه پورته مو په کرښیز مساواتو کې چې وښووله.
	Die Umkehrfunktion der e- Funktion
	د  e- تابع معکوس تابع

	يادونه :
	پام دې وي، چې دا هغه ورسره بلد تابع کلمه نه ده، چې وروسته  به ورسره بلد شو۰
	په دې برخه کې لومړى د ډيرۍ ضرب کلمه پيژنو يا تعريفوو او بيا د ضرب کلمې کارونه څيړو۰
	په دې برخه کې لومړى د ډيرۍ ضرب کلمه پيژنو يا تعريفوو او بيا د ضرب کلمې کارونه څيړو۰
	په دې برخه کې لومړى د ډيرۍ ضرب کلمه پيژنو يا تعريفوو او بيا د ضرب کلمې کارونه څيړو۰
	د ټولو تنظيم يا ترتيب شويو توکو
	جوړو (x,y)  ډيرۍ ده۰
	بيلګى
	د جدول په توګه  دM  يو  توکو څېرونه ونه يا څېره کوونه  د M دوه په توکو
	F = { (a,1),(a,2),(a,5),(b,4),(c,3),(c,4),(d,2),(d,3),(d,4),(d,5)}
	وي دې:
	وي دې :
	وي دې:
	الف ) y = 2x  يوه څيره ونه ده یا میپينګ دۍ  د R  په R باندې ، ځکه چې باور لري
	ب ) y = x²
	پ ) y = log x
	پيژند ٢ ۰
	پام:
	دا دې دلته کره په ګوته شوې وي، چې زه « يوازنۍ څيره ونه »  بلواک يا فنکشن بولم۰
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